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M«n: Sinh häc
Thêi gian: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)


C©u 1. (1,0 ®iÓm) Tr×nh bµy sù biÕn ®æi h×nh th¸i cña nhiÔm s¾c thÓ (NST) trong qu¸ tr×nh nguyªn ph©n? ý nghÜa cña sù biÕn ®æi h×nh th¸i NST?

C©u 2. (1,0 ®iÓm) 


a) Nh÷ng nguyªn t¾c nµo trong c¬ chÕ tù nh©n ®«i cña ADN ®· b¶o ®¶m cho ph©n tö ADN con cã tr×nh tù nuclª«tÝt gièng ph©n tö ADN mÑ?


b) Nªu ý nghÜa sinh häc cña qu¸ tr×nh nh©n ®«i ADN; qu¸ tr×nh tæng hîp ARN th«ng tin?

C©u 3. (1,0 ®iÓm) Bé NST cña mét loµi thùc vËt cã hoa gåm 5 cÆp NST (kÝ hiÖu I, II, III, IV, V), khi kh¶o s¸t mét quÇn thÓ cña loµi nµy, ng­êi ta ph¸t hiÖn 3 thÓ ®ét biÕn (kÝ hiÖu a, b, c). Ph©n tÝch bé NST cña 3 thÓ ®ét biÕn ®ã thu ®­îc kÕt qu¶ sau:

	ThÓ ®ét biÕn
	Sè l­îng NST ®Õm ®­îc ë tõng cÆp

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	a
	3
	3
	3
	3
	3

	b
	3
	2
	2
	2
	2

	c
	1
	2
	2
	2
	2


a) X¸c ®Þnh tªn gäi cña c¸c thÓ ®ét biÕn trªn? Cho biÕt ®Æc ®iÓm cña thÓ ®ét biÕn a?

b) Nªu c¬ chÕ h×nh thµnh thÓ ®ét biÕn c?

C©u 4. (1,0 ®iÓm) 

a) Sö dông ®ét biÕn nh©n t¹o trong chän gièng vi sinh vËt ®­îc tiÕn hµnh theo ph­¬ng ph¸p nµo? H·y nªu mét sè thµnh tùu cña viÖc sö dông ®ét biÕn nh©n t¹o trong chän gièng vi sinh vËt?

b) Tr×nh bµy c¬ chÕ g©y ®ét biÕn cña consixin?

C©u 5. (1,0  ®iÓm)

a) 
T¹i sao ë c¸c c©y giao phÊn, ng­êi ta tiÕn hµnh tù thô phÊn b¾t buéc liªn tiÕp qua nhiÒu thÕ hÖ thÊy x¶y ra sù tho¸i hãa gièng, trong khi ë c¸c c©y tù thô phÊn nghiªm ngÆt khi tù thô phÊn kh«ng dÉn ®Õn tho¸i hãa gièng? Cho vÝ dô minh häa.

b) Vai trß cña tù thô phÊn b¾t buéc vµ giao phèi cËn huyÕt trong chän gièng?

C©u 6. (1,5 ®iÓm) ë thùc vËt, cã hai phÐp lai gi÷a c¸c c¸ thÓ dÞ hîp tö vÒ 2 cÆp gen (ký hiÖu 2 cÆp gen lµ A, a vµ B, b), mçi cÆp gen qui ®Þnh mét cÆp tÝnh tr¹ng, tÝnh tr¹ng tréi lµ tréi hoµn toµn.
+ PhÐp lai 1:  Hai cÆp gen cïng n»m trªn mét cÆp NST t­¬ng ®ång vµ di truyÒn liªn kÕt.

+ PhÐp lai 2:  Hai cÆp gen n»m trªn hai cÆp NST t­¬ng ®ång kh¸c nhau.

a) X¸c ®Þnh tØ lÖ ph©n li kiÓu gen cña 2 phÐp lai nãi trªn?

b) ViÕt c¸c kiÓu gen cã cïng kiÓu h×nh tréi vÒ c¶ 2 tÝnh tr¹ng ë mçi phÐp lai trong tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp ?

C©u 7. (1,0 ®iÓm)  H·y tr×nh bµy hËu qu¶ cña ho¹t ®éng chÆt ph¸ rõng bõa b·i vµ n¹n ch¸y rõng?

C©u 8. (1,0 ®iÓm) Nªu c¸c ®Æc ®iÓm h×nh th¸i, sinh lÝ ph©n biÖt thùc vËt ­a s¸ng vµ ­a bãng?

C©u 9. (1,5 ®iÓm) 
a) Trong c¸c ®Æc tr­ng cña quÇn thÓ, ®Æc tr­ng nµo lµ ®Æc tr­ng c¬ b¶n nhÊt? T¹i sao?

b) Nh÷ng yÕu tè nµo ®· ®iÒu chØnh tèc ®é sinh tr­ëng cña quÇn thÓ lµm cho mËt ®é cña quÇn thÓ trë vÒ møc c©n b»ng?

c) §é ®a d¹ng vµ ®é nhiÒu cña quÇn x· kh¸c nhau c¨n b¶n ë ®iÓm nµo? Liªn quan víi nhau nh­ thÕ nµo?

d) Muèn nu«i ®­îc nhiÒu c¸ trong mét ao vµ ®Ó cã n¨ng suÊt cao th× chóng ta cÇn ph¶i nu«i c¸c loµi c¸ nh­ thÕ nµo cho phï hîp ?

--- HÕt ---
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H­íng dÉn chÊm vµ biÓu ®iÓm M«n Sinh häc


	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	C©u1.

(1,0 ®iÓm)
	a) Sù biÕn ®æi h×nh th¸i NST trong qu¸ tr×nh nguyªn ph©n:
	

	
	+ Kú trung gian: NST ë d¹ng sîi dµi m¶nh duçi xo¾n. 

+ Kú ®Çu: C¸c NST b¾t ®Çu ®ãng xo¾n vµ co ng¾n.

+ Kú gi÷a: C¸c NST ®ãng xo¾n cùc ®¹i, cã h×nh th¸i râ rÖt. 

+ Kú sau: C¸c NST b¾t ®Çu th¸o xo¾n trë vÒ d¹ng sîi dµi vµ m¶nh. 

+ Kú cuèi: C¸c NST th¸o xo¾n trë vÒ d¹ng sîi m¶nh nh­ ë kú trung gian.
	0,25®

	
	KÕt luËn: Sù biÕn ®æi h×nh th¸i NST qua nguyªn ph©n cã tÝnh chu kú, ®ãng xo¾n ë kú ®Çu ®Õn kú gi÷a sau ®ã th¸o xo¾n ë kú sau vµ kú cuèi.
	0,25®

	
	b) ý nghÜa cña sù biÕn ®æi h×nh th¸i NST.
	

	
	+ Sù th¸o xo¾n tèi ®a ë tr¹ng th¸i sîi m¶nh t¹o ®iÒu kiÖn cho sù tù nh©n ®«i cña NST. Sù ®ãng xo¾n tèi ®a t¹o ®iÒu kiÖn cho sù ph©n ly cña NST
	0,25®

	
	+ Do cã sù biÕn ®æi h×nh th¸i cña NST mµ nã ®· thùc hiÖn ®­îc chøc n¨ng di truyÒn lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo.
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 2.

(1,0 ®iÓm)
	a) Nguyªn t¾c trong c¬ chÕ tù nh©n ®«i cña ADN ®· ®¶m b¶o cho ph©n tö ADN con cã tr×nh tù nucleotit gièng ph©n tö ADN mÑ: 
	

	
	+ Nguyªn t¾c bæ sung: M¹ch míi cña ADN con ®­îc tæng hîp dùa trªn khu«n cña ADN mÑ. C¸c nu ë m¹ch khu«n liªn kÕt víi c¸c nu tù do trong m«i tr­êng néi bµo theo nguyªn t¾c bæ sung:


A liªn kÕt víi T hay ng­îc l¹i 


G liªn kÕt víi X hay ng­îc l¹i.
	0,25®

	
	+ Nguyªn t¾c gi÷ l¹i mét nöa (b¸n b¶o toµn): Trong mçi ADN cã mét m¹ch cña ADN mÑ (m¹ch cò), m¹ch cßn l¹i ®­îc tæng hîp míi.
	0,25®

	
	b) + ý nghÜa sinh häc cña qu¸ tr×nh nh©n ®«i cña ADN:
	

	
	 * §¶m b¶o cho qu¸ tr×nh tù nh©n ®«i cña NST,gãp phÇn æn ®Þnh bé NST vµ ADN cña loµi trong c¸c tÕ bµo cña c¬ thÓ còng nh­ qua c¸c thÕ hÖ kÕ tiÕp nhau.
	0,25®

	
	 * Qu¸ tr×nh tù nh©n ®«i cña ADN lµ c¬ chÕ ph©n tö cña hiÖn t­îng di truyÒn vµ sinh s¶n.
	

	
	 + ý nghÜa sinh häc cña qu¸ tr×nh tæng hîp mARN: §¶m b¶o cho qu¸ tr×nh truyÒn ®¹t th«ng tin di truyÒn tõ gen ®Õn Protein.
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 3.

(1,0 ®iÓm)
	a) Tªn gäi cña 3 thÓ ®ét biÕn
	

	
	+ ThÓ ®ét biÕn a cã 3n NST:  ThÓ tam béi .
	0,25®

	
	+ ThÓ ®ét biÕn b cã (2n + 1) NST: ThÓ dÞ béi (2n + 1) hay thÓ tam nhiÔm 
	

	
	+ ThÓ ®ét biÕn c cã (2n ( 1) NST: ThÓ dÞ béi (2n – 1) hay thÓ mét nhiÔm 
	

	
	- §Æc ®iÓm cña thÓ ®ét biÕn a: 
	

	
	+ TÕ bµo ®a béi cã sè l­îng NST t¨ng gÊp béi, sè l­îng ADN còng t¨ng t­¬ng øng => thÓ ®a béi cã qu¸ tr×nh tæng hîp c¸c chÊt h÷u c¬ diÔn ra m¹nh mÏ h¬n => kÝch th­íc tÕ bµo cña thÓ ®a béi lín, c¬ quan sinh d­ìng to, sinh tr­ëng m¹nh vµ chèng chÞu tèt. 
	0,25®

	
	+ ThÓ ®a béi kh¸ phæ biÕn ë thùc vËt.
	

	
	b) C¬ chÕ h×nh thµnh thÓ ®ét biÕn c: 
	

	
	+ Trong gi¶m ph©n, cÆp NST sè 1 nh©n ®«i nh­ng kh«ng ph©n ly t¹o thµnh 2 lo¹i giao tö (n + 1) vµ (n – 1) NST.
	0,25®

	
	+ Khi thô tinh, giao tö (n–1) kÕt hîp víi giao tö (n) t¹o thµnh hîp tö (2n–1) NST => ph¸t triÓn thµnh thÓ dÞ béi (2n – 1).
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 4.

(1,0 ®iÓm)
	a) + Sö dông ®ét biÕn nh©n t¹o trong chän gièng vi sinh vËt ®­îc tiÕn hµnh theo ph­¬ng ph¸p: G©y ®ét biÕn nh©n t¹o vµ chän läc ®ãng vai trß chñ yÕu.
	0,5®

	
	+ Mét sè thµnh tùu cña viÖc sö dông ®ét biÕn nh©n t¹o trong chän gièng vi sinh vËt
	

	
	- T¹o ®­îc chñng nÊm penicilin cã ho¹t tÝnh cao h¬n 200 lÇn d¹ng ban ®Çu.
	0,25®

	
	- Chän c¸c c¸ thÓ ®ét biÕn sinh tr­ëng m¹nh ®Ó t¨ng sinh khèi ë nÊm men vµ vi khuÊn.
	

	
	- §iÒu chÕ ®­îc vacxin phßng bÖnh cho ng­êi vµ gia sóc.
	

	
	b) C¬ chÕ g©y ®ét biÕn cña consixin: Khi thÊm vµo m« ®ang ph©n bµo consixin c¶n trë sù h×nh thµnh cña thoi v« s¾c, lµm cho NST ®· nh©n ®«i nh­ng kh«ng ph©n ly.
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 5.

(1,0 ®iÓm)
	a) + ë c¸c c©y giao phÊn, ng­êi ta tiÕn hµnh tù phÊn b¾t buéc liªn tiÕp qua nhiÒu thÕ hÖ thÊy x¶y ra sù tho¸i ho¸ gièng v×: 
	

	
	* Tû lÖ thÓ ®ång hîp t¨ng, tû lÖ thÓ dÞ hîp gi¶m,c¸c gen lÆn cã h¹i gÆp nhau ë thÓ ®ång hîp g©y h¹i, g©y ra sù tho¸i ho¸ gièng.
	0,25®

	
	* VÝ dô: ë ng« tù thô phÊn b¾t buéc qua nhiÒu thÕ hÖ cã hiÖn t­îng n¨ng suÊt, phÈm chÊt gi¶m => tho¸i ho¸ gièng.
	

	
	+ ë c¸c c©y tù thô phÊn nghiªm ngÆt th× sù tù thô phÊn lµ ph­¬ng thøc sinh s¶n tù nhiªn nªn c¸c c¸ thÓ ®ång hîp tréi vµ lÆn ®· ®­îc gi÷ l¹i th­êng Ýt hoÆc kh«ng ¶nh h­ëng g©y h¹i ®Õn c¬ thÓ sinh vËt, kh«ng g©y ra sù tho¸i ho¸ gièng. 
	0,25®

	
	VÝ dô: Cµ chua, ®Ëu Hµ Lan cã kh¶ n¨ng tù thô phÊn nghiªm ngÆt nªn khi tù thô phÊn kh«ng bÞ tho¸i ho¸ gièng v× hiÖn t¹i chóng mang c¸c cÆp gen ®ång hîp kh«ng g©y h¹i cho chóng.
	0,25®

	
	b) Vai trß cña tù thô phÊn b¾t buéc vµ giao phèi cËn huyÕt trong chän gièng: 
	

	
	+ Duy tr× vµ cñng cè mét sè tÝnh tr¹ng mong muèn.
	0,25®

	
	+ T¹o dßng thuÇn (cã c¸c cÆp gen ®ång hîp),thuËn lîi cho sù ®¸nh gi¸ kiÓu gen cña tõng dßng,ph¸t hiÖn c¸c gen xÊu ®Ó lo¹i ra khái quÇn thÓ.
	

	
	
	

	
	
	

	C©u 6.

(1,5 ®iÓm)
	a) X¸c ®Þnh tØ lÖ ph©n ly kiÓu gen cña hai phÐp lai: 
	

	
	+ PhÐp lai 1: Hai cÆp gen n»m trªn mét cÆp NST t­¬ng ®ång vµ di truyÒn liªn kÕt.
	

	
	 
P: 
(Aa,Bb) 
x 
(Aa,Bb) 
	

	
	* Tr­êng hîp 1: 
P: 
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ab

 
x 
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G: 
AB: ab 

AB: ab 
	0,25®

	
	
F1:  Tû lÖ kiÓu gen:  1
[image: image3.wmf]AB
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	* Tr­êng hîp 2: 
P: 
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G: 
Ab: aB 

Ab: aB 
	0,25®

	
	
F1:  Tû lÖ kiÓu gen:  1
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	* Tr­êng hîp 3: 
P: 
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G: 
Ab: aB 

AB: ab 
	0,25®

	
	
F1: tû lÖ kiÓu gen:  1
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	+ PhÐp lai 2: Hai cÆp gen n»m trªn hai cÆp NST t­¬ng ®ång kh¸c nhau.
	

	
	 
P: 
AaBb 
x 
AaBb
	

	
	 
G:      AB : Ab : aB : ab AB : Ab : aB : ab 
	0,25®

	
	 Häc sinh lËp khung Pennet x¸c ®Þnh ®­îc tû lÖ ph©n ly kiÓu gen:
	

	
	1AABB: 2AaBB: 2AABb: 4AaBb: 1AAbb: 2Aabb:1aaBB: 2aaBb: 1aabb
	

	
	b) ViÕt c¸c kiÓu gen cã cïng kiÓu h×nh tréi vÒ c¶ hai tÝnh tr¹ng ë mçi phÐp lai trong tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp:
	

	
	+ PhÐp lai 1:  
[image: image17.wmf]AB

AB

 ; 
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 ; 
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 ; 
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 ; 
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    ( 5 kiÓu gen) 
	0,25®

	
	+ PhÐp lai 2:  AABB ; AABb ; AaBB ; AaBb  ( 4 kiÓu gen )
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 7.

(1,0 ®iÓm)
	HËu qu¶ cña viÖc chÆt ph¸ rõng bõa b·i vµ ch¸y rõng;
	

	
	- C©y rõng bÞ mÊt g©y xãi mßn ®Êt, dÔ x¶y ra lò lôt, g©y nguy hiÓm tíi tÝnh m¹ng, tµi s¶n cña nh©n d©n vµ g©y « nhiÔm m«i tr­êng.
	0,25®

	
	- L­îng n­íc thÊm xuèng c¸c tÇng ®Êt s©u gi¶m => l­îng n­íc ngÇm gi¶m.
	0,25®

	
	- Lµm khÝ hËu thay ®æi, l­îng m­a gi¶m.
	0,25®

	
	- MÊt nhiÒu loµi sinh vËt vµ n¬i ë cña nhiÒu loµi sinh vËt lµm gi¶m ®a d¹ng sinh häc, dÔ g©y nªn mÊt c©n b»ng sinh th¸i.
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 8.

(1,0 ®iÓm)
	§Æc ®iÓm h×nh th¸i, sinh lý ph©n biÖt thùc vËt ­a s¸ng vµ thùc vËt ­a bãng:
	

	
	§Æc ®iÓm cña c©y
	C©y ­a s¸ng
	C©y ­a bãng
	

	
	* §Æc ®iÓm h×nh th¸i:

- L¸
	- PhiÕn nhá, hÑp, mµu xanh nh¹t.
	- PhiÕn l¸ lín, mµu xanh thÉm.
	0,25®

	
	- Th©n
	- Th©n thÊp, sè cµnh nhiÒu.
	- ChiÒu cao th©n bÞ h¹n chÕ bëi vËt c¶n, sè cµnh Ýt.
	0,25®

	
	* §Æc ®iÓm sinh lÝ

- Quang hîp


	- C­êng ®é quang hîp cao trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng m¹nh.


	- Cã kh¶ n¨ng quang hîp trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng yÕu, quang hîp yÕu trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng m¹nh.
	0,25®

	
	- Tho¸t h¬i n­íc.
	- §iÒu tiÕt tho¸t h¬i n­íc linh ho¹t: Tho¸t h¬i n­íc t¨ng cao trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng m¹nh, tho¸t h¬i n­íc gi¶m khi c©y thiÕu n­íc.
	- §iÒu tiÕt tho¸t h¬i n­íc kÐm: tho¸t h¬i n­íc t¨ng cao trong ®iÒu kiÖn ¸nh s¸ng m¹nh, khi thiÕu n­íc c©y dÔ bÞ hÐo.
	0,25®

	
	
	

	
	
	

	C©u 9.

(1,5 ®iÓm)
	a) §Æc tr­ng cña quÇn thÓ gåm:
	

	
	- Tû lÖ giíi tÝnh.
	

	
	- Thµnh phÇn nhãm tuæi.
	0,25®

	
	- MËt ®é quÇn thÓ.
	

	
	* Trong ®ã mËt ®é quÇn thÓ lµ ®Æc tr­ng c¬ b¶n nhÊt v× mËt ®é ¶nh h­ëng ®Õn: 
	

	
	+ Møc sö dông nguån sèng.
	

	
	+ TÇn sè gÆp nhau gi÷a c¸ thÓ ®ùc vµ c¸ thÓ c¸i.
	0,25®

	
	+ søc sinh s¶n vµ sù tö vong.
	

	
	+ tr¹ng th¸i c©n b»ng cña quÇn thÓ.
	

	
	b) + C¸c ®iÒu kiÖn sèng cña m«i tr­êng (khÝ hËu, thæ nh­ìng, thøc ¨n, n¬i ë) ®· ¶nh h­ëng ®Õn søc sinh s¶n vµ tö vong cña quÇn thÓ.
	0,25®

	
	+ Sù thèng nhÊt mèi t­¬ng quan gi÷a tØ lÖ sinh s¶n vµ tØ lÖ tö vong lµm cho mËt ®é quÇn thÓ c©n b»ng.
	

	
	c) §é ®a d¹ng vµ ®é nhiÒu cña quÇn x· kh¸c nhau ë nh÷ng ®iÓm c¬ b¶n sau:
	

	
	- §é ®a d¹ng thÓ hiÖn møc ®é phong phó vÒ sè l­îng loµi trong quÇn x·, ®é nhiÒu thÓ hiÖn mËt ®é c¸ thÓ cña mçi loµi trong quÇn x·.
	0,25®

	
	- Mèi quan hÖ: Quan hÖ thuËn – nghÞch. Sè l­îng loµi cµng ®a d¹ng th× sè l­îng c¸ thÓ cña mçi loµi gi¶m ®i vµ ng­îc l¹i.
	

	
	d) Muèn nu«i ®­îc nhiÒu c¸ trong ao vµ ®Ó cã n¨ng suÊt cao th× cÇn ph¶i chän nu«i c¸c loµi c¸ phï hîp:
	

	
	- Nu«i c¸ sèng ë c¸c tÇng n­íc kh¸c nhau: ¨n næi, ¨n ®¸y... => gi¶m møc ®é c¹nh tranh gi÷a c¸c loµi c¸.
	0,25®

	
	- Nu«i nhiÒu loµi c¸ ¨n c¸c lo¹i thøc ¨n kh¸c nhau, tËn dông ®­îc nguån thøc ¨n trong tù nhiªn do ®ã ®¹t n¨ng suÊt cao. 
	0,25®


së gi¸o dôc-®µo t¹o        kú thi tuyÓn sinh vµo líp 10 THPT quèc häc
  thõa thiªn huÕ



    Kho¸ ngµy 19 - 06 - 2006
      ---------------



        --------------------------

§Ò chÝnh thøc


   M«n thi:  sinh häc  (chuyªn)
SBD:

Phßng:

      Thêi gian lµm bµi: 150 phót




....................................................................................................................................

C©u 1: ( 1.5 ®iÓm )

Nªu nh÷ng diÔn biÕn c¬ b¶n cña nhiÔm s¾c thÓ trong qu¸ tr×nh nguyªn ph©n.

C©u 2: ( 1.75 ®iÓm )

Tr×nh bµy chøc n¨ng chÝnh cña c¸c c¬ quan vµ c¸c hÖ c¬ quan ë c¬ thÓ ng­êi: VËn ®éng, TuÇn hoµn, H« hÊp, Tiªu ho¸, Bµi tiÕt, Da, ThÇn kinh vµ gi¸c quan.

C©u 3: ( 1 ®iÓm )

Trong kú sau cña gi¶m ph©n I, nhiÔm s¾c thÓ ®· diÔn biÕn theo c¬ chÕ nµo ®Ó h×nh thµnh nªn c¸c tÕ bµo con ( n ) cã nguån gèc kh¸c nhau? Cho ký hiÖu vÒ nhiÔm s¾c thÓ vµ gi¶i thÝch (cã thÓ dïng s¬ ®å).

C©u 4: ( 1 ®iÓm )

ThÓ ®a béi lµ g×? Cho vÝ dô. Tr×nh bµy sù h×nh thµnh thÓ ®a béi (4n) do nguyªn ph©n vµ gi¶m ph©n kh«ng b×nh th­êng (cã thÓ dïng s¬ ®å).

C©u 5: ( 1.25 ®iÓm )

T¹i sao ®ét biÕn gen th­êng cã h¹i cho b¶n th©n sinh vËt? Nªu vai trß vµ ý nghÜa cña ®ét biÕn gen trong thùc tiÓn s¶n xuÊt; cho vÝ dô ®èi víi vËt nu«i vµ c©y trång.

C©u 6: ( 1 ®iÓm )

Cho mét ®o¹n ph©n tö ADN d­íi ®©y:

M¹ch 1
5’ ...G T T A G A T A X G  ...   G X X X A T G T A ... 3’

M¹ch 2
3’ ...X A A T X T A T G X  ...   X G G G T A X A T ... 5’

a) ViÕt thø tù c¸c ®¬n ph©n cña mARN ®­îc tæng hîp tõ m¹ch 2. 

b) NÕu ®o¹n ADN trªn cã chøa 1 gen. M¹ch khu«n lµ m¹ch 1, h·y gi¶i thÝch ®Ó x¸c ®Þnh chiÒu m¹ch khu«n, giíi h¹n cña gen vµ viÕt thø tù c¸c rib«nuclª«tit t­¬ng øng cña ph©n tö mARN ®­îc tæng hîp tõ gen trªn.

C©u 7: ( 2.5 ®iÓm )

ë mét loµi c«n trïng.

Cho   P : Th©n x¸m c¸nh dµi  X  th©n ®en c¸nh ng¾n

        F1:
              100% x¸m dµi

Cho F1 lai víi mét c¬ thÓ kh¸c (dÞ hîp tö 1 cÆp gen). Gi¶ sö r»ng F2 xuÊt hiÖn mét trong hai tr­êng hîp sau:

+ Tr­êng hîp 1:   F2          2 x¸m dµi : 1 x¸m ng¾n : 1 ®en ng¾n.

+ Tr­êng hîp 2:   F2          3 x¸m dµi : 3 x¸m ng¾n : 1 ®en dµi :  1 ®en ng¾n.

BiÖn luËn. ViÕt s¬ ®å lai ®èi víi tõng tr­êng hîp.

Cho biÕt mét gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng, c¸c gen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng, nhiÔm s¾c thÓ kh«ng thay ®æi cÊu tróc trong gi¶m ph©n. 

------------------------------

së gi¸o dôc-®µo t¹o    kú thi tuyÓn sinh vµo líp 10 chuyªn quèc häc

   thõa thiªn huÕ




n¨m häc 2006 - 2007
      ------------------




--------------------------




h­íng dÉn chÊm m«n:  sinh häc   

C©u 1: (1.5 ®iÓm)

Nh÷ng diÔn biÕn c¬ b¶n cña NST ë c¸c kú cña nguyªn ph©n

	C¸c kú
	Nh÷ng diÔn biÕn c¬ b¶n cña NST

	Kú ®Çu
	0.25 - NST kÐp b¾t ®Çu ®ãng xo¾n vµ co ng¾n

0.25 - C¸c NST kÐp ®Ýnh vµo c¸c sîi t¬ cña thoi ph©n bµo ë t©m      ®éng

	Kú gi÷a
	0.25 - C¸c NST kÐp ®ãng xo¾n cùc ®¹i

0.25 - C¸c NST kÐp xÕp thµnh 1 hµng ë mÆt ph¼ng gi÷a cña thoi ph©n bµo

	Kú sau
	0.25 - Tõng NST kÐp chÎ däc ë t©m ®éng thµnh 2 NST ®¬n ph©n ly  vÒ hai cùc cña tÕ bµo

	Kú cuèi
	0.25 - C¸c NST ®¬n d·n xo¾n dµi ra ë d¹ng sîi m¶nh dÇn thµnh nhiÔm s¾c chÊt


C©u 2: (1.75 ®iÓm)

Chøc n¨ng cña c¸c c¬ quan vµ hÖ c¬ quan ë c¬ thÓ ng­êi

	C¬ quan vµ hÖ c¬ quan
	Chøc n¨ng

	VËn ®éng
	0.25 - N©ng ®ì vµ b¶o vÖ c¬ thÓ / t¹o cö ®éng vµ di chuyÓn cho c¬ thÓ

	TuÇn hoµn
	0.25 - VËn chuyÓn chÊt dinh d­ìng, « xi vµo tÕ bµo / vµ chuyÓn s¶n phÈm ph©n gi¶i tõ tÕ bµo ®Õn hÖ bµi tiÕt

	H« hÊp
	0.25 - Thùc hiÖn trao ®æi khÝ víi m«i tr­êng ngoµi: nhËn « xi vµ th¶i cacb«nic

	Tiªu ho¸
	0.25 - Ph©n gi¶i c¸c chÊt h÷u c¬ phøc t¹p thµnh c¸c chÊt ®¬n gi¶n

	Bµi tiÕt
	0.25 - Th¶i ra ngoµi c¬ thÓ c¸c chÊt kh«ng cÇn thiÕt hay ®éc h¹i

	Da
	0.25 - C¶m gi¸c, bµi tiÕt, / ®iÒu hoµ th©n nhiÖt vµ b¶o vÖ c¬ thÓ

	ThÇn kinh vµ gi¸c quan
	0.25 - §iÒu khiÓn, ®iÒu hoµ vµ phèi hîp ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan.

	
	

	
	


C©u 3: (1 ®iÓm)

0.25   
- C¬ chÕ: Do hiÖn t​­îng ph©n ly ®éc lËp vµ tæ hîp tù do cña c¸c nhiÔm s¾c thÓ ë kú sau cña gi¶m ph©n I.

0.25    - Ký hiÖu: 2 cÆp NST t​­¬ng ®ång lµ A, a vµ B, b. ë kú gi÷a NST ë tr¹ng th¸i kÐp: (A A) (a a), (B b) (b b).

0.25
- Do sù ph©n ly ®éc lËp vµ tæ hîp tù do cña c¸c cÆp NST kÐp t​­¬ng ®ång khi vÒ 2 cùc cña tÕ bµo, cho nªn tæ hîp NST kÐp ë tÕ bµo con ®​­îc t¹o ra khi kÕt thóc lÇn ph©n bµo I cã 2 kh¶ n¨ng:

1. (A A) (B B), (a a) (b b)

2. (A A) (b b), (a a) (B B)

0.25    - V× vËy qua gi¶m ph©n cã thÓ t¹o ra 4 lo¹i giao tö lµ: AB, Ab, aB vµ ab.

( NÕu tÕ bµo cã n cÆp NST t​­¬ng ®ång th× sè lo¹i giao tö cã thÓ ®­​îc t¹o ra lµ 2n ).

C©u 4: (1 ®iÓm)

0.5 
- ThÓ ®a béi lµ c¬ thÓ mµ trong tÕ bµo sinh d​­ìng cã sè nhiÔm s¾c thÓ    lµ béi sè cña n (nhiÒu h¬n 2n). / VÝ dô: 3n, 4n, 5n...
0.25   - Sù h×nh thµnh thÓ ®a béi (4n) do nguyªn ph©n:

Hîp tö 2n = 6 qua nguyªn ph©n bÞ ®ét biÕn t¹o thµnh 4n = 12 vµ nguyªn ph©n nhiÒu ®ît liªn tiÕp t¹o thµnh c¬ thÓ 4n =12.

0.25    - Sù h×nh thµnh thÓ ®a béi do gi¶m ph©n:

Bè, mÑ ®Òu cã 2n = 6, qua gi¶m ph©n bÞ ®ét biÕn ®Òu cho giao tö  ®ét biÕn 2n = 6, hai giao tö 2n = 6 kÕt hîp t¹o thµnh hîp tö 4n = 12. Hîp tö 4n = 12 qua nguyªn ph©n b×nh th​­êng nhiÒu ®ît liªn tiÕp t¹o thµnh c¬ thÓ 4n = 12.

( Häc sinh cã thÓ cho vÝ dô kh¸c hoÆc m« t¶ b»ng s¬ ®å nÕu ®óng néi dung vÉn cho ®iÓm tèi ®a).

C©u 5: (1.25 ®iÓm)

§ét biÕn gen thÓ hiÖn ra kiÓu h×nh th​­êng cã h¹i cho b¶n th©n sinh vËt v×:
0.25    - Chóng ph¸ vì sù thèng nhÊt hµi hoµ trong kiÓu gen ®· qua chän läc tù nhiªn vµ duy tr× l©u ®êi trong ®iÒu kiÖn tù nhiªn.

0.25    - G©y ra nh÷ng rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh tæng hîp pr«tªin.

0.25   - Chóng cã ý nghÜa ®èi víi ch¨n nu«i, trång trät v× trong thùc tÕ cã    nh÷ng ®ét biÕn gen cã lîi cho con ng​­êi.
0.25    - VÝ dô ë vËt nu«i : §ét biÕn tù nhiªn Cõu ch©n ng¾n ë Anh, lµm cho chóng kh«ng thÓ nh¶y qua hµng rµo ®Ó vµo ph¸ v­​ên.

0.25    - VÝ dô ë c©y trång : §ét biÕn lµm mÊt tÝnh c¶m øng quang chu kú       ph¸t sinh ë gièng lóa T¸m th¬m gióp trång ®­​îc 2 vô/n¨m ë nhiÒu ®Þa ph­​¬ng kÓ c¶ vïng trung du vµ miÒn nói.

( Häc sinh cã thÓ cho vÝ dô kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a) 

C©u 6: (1 ®iÓm)

0.5 - Thø tù c¸c ®¬n ph©n cña ARN:

G U U A G A U A X G  ...  G X X X A U G U A

0.25
- Gi¶i thÝch: mARN cã m· më ®Çu lµ 5’ AUG 3’ vµ m· kÕt thóc lµ     5’UAA 3’ do ®ã m¹ch khu«n cña gen ph¶i ®­îc ®äc theo chiÒu 3’... 5’ vµ b¾t ®Çu b»ng 3’ TA X 5’ , chÊm døt b»ng 3’ ATT 5’.

0.25
-  mARN lµ:           5’ A U G G G X ... X G U A U X U A A 3’

C©u 7: (2.5 ®iÓm)

0.25
- P (t­¬ng ph¶n)           F1: 100% x¸m dµi           X¸m , dµi lµ tréi hoµn toµn; P: thuÇn chñng; F1: dÞ hîp tö 2 cÆp gen.     

0.25
- Quy ®Þnh gen:  A : X¸m ,  a : ®en  :   B : Dµi ,  b : ng¾n.  

Tr­êng hîp 1:

0.25
- F2 xuÊt hiÖn tû lÖ: 2 : 1 : 1 = 4 tæ hîp = 2 lgtö  X  2 lgtö. F1 (dhtö 2 cÆp) chØ cho 2 lgtö chøng tá ®· x¶y ra liªn kÕt hoµn toµn.


   P:
AB/AB  X  ab/ab

          GP:        AB

ab


 F1:
100% AB/ab ( X¸m dµi)

0.25
- XÐt mµu x¾c:  F1 x  X          F2: 3 x¸m : 1 ®en             Aa  x  Aa

- XÐt vÒ c¸nh:   F1  x X          F2: 1 dµI : 1 ng¾n              Bb  x  bb

0.5      - Suy ra:  F1lµ:  AB/ab  vµ  X lµ:  Ab/ab 

P:  AB/ab  x  Ab/ab

GP:   AB = ab
Ab = ab

F1:  1 AB/Ab : 1 AB/ab : 1 Ab/ab : 1ab/ab

      ( 2 x¸m dµI : 1 x¸m ng¾n : 1 ®en ng¾n )

Tr­êng hîp 2:

0.25
- F2 xuÊt hiÖn tû lÖ: 3 : 3 : 1 : 1 = 8 tæ hîp = 4 lgtö  X  2 lgtö. F1 (dhtö 2 cÆp) chØ cho 4 lgtö b»ng nhau chøng tá ®· x¶y ra hiÖn t­îng ph©n ly ®éc lËp.


P:
A A B B  x  a ab b

         GP:        AB

ab


F1:
100% A a B b( X¸m dµi)

0.25
- XÐt mµu x¾c:  F1 x  X          F2: 3 x¸m : 1 ®en             Aa  x  Aa

- XÐt vÒ c¸nh:   F1  x X          F2: 1 dµI : 1 ng¾n              Bb  x  bb

0.5   - Suy ra:  F1lµ:  A a B bvµ  X lµ:  A a b b

P:  A a B b        x      A a b b

GP:   AB, Ab, aB, ab
   Ab, ab
F1:  VÏ khung Pen net vµ cho kÕt qu¶ ®óng.

----------------------------

    Đề thi chuyên PBC 2008-2009
	C©u I
	Néi dung
	§iÓm

	2,75®
	Cho 3 cÆp gen n»m trªn 3 cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång kh¸c nhau kÝ hiÖu: A, a; B, b; D, d; mçi cÆp gen quy ®Þnh mét cÆp tÝnh tr¹ng, tÝnh tr¹ng tréi lµ tréi hoµn toµn.

  1.  Cho c©y mang 3 tÝnh  tréi lai ph©n tÝch. X¸c ®Þnh kiÓu gen P?

   2.  Cho mét c©y cã kiÓu gen AaBbDd lai víi c©y cã kiÓu gen AabbDd  t¹o F1.

a. X¸c ®Þnh sè kiÓu gen vµ tû lÖ kiÓu gen F1 (kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

b. X¸c ®Þnh tû lÖ kiÓu gen mang 2 tÝnh tr¹ng tréi vµ 1 tÝnh tr¹ng lÆn ë F1(kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

c.  Cho 2 c©y mang 3 cÆp gen nãi trªn giao phÊn víi nhau ®­îc thÕ hÖ lai cã tû lÖ kiÓu h×nh 3:3:1:1. H·y x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P?
	

	1
	P1. AABBDD x aabbdd                                               P2. AABBDd x aabbdd

P3. AABbDD x aabbdd                                                P4. AABbDd x aabbdd

P5. AaBBDD x aabbdd                                                 P6. AaBBDd x aabbdd

P7. AaBbDD x aabbdd 
                           P8. AaBbDd x aabbdd
	0,5

	2. a
	Sè kiÓu gen F1 = 18
	0,25

	
	 TØ lÖ kiÓu gen F1: 1:2:1:1:2:1:2:4:2:2:4:2:1:2:1:1:2:1
	0,25

	b
	Tû lÖ kiÓu gen mang 2 tÝnh tr¹ng tréi vµ 1 tÝnh tr¹ng lÆn ë F1: 15/32
	0,25

	c.


	Cho 2 c©y mang 3 cÆp gen nãi trªn giao phÊn víi nhau ®­îc thÕ hÖ lai cã tû lÖ kiÓu h×nh 3:3:1:1. KiÓu gen cña P Cã c¸c tr­êng hîp sau:
	

	
	(3:1)(1:1)1

P1: AaBbDD   x  AabbDD    P2: AaBbDD  x  AabbDd    

  P3:  AaBbDd x AabbDD  P4: AaBbDD  x  Aabbdd 

 P5: AaBbdd   x AabbDD  P6: AaBbdd    x  Aabbdd
	0,25

	
	(3:1)1(1:1)

P7: AaBBDd  x  AaBBdd

P8: AaBBDd  x  AaBbdd       P9:  AaBBdd  x  AaBbDd

P10: AaBBDd  x  Aabbdd     P11: AaBBdd  x  AabbDd

P12: AabbDd  x  Aabbdd
	0,25

	
	(1:1)(3:1)1

P13: AaBbDD x aaBbDDP14: AaBbDD x aaBbDd      P15: AaBbDd  x aaBbDD  

P16: AaBbDD x aaBbdd   P17: AaBbdd x aaBbDDP18: AaBbdd x aaBbdd
	0,25

	
	(1:1)1(3:1)

P19: AaBBDd  x  aaBBDdP20: AaBBDd  x  aaBbDd       P21: aaBBDd  x  AaBbDd

P22: AaBBDd  x  aabbDd   P23: aaBBDd  x  AabbDdP24: AabbDd  x  aabbDd
	0,25

	
	1(3:1)(1:1)

P25: AABbDd x  AABbddP26: AABbDd  x  AaBbdd       P27: AABbdd  x  AaBbDd

P28: AABbDd  x  aaBbdd     P29: AABbdd  x  aaBbDd P30: aaBbDd   x  aaBbdd
	0,25

	
	1(1:1)(3:1)

P31: AABbDd  x AAbbDdP32: AABbDd  x AabbDd        P33: AAbbDd  x AaBbDd

P34: AABbDd  x aabbDd     P35: AAbbDd  x aaBbDd     P36: aaBbDd    x aabbDd
	0,25

	C©u II

1®
	HiÖn t­îng di truyÒn liªn kÕt ®· bæ sung cho quy luËt ph©n li ®éc lËp cña Men®en  nh­ thÕ nµo?
	

	
	Quy luËt ph©n li ®éc lËp cña Men®en chØ nghiÖm ®óng trong tr­êng hîp: c¸c cÆp gen n»m trªn c¸c cÆp nhiÔm s¾c thÓ kh¸c nhau
	0,25

	
	HiÖn t­îng di truyÒn liªn kÕt do Moocgan ph¸t hiÖn ®· bæ sung c¸c ®iÓm:

+ Mçi nhiÔm s¾c thÓ chøa rÊt nhiÒu gen
	0,25

	
	+ C¸c gen trªn nhiÔm s¾c thÓ ph©n bè thµnh mét hµng däc vµ t¹o thµnh mét nhãm gen liªn kÕt, sè nhãm gen liªn kÕt ®óng b»ng sè nhiÔm s¾c thÓ trong bé ®¬n béi cña loµi
	0,25

	
	+ Di truyÒn liªn kÕt ®¶m b¶o sù di truyÒn bÒn v÷ng cña tõng nhãm tÝnh tr¹ng ®­îc quy ®Þnh bëi c¸c gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ, nhê ®ã trong chän gièng cã thÓ chän ®­îc nh÷ng nhãm tÝnh tr¹ng tèt lu«n ®i kÌm víi nhau
	0,25

	C©u III

0,75®
	V× sao ®ét biÕn th­êng cã h¹i cho sinh vËt? T¹i sao nãi tÝnh cã h¹i cña ®ét biÕn gen chØ lµ t­¬ng ®èi?
	

	
	· V× ®ét biÕn g©y  rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh sinh tæng hîp pr«tªin
	0,25

	
	· Ph¸ vì mèi quan hÖ hµi hoµ gi÷a c¸c gen trong kiÓu gen vµ gi÷a kiÓu gen víi ®iÒu kiÖn m«i tr­êng ®· ®­îc chän läc tù nhiªn h×nh thµnh tõ l©u ®êi
	0,25

	
	- TÝnh cã h¹i cña ®ét biÕn gen chØ lµ t­¬ng ®èi: v× tÝnh cã h¹i( hay cã lîi) cña ®ét biÕn gen cã thÓ thay ®æi tuú ®iÒu kiÖn m«i tr­êng vµ tæ hîp gen 
	0,25

	C©u IV

0,5®
	Cho thÕ hÖ G0 cã 4 c©y, trong ®ã 1 c©y cã kiÓu gen AA, 2 c©y Aa, 1 c©y aa tù thô phÊn liªn tiÕp qua 4 thÕ hÖ. Sau 4 thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu gen cña quÇn thÓ sÏ nh­ thÕ nµo?
	

	
	Tû lÖ kiÓu gen ë G0 = 1/4 AA :  2/4 Aa : 1/4 aa

Sau 4 thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu gen cña quÇn thÓ lµ:

                         G4 = 31/64 AA :  1/32 Aa : 31/64 aa

              (HoÆc G4 = 0,484375 AA :  0,03125 Aa : 0,484375 aa) 
	0,5®



	C©u V

1,25®
	Mét cÆp bè mÑ b×nh th­êng ®· sinh mét con g¸i m¾c bÖnh Tícn¬. 

     1. Gi¶i thÝch vµ viÕt s¬ ®å c¬ chÕ ph¸t sinh tr­êng hîp trªn?

     2. NÕu ng­êi bè trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n mét sè tÕ bµo cã hiÖn t­îng cÆp nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh kh«ng ph©n li ë lÇn ph©n bµo 2. 

X¸c ®Þnh nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh cña c¸c lo¹i tinh trïng mµ ng­êi ®ã cã thÓ t¹o ra?  
	

	1
	Gi¶i thÝch: mét trong hai c¬ thÓ bè mÑ gi¶m ph©n b×nh th­êng ®· sinh giao tö mang nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh X, c¬ thÓ kia gi¶m ph©n kh«ng b×nh th­êng sinh giao tö kh«ng mang nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh. Trong qu¸ tr×nh thô tinh sù kÕt hîp hai giao tö nµy ®· t¹o hîp tö 0X ph¸t triÓn thµnh c¬ thÓ m¾c bÖnh Tícn¬
	0,5

	
	 S¬ ®å:

        P1:            XX     x     XY

        GP              X              O


        F                       OX                                           

	0,25

	
	        P2:            XX     x      XY

        GP             O                X

        F                       OX
	0,25

	2
	         X,Y, XX,YY, O
	0,25

	C©u VI

1®

	Trong phÐp lai gi÷a 2 dßng thuÇn kh¸c nhau nhËn thÊy: thÕ hÖ F1 cã ­u thÕ lai lín nhÊt, ­u thÕ lai gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ F2, F3...

 H·y gi¶i thÝch t¹i sao l¹i cã hiÖn t­îng trªn?
	

	
	ThÕ hÖ F1 cã ­u thÕ lai lín nhÊt:

+ ThÕ hÖ F1 cã ­u thÕ lai v×:

  - C¬ thÓ lai F1 mang c¸c gen tréi cã lîi cña c¶ hai c¬ thÓ bè mÑ
	0,25

	
	  - C¬ thÓ lai F1 cã kiÓu gen dÞ hîp trong ®ã c¸c gen lÆn cã h¹i kh«ng ®­îc biÓu hiÖn
	0,25



	
	+ ThÕ hÖ F1 cã ­u thÕ lai lín nhÊt v× cã tØ lÖ c¸c cÆp gen dÞ hîp lín nhÊt
	0,25

	
	­u thÕ lai gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ F2, F3...

ë c¸c thÕ hÖ F2, F3...tØ lÖ c¸c cÆp gen dÞ hîp gi¶m dÇn, tØ lÖ c¸c cÆp gen ®ång hîp t¨ng lªn trong ®ã cã c¶ c¸c cÆp gen ®ång hîp vÒ gen lÆn cã h¹i biÓu hiÖn thµnh kiÓu h×nh lµm ­u thÕ lai gi¶m
	0,25

	C©u VII

1,25®
	Mét quÇn x· cã c¸c sinh vËt: cá, bä rïa, Õch, r¾n, ch©u chÊu, ®¹i bµng, vi khuÈn, chã sãi, gµ rõng, h­¬u, s­ tö. 

Mét sè gîi ý: Bä rïa, ch©u chÊu ¨n cá; Õch ¨n bä rïa, ch©u chÊu; r¾n ¨n Õch nh¸i, ch©u chÊu; chã sãi ¨n thÞt gµ...

1. VÏ l­íi thøc ¨n cña quÇn x·?

2. Ng­êi ta cã kÕ ho¹ch tiªu diÖt toµn bé sè s­ tö vµ ®¹i bµng trong quÇn x· nªu trªn. Em cã ý kiÕn g× vÒ vÊn ®Ò nµy? 
	

	
	
	0,75

	2.
	Kh«ng nªn tiªu diÖt toµn bé sè s­ tö vµ ®¹i bµng trong quÇn x·, v×:

- Nªn ®Ó 1 sè l­îng nhÊt ®Þnh ®Ó tiªu diÖt c¸c c¸ thÓ bÖnh, tËt, èm yÕu(lµ thøc ¨n cña chóng) trong quÇn x·, ®iÒu nµy cã lîi cho sù tån t¹i vµ ph¸t triÓn cña loµi.
	0,25



	
	- MÆt kh¸c, sù tån t¹i cña chóng gãp phÇn t¹o nªn sù c©n b»ng sinh häc cña hÖ sinh th¸i
	0,25

	C©u VIII

0,75®
	ë mét loµi ®éng vËt, c¸ thÓ ®ùc cã cÆp nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh XX, c¸ thÓ c¸i XY. Qu¸ tr×nh thô tinh t¹o ra mét sè hîp tö cã tæng sè nhiÔm s¾c thÓ ®¬n lµ 720, trong ®ã 1/12 lµ nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh, sè nhiÔm s¾c thÓ X gÊp 2 lÇn nhiÔm s¾c thÓ Y.
X¸c ®Þnh sè c¸ thÓ ®ùc vµ c¸ thÓ c¸i ®­îc h×nh thµnh tõ nhãm hîp tö  trªn, biÕt  tû lÖ  hîp tö  XX ph¸t triÓn thµnh c¬ thÓ lµ 7/10, tØ lÖ hîp tö XY ph¸t triÓn thµnh c¬ thÓ lµ 40%.
	

	
	· Sè NST giíi tÝnh: 720 x 1/12 = 60

               X + Y = 60 (1)          

               X = 2Y       (2)          Y = 20 ;   X = 40                       

  Sè hîp tö  XY = 20          Sè c¸ thÓ c¸i = 20 x 40/100 = 8 c¸ thÓ                            

  Sè hîp tö  XX = 10          S è c¸ thÓ ®ùc = 10 x 7/10 = 7 c¸ thÓ        
	0,75

	C©u IX

0,75®
	Mét tÕ bµo sinh tinh cã 4 cÆp nhÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång kÝ hiÖu AaBbDdEe gi¶m ph©n.   ViÕt kÝ hiÖu nhiÔm s¾c thÓ ë k× ®Çu I, k× cuèi I gi¶m ph©n?
	

	
	- K× ®Çu I: AAaaBBbbDDddEEee
	0,25

	
	- K× cuèi I: hai trong 16 lo¹i cã thÓ cã sau:
	0,5

	
	AABBDDEE   

vµ

aabbddee

AABBDDee

vµ

aabbddEE

AABBddEE

vµ

aabbDDee

 AABBddee                              

vµ

aabbDDEE

AAbbDDEE                           

vµ

aaBBddee

AAbbDDee                          

vµ

aaBBddEE

AAbbddEE                              

vµ

aaBBDDee

AAbbddee           vµ       aaBBDDEE


	


	Së GD&§T NghÖ An
	K× thi TUYÓN sinh VµO líp 10

tr​­êng thpt chuyªn phan béi ch©u
 n¨m häc 2009 - 2010


M«n thi:   SINH HäC
Thêi gian: 150 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò


C©u I:   

a) ThÕ nµo lµ nhiÔm s¾c thÓ kÐp, nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång, nhiÔm s¾c thÓ th­êng, nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh?

b) Nªu ý nghÜa cña c¸c qu¸ tr×nh ®¶m b¶o sù æn ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ qua c¸c thÕ hÖ ë loµi l­ìng béi giao phèi? 


C©u II:
H·y so s¸nh c¸c lo¹i biÕn dÞ kh«ng lµm thay ®æi cÊu tróc vµ sè l­îng vËt chÊt di truyÒn. 

C©u III: ë gµ cã bé nhiÔm s¾c thÓ 2n = 78, mét nhãm tÕ bµo cïng lo¹i gåm tÊt c¶ 2496 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n ®ang ph©n li vÒ hai cùc tÕ bµo. 
a) Nhãm tÕ bµo ®ã ®ang ë thêi k× ph©n bµo nµo? Sè l­îng tÕ bµo lµ bao nhiªu?


b) Gi¶ sö nhãm tÕ bµo trªn ®­îc sinh ra tõ mét tÕ bµo gèc ban ®Çu, th× trong toµn bé qu¸ tr×nh ph©n bµo ®ã cã bao nhiªu thoi ph©n bµo ®­îc h×nh thµnh? BiÕt r»ng tèc ®é ph©n bµo cña c¸c thÕ hÖ tÕ bµo lµ ®Òu nhau. 


C©u IV: Nªu c¸c ®Æc ®iÓm cÊu t¹o vµ ho¹t ®éng cña ruét non gióp nã ®¶m nhiÖm tèt vai trß hÊp thô c¸c chÊt dinh d­ìng.


C©u V: 
ë mét loµi thùc vËt l­ìng tÝnh, tÝnh tr¹ng hoa ®á (do gen A quy ®Þnh) tréi kh«ng hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng hoa tr¾ng (do gen a quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng th©n cao  (do gen B quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp (do gen b quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng cã tua cuèn (do gen D quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng kh«ng tua cuèn (do gen d quy ®Þnh). Mçi gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ.


Khi lÊy h¹t phÊn cña mét c©y thô phÊn cho mét c©y kh¸c, ë ®êi con cã tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1. 

  
H·y biÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña c©y bè vµ c©y mÑ.


C©u VI: Nªu c¸c b­íc c¬ b¶n trong c«ng nghÖ tÕ bµo vµ øng dông cña nã.


C©u VII:  


1) ¸nh s¸ng cã ¶nh h­ëng tíi ®éng vËt nh­ thÕ nµo?

2) Cho mét quÇn x· sinh vËt gåm c¸c quÇn thÓ sau: cµo cµo, Õch, cá, thá, r¾n, chuét, ®¹i bµng, vi sinh vËt.

a) H·y vÏ l­íi thøc ¨n trong quÇn x· trªn.

b) NÕu lo¹i trõ r¾n ra khái quÇn x· th× nh÷ng quÇn thÓ nµo bÞ ¶nh h­ëng trùc tiÕp vµ biÕn ®éng nh­ thÕ nµo?   

------- HÕt -------

Hä vµ tªn thÝ sinh:………………………………………. Sè b¸o danh:………….
	Së GD&§T NghÖ An
	K× thi TUYÓN sinh VµO líp 10 tr­êng thpt chuyªn
          phan béi ch©u  n¨m häc 2009 - 2010
M«n thi: sinh häc



H­íng dÉn chÊm thi

B¶n h­íng dÉn chÊm gåm 03 trang
	C©u I:
	a) ThÕ nµo lµ nhiÔm s¾c thÓ kÐp, nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång, nhiÔm s¾c thÓ th­êng, nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh?

b) Nªu ý nghÜa cña c¸c qu¸ tr×nh ®¶m b¶o sù æn ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ qua c¸c thÕ hÖ ë loµi l­ìng béi giao phèi? 
	1.75®

	§¸p ¸n
	a) 

- NST kÐp lµ NST ®· tù nh©n ®«i gåm 2 cr«matit (2 nhiÔm s¾c tö chÞ em), mét t©m ®éng chung, chøa hai ph©n tö ADN gièng hÖt nhau. 

- NST t­¬ng ®ång lµ c¸c NST gièng nhau vÒ h×nh d¹ng, kÝch th­íc, tr×nh tù c¸c gen. ë thÓ l­ìng béi mçi cÆp NST t­¬ng ®ång gåm mét chiÕc  cã nguån gèc tõ bè, mét chiÕc cã nguån gèc tõ mÑ. 

- NST th­êng lµ  nh÷ng NST mang gen quy ®Þnh tÝnh tr¹ng th­êng, gièng nhau ë giíi ®ùc vµ giíi c¸i, chiÕm phÇn lín sè l­îng trong bé NST.

- NST giíi tÝnh lµ nh÷ng NST kh¸c nhau gi÷a giíi ®ùc vµ giíi c¸i, chñ yÕu mang c¸c gen quy ®Þnh giíi tÝnh, th­êng  cã mét cÆp.
	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	b)

- Gi¶m ph©n: Lµm cho sè l­îng NST trong giao tö gi¶m cßn mét nöa so víi bé NST l­ìng béi, t¹o tiÒn ®Ò cho sù kh«i phôc sè l­îng NST qua thô tinh.

- Thô tinh: Sù kiÖn quan träng nhÊt lµ sù tæ hîp 2 bé NST ®¬n béi cña giao tö ®ùc vµ c¸i, t¹o thµnh bé NST l­ìng béi cña hîp tö.

- Nguyªn ph©n: Lµ c¬ së cña sù sinh tr­ëng vµ ph¸t triÓn, trong ®ã bé NST cña hîp tö ®­îc sao chÐp nguyªn vÑn qua c¸c thÕ hÖ tÕ bµo.
	0.25

0.25

0.25

	C©u II:
	H·y so s¸nh c¸c lo¹i biÕn dÞ kh«ng lµm thay ®æi cÊu tróc vµ sè l​­îng vËt chÊt di truyÒn. 
	1.25®

	§¸p ¸n
	- C¸c lo¹i biÕn dÞ ®ã lµ: th­êng biÕn vµ biÕn dÞ tæ hîp. 
	0.25

	
	Th­êng biÕn

- Lµ nh÷ng biÕn ®æi KH cña cïng mét KG, do ¶nh h­ëng trùc tiÕp cña m«i tr­êng.

- BiÓu hiÖn ®ång  lo¹t, cã h­íng x¸c ®Þnh.

- Ph¸t sinh trong ®êi c¸ thÓ, kh«ng di truyÒn ®­îc.

- Gióp c¬ thÓ thÝch øng kÞp thêi víi m«i tr­êng. 

BiÕn dÞ  tæ hîp

- Lµ sù tæ hîp l¹i c¸c tÝnh tr¹ng, do cã sù tæ hîp l¹i c¸c gen cña  P.

-  XuÊt hiÖn ngÉu nhiªn, riªng lÎ, kh«ng cã h­íng x¸c ®Þnh.

- XuÊt hiÖn qua sinh s¶n h÷u tÝnh, di truyÒn ®­îc.

-  Lµ nguån nguyªn liÖu cña tiÕn ho¸ vµ chän gièng.


	0.25

0.25

0.25

0.25

	C©u III:
	ë gµ cã bé NST 2n = 78, mét nhãm tÕ bµo cïng lo¹i gåm tÊt c¶ 2496 NST ®¬n ®ang ph©n li vÒ hai cùc tÕ bµo. 
 a) Nhãm tÕ bµo ®ã ®ang ë thêi k× ph©n bµo nµo? Sè l­îng tÕ bµo lµ bao nhiªu?


b) Gi¶ sö nhãm tÕ bµo trªn ®­îc sinh ra tõ mét tÕ bµo gèc ban ®Çu, th× trong toµn bé qu¸ tr×nh ph©n bµo ®ã cã bao nhiªu thoi ph©n bµo ®­îc h×nh thµnh? BiÕt r»ng tèc ®é ph©n bµo cña c¸c thÕ hÖ tÕ bµo lµ ®Òu nhau. 
	1.5®

	§¸p ¸n
	a) TÝnh sè tÕ bµo:

-  Nhãm tÕ bµo ®ã ®ang ë k× sau nguyªn ph©n hoÆc gi¶m ph©n II.

- Sè l­îng tÕ bµo (x):

      + Tr­êng hîp 1: nÕu tÕ bµo ®ang ë k× sau nguyªn ph©n 

                x = 2496 : (78 x 2) = 16 tÕ bµo 

      + Tr­êng hîp 2:  nÕu tÕ bµo ®ang ë k× sau gi¶m ph©n II

                 x = 2946 : 78 = 32 tÕ bµo
	0.25

0.25

0.25

	
	b) TÝnh sè thoi ph©n bµo:

- Tr­êng hîp 1:  c¸c tÕ bµo ®ang ë k× sau nguyªn ph©n

     Sè thoi ph©n bµo = 1 +  2 + 4 + 8 + 16 = 31 thoi

- Tr­êng hîp 2:  c¸c tÕ bµo ®ang ë k× sau gi¶m ph©n II

    Sè tÕ bµo sinh giao tö lµ: 32 : 2 = 16

       + Sè thoi trong giai ®o¹n nguyªn ph©n lµ:  24 - 1 = 15 thoi

       + Sè thoi trong giai ®o¹n gi¶m ph©n lµ:     16 x 3 = 48 thoi

                  Tæng sè thoi cña c¶ qu¸ tr×nh lµ:     15 + 48 = 63 thoi 

(ThÝ sinh cã thÓ gi¶i theo c¸ch kh¸c)
	0.25

0.5

	C©u IV:
	Nªu c¸c ®Æc ®iÓm cÊu t¹o vµ ho¹t ®éng cña ruét non gióp nã ®¶m nhiÖm tèt vai trß hÊp thô c¸c chÊt dinh d­ìng.
	1.0®

	§¸p ¸n
	- Líp niªm m¹c ruét non cã c¸c nÕp gÊp víi c¸c l«ng ruét vµ l«ng cùc nhá, ruét non lµ ®o¹n dµi nhÊt cña èng tiªu ho¸ (2,8 ®Õn 3m ë ng­êi tr­ëng thµnh). Do ®ã tæng diÖn tÝch bÒ mÆt bªn trong cña ruét non  t¨ng lªn gÊp kho¶ng 600 lÇn so víi diÖn tÝch mÆt ngoµi vµ ®¹t tíi 400 ®Õn 500m2.

- Trong mçi l«ng ruét cã m¹ng mao m¹ch m¸u vµ m¹ch b¹ch huyÕt ph©n  bè dµy ®Æc.

- Ruét non cã ho¹t ®éng nhu ®éng tõ tõ lµm cho thøc ¨n di chuyÓn, t¹o ®iÒu kiÖn tiÕp xóc gi÷a thøc ¨n víi bÒ mÆt hÊp thô.
	0.5

0.25

0.25

	C©u V:
	ë mét loµi thùc vËt l­ìng tÝnh, tÝnh tr¹ng hoa ®á (do gen A quy ®Þnh) tréi kh«ng hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng hoa tr¾ng (do gen a quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng th©n cao  (do gen B quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp (do gen b quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng cã tua cuèn (do gen D quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng kh«ng tua cuèn (do gen d quy ®Þnh). Mçi gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ.

  Khi lÊy h¹t phÊn cña mét c©y thô phÊn cho mét c©y kh¸c, ë ®êi con cã tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1 

H·y biÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña c©y bè vµ c©y mÑ.
	2.0®

	§¸p ¸n
	- Ta biÕt: NÕu ë ®êi lai cã tØ lÖ ph©n li KH b»ng tÝch tØ lÖ ph©n li cña tõng cÆp tÝnh tr¹ng th× c¸c cÆp tÝnh tr¹ng ®ã di truyÒn ®éc lËp víi nhau, do vËy: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1 = (1:2:1) x (1:1) x (1:1).

  Trong ®ã nh©n tö (1:2:1) lµ tØ lÖ ph©n li cña tÝnh tr¹ng mµu hoa, víi c©y bè vµ c©y mÑ ®Òu cã KG dÞ hîp tö:

P:   (♀) Aa     x      Aa  (♂)     →      F1:   1AA : 2Aa : 1aa.

  Hai nh©n tö cßn l¹i: (1:1) x (1:1) t­¬ng øng víi tØ lÖ cña phÐp lai ph©n tÝch ®èi víi tÝnh tr¹ng chiÒu cao th©n vµ tÝnh tr¹ng tua cuèn:  

     P:   (♂ hoÆc ♀) Bb    x   bb (♀ hoÆc ♂)    →    F1:   1Bb : 1bb.

     P:   (♂ hoÆc ♀) Dd    x   dd (♀ hoÆc ♂)    →    F1:   1Dd : 1dd.

KG  cña bè, mÑ lµ: 

     - P1:   (♂) AaBbDd    x   Aabbdd  (♀)  

     - P2:   (♂) AabbDd    x   AaBbdd  (♀)  

     - P3:   (♂) AaBbdd    x   AabbDd  (♀)  

     - P4:   (♂) Aabbdd    x   AaBbDd  (♀)  


	0.5

0.5

0.25

0.25

0.5

	C©u VI:
	Nªu c¸c b­íc c¬ b¶n trong c«ng nghÖ tÕ bµo vµ øng dông cña nã.
	1.0®

	§¸p ¸n
	* C¸c b­íc: 

- T¸ch tÕ bµo tõ c¬ thÓ råi nu«i cÊy trong m«i tr­êng dinh d­ìng nh©n t¹o thÝch hîp ®Ó t¹o thµnh m« non (m« sÑo).

- Dïng hooc m«n sinh tr­ëng kÝch thÝch m« sÑo ph©n ho¸ thµnh c¬ quan hoÆc c¬ thÓ hoµn chØnh.

* øng dông:

-  Nh©n gièng v« tÝnh trong èng nghiÖm ( vi nh©n gièng) ë c©y trång,  nu«i cÊy tÕ bµo vµ m« trong chän gièng c©y trång.

- Nh©n b¶n  v« tÝnh ë ®éng vËt: nh­ cõu §«li - 1997, bß - 2001...
	0.25

0.25

0.25

0.25

	C©u VII:
	1) ¸nh s¸ng cã ¶nh h­ëng tíi ®éng vËt nh­ thÕ nµo?

2) Cho mét quÇn x· sinh vËt gåm c¸c quÇn thÓ sau: cµo cµo, Õch, cá, thá, r¾n, chuét, ®¹i bµng, vi sinh vËt.

 a) H·y vÏ  l­íi thøc ¨n  trong quÇn x· trªn.

 b) NÕu lo¹i trõ r¾n ra khái quÇn x· th× nh÷ng quÇn thÓ nµo bÞ ¶nh h­ëng trùc tiÕp vµ biÕn ®éng nh­ thÕ nµo?   
	1.5®

	§¸p ¸n
	1. ¸nh s¸ng ¶nh h­ëng tíi kh¶ n¨ng ®Þnh h­íng di chuyÓn trong kh«ng gian, lµ nh©n tè ¶nh h­ëng tíi ho¹t ®éng, kh¶ n¨ng sinh tr­ëng vµ sinh s¶n cña ®éng vËt.
	0.5

	
	2. VÏ l­íi thøc ¨n:

a)



                                                                                       
[image: image22.wmf]
( NÕu s¬ ®å ch­a hoµn chØnh  th×  cho 0.25 ®)
	0.5

	
	b)

- NÕu lo¹i r¾n ra khái quÇn x· th× sÏ ¶nh h­ëng tíi nh÷ng quÇn thÓ: 

                                              cµo cµo, chuét, Õch, ®¹i bµng.

- Sù biÕn ®éng: Sè l­îng cµo cµo, chuét, Õch t¨ng v× sè loµi tiªu thô chóng gi¶m; sè l­îng c¸ thÓ ®¹i bµng cã thÓ còng t¨ng theo v× sè l­îng Õch vµ chuét t¨ng.
	0.25

0.25




	
Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o

H­ng Yªn

--------------------------

    §Ò chÝnh thøC . 
	
	§Ò thi tuyÓn sinh líp 10 THPT Chuyªn

n¨m häc 2007 - 2008

M«n: Sinh häc
Thêi gian: 150 phót (kh«ng kÓ giao ®Ò)
Ngµy thi: 18 th¸ng 7 n¨m 2007

----------------------------------------------




A. phÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan (5,0 ®iÓm)
I. H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng vµo tê bµi lµm cña m×nh.


C©u 1: C¸c ho¹t ®éng x¶y ra trong gi¶m ph©n mµ kh«ng x¶y ra trong nguyªn ph©n:



A. NhiÔm s¾c thÓ (NST) ph©n li vÒ 2 cùc cña tÕ bµo;



B. NST xÕp trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi ph©n bµo;



C. Ph©n ®«i NST, NST kÐp ph©n li vÒ 2 cùc cña tÕ bµo;



D. TiÕp hîp NST, NST kÐp ph©n li vÒ 2 cùc cña tÕ bµo.


C©u 2. T¹i sao biÕn dÞ tæ hîp chØ x¶y ra trong sinh s¶n h÷u tÝnh?



A. V× th«ng qua gi¶m ph©n (ph©n li ®éc lËp, tæ hîp tù do cña c¸c cÆp gen t­¬ng øng) 

                ®· t¹o ra sù ®a d¹ng cña c¸c giao tö;



B. V× trong thô tinh, c¸c giao tö kÕt hîp víi nhau mét c¸ch ngÉu nhiªn ®· t¹o ra nhiÒu 

                tæ hîp gen;



C. V× trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n ®· cã nh÷ng biÕn ®æi cña c¸c gen;



D. C¶ A vµ B ®óng.


C©u 3. Theo nguyªn t¾c bæ sung trong ph©n tö ADN th× vÒ mÆt sè l­îng ®¬n ph©n nh÷ng tr­êng hîp nµo sau ®©y lµ ®óng:



A.     A + T = G + X;


C.     A + T + G = A + X + G;

B.      A = T; G = X;



D.     A + X + T = G + X + T.


C©u 4. Mét ®o¹n ph©n tö ADN cã 60 chu kú xo¾n. Sè nuclª«tit trªn ®o¹n ADN ®ã lµ:



A.      6000 nuclª«tit;


C.    1.200 nuclª«tit;



B.       600 nuclª«tit;



D.    1.200 cÆp nuclª«tit.


C©u 5. Pr«tªin thùc hiÖn ®­îc chøc n¨ng cña m×nh chñ yÕu ë nh÷ng bËc cÊu tróc nµo sau ®©y?


A.  CÊu tróc bËc 1;



C.  CÊu tróc bËc 2 vµ bËc 3;



B.  CÊu tróc bËc 1 vµ bËc 2;


D.  CÊu tróc bËc 3 vµ bËc 4.


C©u 6. Qu¸ tr×nh tæng hîp ARN diÔn ra:



A. Trong nh©n tÕ bµo, trªn 2 m¹ch cña gen;



B. Trong nh©n tÕ bµo ®èi víi mARN, ngoµi nh©n tÕ bµo ®èi víi tARN vµ rARN;



C. Theo nguyªn t¾c bæ sung trªn hai m¹ch cña gen;



D. Theo nguyªn t¾c bæ sung trªn m¹ch khu«n cña gen.


C©u 7. C¬ chÕ h×nh thµnh thÓ ®a béi lµ:



A.TÊt c¶ c¸c cÆp NST kh«ng ph©n ly;

B. Rèi lo¹n ph©n li cña vµi cÆp NST;



C. Rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh nh©n ®«i cña ADN;
D. Rèi lo¹n ph©n ly cña mét cÆp NST.


C©u 8. BÖnh nµo sau ®©y ë ng­êi lµ do ®ét biÕn cÊu tróc NST:



A. BÖnh T¬cn¬;




C. BÖnh ung th­ m¸u;



B. BÖnh m¸u khã ®«ng;



D. BÖnh §ao.


C©u 9. Tr­êng hîp nµo sau ®©y thuéc thÓ ®a béi:



A. 2n + 1;





C. 2n - 1;





B. 2n + 2;





D. Bé NST t¨ng lªn gÊp béi.


C©u 10. C¸c bÖnh nµo sau ®©y di truyÒn liªn kÕt víi giíi tÝnh:



A. BÖnh §ao, ung th­ m¸u;

  C. BÖnh mï mµu ®á vµ mµu lôc, bÖnh m¸u khã ®«ng;



B. BÖnh b¹ch t¹ng;


  D. BÖnh m¸u khã ®«ng, bÖnh §ao.


C©u 11. Sù kiÖn quan träng nhÊt trong thô tinh lµ:



A. Sù kÕt hîp 1 giao tö ®ùc víi 1 giao tö c¸i;



B. Sù kÕt hîp nh©n cña 2 giao tö ®¬n béi;



C. Sù tæ hîp bé NST cña giao tö ®ùc vµ c¸i;



D. Sù t¹o thµnh hîp tö.


C©u 12. Gen A bÞ ®ét biÕn thµnh gen a. Gen a dµi h¬n gen A 3,4A0. §©y lµ ®ét biÕn d¹ng:



A. MÊt cÆp nuclª«tit;



C. Thay cÆp nuclª«tit;



B. Thªm cÆp nuclª«tit;



D. C¶ B vµ C ®óng.


C©u 13. BÖnh §ao lµ:



A. §ét biÕn thÓ dÞ béi 2n-1;


C. §ét biÕn thÓ dÞ béi 2n-2;



B. §ét biÕn thÓ dÞ béi 2n+1;


D. §ét biÕn thÓ ®a béi.


C©u 14. ¦u thÕ lai biÓu hiÖn râ nhÊt trong tr­êng hîp:



A. Lai kh¸c thø;




C. Lai kh¸c dßng;



B. Lai gi÷a c¸c c¸ thÓ cã cïng chung dßng hä;
D. Lai kh¸c loµi.


C©u 15: QuÇn x· sinh vËt nµo trong c¸c hÖ sinh th¸i sau ®­îc coi lµ æn ®Þnh nhÊt?



A. Mét c¸i hå;




C. Mét ®ång cá;






B. Mét khu rõng;




D. Mét ®Çm lÇy.


II. H·y t×m c¸c côm tõ phï hîp ®iÒn vµo chç trèng… thay cho c¸c sè (1), (2), (3)…vµo tê bµi lµm ®Ó hoµn thiÖn c¸c c©u sau:


C©u 16. Tréi kh«ng hoµn toµn lµ hiÖn t­îng…(1)…trong ®ã kiÓu h×nh cña c¬ thÓ lai F1 biÓu hiÖn…(2)…trung gian gi÷a bè vµ mÑ, cßn F2 cã…(3)…kiÓu h×nh lµ 1 tréi : 2 trung gian : 1 lÆn.

C©u 17. ChÝnh sù ph©n li…(1)…cña c¸c cÆp tÝnh tr¹ng ®· ®­a ®Õn sù…(2)…l¹i c¸c…(3)…cña P lµm xuÊt hiÖn c¸c…(4)…kh¸c P ®­îc gäi lµ biÕn dÞ tæ hîp.


C©u 18. B¶n chÊt cña gen…(1)…mçi gen cã cÊu tróc lµ…(2)…ph©n tö ADN, l­u gi÷…(3)…qui ®Þnh cÊu tróc cña…(4)…pr«tªin.


C©u 19. C¸c ®ét biÕn NST vµ…(1)…gen g©y ra c¸c bÖnh di truyÒn …(2)…vµ c¸c dÞ tËt…(3)…ë ng­êi. Ng­êi ta cã thÓ nhËn biÕt c¸c bÖnh nh©n §ao, T¬cn¬ qua…(4)….

C©u 20. HËu qu¶ cña « nhiÔm m«i tr­êng lµ lµm ¶nh h­ëng tíi…(1)…vµ g©y ra…(2)…cho con ng­êi vµ sinh vËt.



Tr¸ch nhiÖm cña…(3)…chóng ta lµ ph¶i…(4)…®Ó chèng « nhiÔm, gãp phÇn b¶o vÖ…(5)…cña chÝnh m×nh vµ cho c¸c thÕ hÖ mai sau.



B. phÇn tù luËn (5,0 ®iÓm)
C©u I: (1,0 ®iÓm) ThÕ nµo lµ di truyÒn liªn kÕt? HiÖn t­îng nµy ®· bæ sung cho qui luËt ph©n li ®éc lËp cña Men®en nh­ thÕ nµo?

C©u II: (1,0 ®iÓm) Bé nhiÔm s¾c thÓ cña mét loµi sinh vËt 2n = 24.


1) Cã bao nhiªu nhiÔm s¾c thÓ (NST) ®­îc dù ®o¸n ë thÓ tam béi, thÓ tø béi?


2) C¬ chÕ h×nh thµnh c¸c d¹ng ®a béi thÓ trªn?

C©u III: (1,0 ®iÓm)  Mét ®o¹n ADN gåm 20 cÆp nuclª«tit. Gi¶ sö cã 1 ®ét biÕn: thªm 1 cÆp A-T vµo ®o¹n ADN nªu trªn.

1) TÝnh chiÒu dµi ®o¹n ADN bÞ ®ét biÕn.


2) BiÓu thøc A + G = T + X cßn ®óng hay kh«ng ®èi víi ®o¹n ADN bÞ ®ét biÕn? V× sao?

C©u IV: (1,5 ®iÓm)


1) Nªu sù kh¸c nhau gi÷a nhiÔm s¾c thÓ kÐp vµ cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång.


2) Nªu nh÷ng ®iÓm gièng vµ kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a nguyªn ph©n vµ  gi¶m ph©n.

C©u V: ( 0,5 ®iÓm)
Cho c¸c chuçi thøc ¨n sau:


1) 
Cá ( Dª ( Hæ ( VSV


2) 
Cá ( Thá ( Hæ ( VSV


3) 
Cá ( Thá ( MÌo rõng ( VSV


4) 
Cá ( Thá ( C¸o ( VSV


5) 
Cá ( Thá ( C¸o ( Hæ ( VSV


6) 
Cá ( Gµ ( C¸o ( VSV


7) 
Cá ( Gµ ( MÌo rõng ( VSV


Tõ c¸c chuçi thøc ¨n trªn, h·y x©y dùng mét l­íi thøc ¨n theo s¬ ®å sau:




   (2) 


   (5)






(1)    (3)


   (6)


VSV


(4) (7)

                                            ---------------HÕt---------------

	Së gi¸o dôc & ®µo t¹o

H­ng yªn
-------------------------
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	®Ò thi tuyÓn sinh vµo líp 10 thpt chuyªn 

N¨m häc 2008 – 2009
M«n thi: Sinh häc

(Dµnh cho thÝ sinh thi vµo líp  chuyªn Sinh häc)

Thêi gian lµm bµi: 150 phót
Ngµy thi: S¸ng 20/7/2008
-----------------------------------------------


C©u I. (2,0 ®iÓm)

ThÕ nµo lµ nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh? H·y nªu nh÷ng ®iÓm gièng nhau vµ kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a nhiÔm s¾c thÓ th­êng víi nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh vÒ cÊu tróc vµ chøc n¨ng.

C©u II. (1,0 ®iÓm)

¦u thÕ lai lµ g×? Nguyªn nh©n cña hiÖn t­îng ­u thÕ lai. T¹i sao ­u thÕ lai chØ biÓu hiÖn râ nhÊt ë F1 sau ®ã gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ?

C©u III. (2,0 ®iÓm)

XÐt hai loµi sinh vËt: loµi thø nhÊt cã kiÓu gen AaBb, loµi thø hai cã kiÓu gen 
[image: image24.wmf]AB
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(chØ xÐt tr­êng hîp c¸c gen liªn kÕt hoµn toµn ).


1. Nªu ®Æc ®iÓm chung vµ ®Æc ®iÓm riªng vÒ kiÓu gen cña hai loµi.


2. Muèn nhËn biÕt kiÓu gen mçi loµi ng­êi ta lµm thÕ nµo?

C©u IV. (1,0 ®iÓm)

1. Tr×nh bµy c¸c h×nh thøc quan hÖ kh¸c loµi?


2.  H·y cho biÕt ba mèi hiÓm ho¹ lín ¶nh h­ëng ®Õn sinh th¸i m«i tr­êng? Cho vÝ dô.

C©u V. (2,0 ®iÓm)

Trong mét vïng sinh s¶n cña mét c¬ thÓ ®éng vËt cã 4 tÕ bµo sinh dôc s¬ khai gäi lµ A, B, C, D. Trong cïng mét thêi gian c¶ 4 tÕ bµo nµy sinh s¶n liªn tôc ®Ó t¹o c¸c tÕ bµo sinh dôc s¬ khai con ®· ®ßi hái m«i tr­êng néi bµo cung cÊp 2652 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n. C¸c tÕ bµo sinh dôc s¬ khai nµy vµo vïng chÝn h×nh thµnh c¸c tÕ bµo sinh giao tö. Trong qu¸ tr×nh t¹o giao tö l¹i ®ßi hái m«i tr­êng néi bµo cung cÊp 2964 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n. C¸c giao tö t¹o ra cã 12,5% tham gia thô tinh t¹o ®­îc 19 hîp tö. 


1. X¸c ®Þnh tªn vµ giíi tÝnh cña loµi ®éng vËt nµy.


2. Sè l­îng tÕ bµo con sinh ra tõ tÕ bµo sinh dôc s¬ khai A b»ng 
[image: image25.wmf]1

2

 sè l­îng tÕ bµo con sinh ra tõ tÕ bµo sinh dôc s¬ khai B. Sè l­îng tÕ bµo con sinh ra tõ tÕ bµo sinh dôc s¬ khai C b»ng sè l­îng tÕ bµo con sinh ra tõ tÕ bµo sinh dôc s¬ khai D vµ b»ng b×nh ph­¬ng sè tÕ bµo con sinh ra tõ tÕ bµo sinh dôc s¬ khai B. H·y so s¸nh tèc ®é sinh s¶n cña 4 tÕ bµo A, B, C, D.

C©u VI. (2,0 ®iÓm)

Bß cã gen 
[image: image26.wmf]A

 quy ®Þnh tÝnh tr¹ng l«ng ®en lµ tréi kh«ng hoµn toµn so víi gen a quy ®Þnh tÝnh tr¹ng l«ng vµng. Bß l«ng tr¾ng ®en lµ kÕt qu¶ lai gi÷a bß ®en víi bß vµng. Gen B quy ®Þnh tÝnh tr¹ng kh«ng sõng lµ tréi hoµn toµn so víi gen b quy ®Þnh tÝnh tr¹ng cã sõng. Gen D quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ch©n cao lµ tréi hoµn toµn so víi gen d quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ch©n thÊp. Mçi gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ th­êng.


1. Lai bß c¸i vµng, cã sõng, ch©n thÊp víi mét con bß ®ùc. N¨m ®Çu ®Î mét bª ®ùc vµng, cã sõng, ch©n thÊp. N¨m sau sinh mét bª c¸i l«ng tr¾ng ®en, kh«ng sõng, ch©n cao. H·y biÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña bß bè mÑ vµ 2 bª con.


2. T×m kiÓu gen cña bß bè mÑ trong tr­êng hîp ®êi con cã tØ lÖ ph©n ly kiÓu h×nh nh­ sau: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1
----------------------   HÕt  ----------------------

	Hä tªn thÝ sinh:…………………………….

Sè b¸o danh:……….. .....  Phßng thi sè:……..
	Ch÷ kÝ cña gi¸m thÞ sè 1:……………...

Ch÷ kÝ cña gi¸m thÞ sè 2:………………


------------- HÕt ------------

	Së GD&§T NghÖ An
	K× thi chän häc sinh giái tØnh

                    N¨m häc 2007-2008


M«n thi:   sinh häc líp 9 - b¶ng a
Thêi gian: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

(C©u 1: (4,0 ®iÓm)


1) Nªu c¸c yÕu tè vµ c¬ chÕ ®¶m b¶o tÝnh ®Æc tr­​ng vµ æn ®Þnh cña ADN ë mçi loµi sinh vËt.


2) V× sao tÝnh ®Æc tr­​ng vµ æn ®Þnh cña ADN chØ cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi?


3) Cho biÕt:


    §o¹n m¹ch gèc ADN gåm 5 bé ba :

- AAT-TAA-AXG-TAG-GXX-

(1)     (2)    (3)      (4)    (5)

             - H·y viÕt bé ba thø (3) t​­¬ng øng trªn mARN.


  - NÕu tARN mang bé ba ®èi m· lµ UAG th× sÏ øng víi bé ba thø mÊy trªn m¹ch gèc?

(C©u 2: (4,0 ®iÓm)


1) Trong s¶n xuÊt cã nh÷ng c¸ch nµo ®Ó t¹o ra thÓ tam béi (3n) vµ thÓ tø béi (4n) ?


2) Sè liªn kÕt Hi®r« cña gen sÏ thay ®æi nh­​ thÕ nµo trong c¸c tr­êng hîp sau:

   - MÊt 1 cÆp Nuclª«tÝt.

   - Thay cÆp Nuclª«tÝt nµy b»ng cÆp Nuclª«tÝt kh¸c.

(C©u 3: (3,0 ®iÓm)

1) T¹i sao tù thô phÊn b¾t buéc ë c©y giao phÊn qua nhiÒu thÕ hÖ cã thÓ g©y ra hiÖn t​­îng tho¸i ho¸ gièng?

2) Mét dßng c©y trång P ban ®Çu cã kiÓu gen Aa chiÕm 100%. NÕu cho tù thô phÊn b¾t buéc th× ë thÕ hÖ F2 cã tØ lÖ kiÓu gen nh​ thÕ nµo?

3) Nªu vai trß cña ph​¬ng ph¸p tù thô phÊn b¾t buéc trong chän gièng c©y trång.

(C©u 4: (3,0 ®iÓm)

ë lóa tÝnh tr¹ng th©n cao t​­¬ng ph¶n víi th©n thÊp; tÝnh tr¹ng h¹t trßn t­¬ng ph¶n víi h¹t dµi. Trong mét sè phÐp lai, ë F1 ng­​êi ta thu ®​îc kÕt qu¶ nh​ sau:

   - PhÐp lai 1: 75% c©y lóa th©n cao, h¹t trßn : 25% c©y lóa th©n thÊp, h¹t trßn.

   - PhÐp lai 2: 75% c©y lóa th©n thÊp, h¹t dµi : 25% c©y lóa th©n thÊp, h¹t trßn.

Cho biÕt: c¸c gen quy ®Þnh c¸c tÝnh tr¹ng ®ang xÐt n»m trªn c¸c NST kh¸c nhau. H·y x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P vµ F1 ?

(C©u 5: (2,0 ®iÓm)

Mét ng­​êi cã bé NST lµ 44A + X th× bÞ héi chøng g×? Nªu c¬ chÕ h×nh thµnh vµ biÓu hiÖn cña héi chøng nµy.

(C©u 6: (4,0 ®iÓm)

Mét tÕ bµo trøng cña mét c¸ thÓ ®éng vËt ®­​îc thô tinh víi sù tham gia cña 1048576 tinh trïng. Sè tinh nguyªn bµo sinh ra sè tinh trïng nµy cã 3145728 NST ®¬n ë tr¹ng th¸i ch​a nh©n ®«i. C¸c tinh nguyªn bµo nµy ®Òu cã nguån gèc tõ mét tÕ bµo mÇm.

1) H·y x¸c ®Þnh bé NST l​ìng béi cña loµi.

2) M«i tr­êng néi bµo ®· cung cÊp nguyªn liÖu ®Ó t¹o ra bao nhiªu NST ®¬n cho qu¸ tr×nh nguyªn ph©n cña tÕ bµo mÇm?

3) Hîp tö ®​îc t¹o thµnh tõ kÕt qu¶ thô tinh cña tÕ bµo trøng nãi trªn nguyªn ph©n liªn tiÕp 3 ®ît ®· lÊy nguyªn liÖu tõ m«i tr­êng néi bµo ®Ó t¹o ra 91 NST ®¬n.

a) Gi¶i thÝch c¬ chÕ h×nh thµnh hîp tö.

b) X¸c ®Þnh sè l​îng NST ë tr¹ng th¸i ch​a nh©n ®«i cña thÕ hÖ tÕ bµo cuèi cïng.

-----------HÕt------------

	Së GD&§T NghÖ An
	           K× thi chän häc sinh giái tØnh

            N¨m häc 2007-2008


H­íng dÉn chÊm vµ biÓu ®iÓm ®Ò chÝnh thøc

M«n:   Sinh häc líp 9 - b¶ng a
	C©u - ý
	Néi dung
	§iÓm

	C©u1
	
	4.0

	1.
	 * YÕu tè quy ®Þnh tÝnh ®Æc tr­ng vµ æn ®Þnh:
	

	
	-Sè l­îng, thµnh phÇn, tr×nh tù s¾p xÕp c¸c nu trªn ADN 
	0,5

	
	- Tû lÖ 
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	0,5

	
	- Hµm l­îng ADN trong tÕ bµo 
	0,5

	
	* C¬ chÕ:

Tù nh©n ®«i, ph©n ly vµ tæ hîp cña ADN trong qu¸ tr×nh nguyªn ph©n, gi¶m ph©n vµ thô tinh x¶y ra b×nh th­êng
	0,5

	2.
	Cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi v×:
	

	
	- Cã thÓ x¶y ra ®ét biÕn do t¸c nh©n vËt lý, ho¸ häc cña m«i tr­êng lµm thay ®æi cÊu tróc ADN
	0,5

	
	- Cã thÓ x¶y ra trao ®æi chÐo trong gi¶m ph©n dÉn ®Õn thay ®æi cÊu tróc ADN 
	0,5

	3.
	- Bé ba thø 3 trªn mARN lµ: UGX
	0,5

	
	- øng víi bé ba thø 4 (TAG) trªn m¹ch gèc
	0,5

	C©u 2
	
	4.0

	1.
	* C¸ch t¹o ra thÓ tam béi (3n):
	

	
	- T¸c ®éng vµo qu¸ tr×nh gi¶m ph©n ë mét bªn bè hay mÑ t¹o ra giao tö 2n; cho giao tö 2n kÕt hîp víi giao tö n 
	0,5

	
	- Cho lai thÓ tø béi 4n (cho giao tö 2n) víi thÓ l­ìng béi 2n (cho giao tö n)
	0,5

	
	 * C¸ch t¹o ra thÓ tø béi (4n):
	

	
	- T¸c ®éng vµo lÇn nguyªn ph©n ®Çu tiªn cña hîp tö (2n) t¹o tÕ bµo 4n ( ph¸t triÓn thµnh thÓ tø béi
	0,5

	
	- T¸c ®éng vµo qu¸ tr×nh gi¶m ph©n t¹o ra giao tö 2n; sau ®ã cho c¸c giao tö 2n kÕt hîp víi nhau
	0,5

	2.
	Sè liªn kÕt H sÏ thay ®æi trong c¸c tr­êng hîp sau:
	

	
	- MÊt cÆp nu: + NÕu mÊt cÆp A-T sÏ gi¶m 2 liªn kÕt H
	0,5

	
	                     + NÕu mÊt cÆp G- X sÏ gi¶m 3 liªn kÕt H
	0.5

	
	- Thay b»ng cÆp kh¸c: 

      + Thay cÆp A - T b»ng cÆp T - A hoÆc cÆp G - X  b»ng cÆp X - G sÏ kh«ng thay ®æi.   

      + Thay cÆp G - X b»ng cÆp T - A gi¶m 1 liªn kÕt H
	0.5

	
	      + Thay cÆp A - T  b»ng cÆp G - X t¨ng 1 liªn kÕt H       
	0.5

	
	      (NÕu nªu ®­îc 2 ý thay cÆp G - X b»ng cÆp A-T vµ cÆp A - T b»ng cÆp G - X còng cho ®iÓm tèi ®a)  
	

	C©u 3
	
	3.0

	1. 
	Tù thô phÊn b¾t buéc ë c©y giao phÊn qua nhiÒu thÕ hÖ g©y tho¸i ho¸ gièng v×: 
	

	
	- Gi¶m tû lÖ thÓ dÞ hîp t¨ng tû lÖ thÓ ®ång hîp, g©y hiÖn t­îng tho¸i ho¸ v× c¸c gen lÆn cã h¹i ®­îc biÓu hiÖn 
	0.5

	2.
	ë thÕ hÖ F2 tû lÖ c¸c kiÓu gen thay ®æi: 

 P:   Aa         x      Aa    (100% dÞ hîp)

 F1:  1/4AA: 1/2Aa: 1/4aa;  (  50% dÞ hîp vµ 50% ®ång hîp  
	0.5

	
	F1 tù thô phÊn:

  1/4(AA    x   AA) : 1/2(Aa   x  Aa) : 1/4(aa    x    aa)  
	0.5

	
	F2 :   1/4AA :  1/2(1/4AA : 1/2Aa : 1/4aa) : 1/4aa 

    (  3/8AA: 2/8Aa : 3/8aa; (  thÓ ®ång hîp 75% vµ thÓ dÞ hîp 25%
	0.5

	
	(NÕu häc sinh nªu ®­îc F1 cã 50% dÞ hîp vµ 50% ®ång hîp; F2 cã 75 % ®ång hîp vµ 25% dÞ hîp cho 1 ®iÓm)  
	

	3. 
	Vai trß:
	

	
	- T¹o dßng thuÇn ®Ó t¹o ­u thÕ lai vµ sö dông trong lai ph©n tÝch 
	0.5

	
	- Cñng cè c¸c gen cã lîi vµ lo¹i bá c¸c gen cã h¹i
	0.5

	C©u 4
	 
	3.0

	1.
	X¸c ®Þnh t­¬ng quan tréi -lÆn : 

- PhÐp lai 1: XÐt tû lÖ tÝnh tr¹ng chiÒu cao ë F1 cã 3 th©n cao: 1 th©n thÊp chøng tá: th©n cao (A) lµ tÝnh tr¹ng tréi so víi th©n thÊp (a) ( ë P cã kiÓu gen: Aa cã kiÓu h×nh th©n cao (1)   
	0.5

	
	- PhÐp lai 2: XÐt tû lÖ h×nh d¹ng h¹t ë F1 cã 3 h¹t dµi: 1 h¹t trßn chøng tá: h¹t dµi (B) lµ tréi so víi h¹t trßn (b)  ( ë P cã kiÓu gen Bb kiÓu h×nh h¹t dµi (2)  
	0.5

	2.
	X¸c ®Þnh kiÓu gen P: 

- PhÐp lai 1: TÝnh tr¹ng h×nh d¹ng h¹t ë F1 cã 100% h¹t trßn ( ë P cã kiÓu gen bb(3)  

( KÕt hîp (1) vµ (3)  ( phÐp lai P1 lµ: Aabb(cao, trßn)   x   Aabb (cao, trßn)                                             
	0.5

	
	ViÕt s¬ ®å lai: (häc sinh viÕt ®óng s¬ ®å lai)
	0.5

	
	- PhÐp lai 2: TÝnh tr¹ng chiÒu cao c©y ë F1 cã 100% th©n thÊp ( ë P cã kiÓu gen aa (4) 

( KÕt hîp (2) vµ (4)  ( phÐp lai P2 lµ: aaBb (thÊp, dµi)   x  aaBb(thÊp, dµi)  
	0.5

	
	ViÕt s¬ ®å lai: (häc sinh viÕt ®óng s¬ ®å lai)
	0.5

	C©u 5
	
	2.0

	1.
	 Lµ héi chøng Tíc n¬  
	0.5

	2.
	C¬ chÕ h×nh thµnh: 

 - Do trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö cÆp NST giíi tÝnh ph©n ly bÊt th­êng t¹o giao tö 22A + 0 
	0.5

	
	- Trong thô tinh giao tö 22A + 0 kÕt hîp víi giao tö b×nh th­êng 22A + X t¹o hîp tö 44A + X ( g©y ra héi chøng Tíc n¬.  
	0.5

	3.
	BiÓu hiÖn: N÷ lïn, cæ ng¾n, c¬ quan sinh s¶n kÐm ph¸t triÓn, kh«ng cã kinh nguyÖt, th­êng mÊt trÝ vµ kh«ng cã con.    
	0.5

	C©u 6
	
	4.0

	1.
	- Sè tinh nguyªn bµo: 1048576 : 4 = 262144 (TB)  
	0.5

	
	- Sè NST trong bé 2n cña loµi: 2n = 3145728 : 262144 = 12 (NST) 
	0.5

	2.
	- Sè ®ît nguyªn ph©n cña tÕ bµo mÇm: 2k = 262144 = 218( k = 18 (®ît) 
	0.5

	
	- M«i tr­êng cung cÊp sè NST: 12 (218-1) = 3145716 (NST) 
	0.5

	3.
	- Sè NST trong hîp tö lµ: 91: (23-1) = 13(NST) = 12 +1
	0.5

	a.
	- Hîp tö cã d¹ng ®ét biÕn dÞ béi thÓ 2n + 1
	0.5

	
	- C¬ chÕ h×nh thµnh hîp tö: do 1 tinh trïng (trøng) cã n = 6 NST kÕt hîp víi 1 tinh trïng (trøng) cã n = 7 NST (n + 1) t¹o thµnh hîp tö cã 2n + 1 = 13


	0.5

	b.
	- Sè NST ë thÕ hÖ TB cuèi cïng lµ: 13 x 23 = 104 (NST)
	0.5


së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o
              kú thi  häc sinh giái tØnh   
      thõa thiªn huÕ
                    líp 9 thcs
n¨m häc 2007 - 2008
   

         ®Ò chÝnh thøc
         M«n :  sinh häc  




Thêi gian lµm bµi: 150 phót

C©u 1: (2.5 ®iÓm)
Tr×nh bµy kh¸i niÖm vÒ cung ph¶n x¹ vµ vßng ph¶n x¹. Nªu c¸c ®iÓm kh¸c nhau gi÷a cung ph¶n x¹ vµ vßng ph¶n x¹.

C©u 2: (3 ®iÓm)

Nªu nh÷ng ®iÓm kh¸c nhau gi÷a ®éng m¹ch víi tÜnh m¹ch vÒ cÊu t¹o vµ chøc n¨ng; Mao m¹ch lµ g×? Nªu chøc n¨ng cña mao m¹ch vµ gi¶i thÝch c¸c ®Æc ®iÓm cÊu t¹o phï hîp víi chøc n¨ng cña mao m¹ch (ë ng­êi).
C©u 3: (1.5 ®iÓm)

Nªu c¬ chÕ vµ gi¶i thÝch sù trao ®æi khÝ ë phæi vµ ë tÕ bµo.

C©u 4: (1.5 ®iÓm)

Ph¶n x¹ lµ g×? Nªu kh¸i niÖm vµ vÝ dô vÒ ph¶n x¹ kh«ng ®iÒu kiÖn vµ ph¶n x¹ cã ®iÒu kiÖn.

C©u 5: (2.75 ®iÓm)

Cã thÓ sö dông phÐp lai ph©n tÝch vÒ 2 cÆp tÝnh tr¹ng ®Ó kiÓm tra kiÓu gen cña mét c¬ thÓ nµo ®ã lµ thuÇn chñng hay kh«ng thuÇn chñng kh«ng? Cho vÝ dô vµ lËp s¬ ®å lai minh häa.

C©u 6: (2.5 ®iÓm)

Tr×nh bµy nguyªn nh©n vµ c¬ chÕ t¹o ra thÓ ®a béi (cã s¬ ®å minh häa).

C©u 7: (2.5 ®iÓm)

ThÕ nµo lµ nhiÔm s¾c thÓ kÐp vµ cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång? Ph©n biÖt sù kh¸c nhau gi÷a nhiÔm s¾c thÓ kÐp vµ cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång.

C©u 8: (3.75 ®iÓm)

ë cµ chua;   A: qu¶ ®á,  a: qu¶ vµng;   B: l¸ chÎ,  b: l¸ nguyªn. Hai cÆp tÝnh tr¹ng vÒ mµu qu¶ vµ vÒ d¹ng l¸ di truyÒn ®éc lËp víi nhau. Ng­êi ta thùc hiÖn c¸c phÐp lai sau :

 + PhÐp lai 1: P: Qu¶ ®á l¸ chÎ X qu¶ vµng l¸ nguyªn;  F1: 100%  ®á chÎ.

 + PhÐp lai 2: 
P: Qu¶ ®á l¸ nguyªn X qu¶ vµng l¸ chÎ


F1: 120 ®á chÎ : 118 ®á nguyªn : 122 vµng chÎ : 120 vµng nguyªn.

 + PhÐp lai 3: 
P: Qu¶ ®á chÎ X qu¶ vµng chÎ




F1: 360 ®á chÎ : 120 ®á nguyªn.

Gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ lËp s¬ ®å cho mçi phÐp lai.

---------- HÕt ----------

 Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o
Kú thi chän häc sinh giái tØnh


Thõa Thiªn HuÕ
Khèi 9 THcs - N¨m häc 2007-2008

§Ò thi chÝnh thøc


H­íng dÉn chÊm M¤N sinh häc

C©u 1: (2.5®)

0.5 - Cung ph¶n x¹: lµ con ®­êng dÉn truyÒn cña xung thÇn kinh tõ c¬ quan thô c¶m qua trung ­¬ng TK ®Õn c¬ quan ph¶n øng.

0.5 - Vßng ph¶n x¹: lµ tËp hîp c¸c cung ph¶n x¹ nèi tiÕp nhau nh»m ®Ó chÝnh x¸c hãa ph¶n øng cña c¬ thÓ tr­íc mét kÝch thÝch nµo ®ã.

Kh¸c nhau:

	Cung ph¶n x¹
	Vßng ph¶n x¹

	0.25 - Chi phèi 1 ph¶n øng
	0.25 - Chi phèi nhiÒu ph¶n øng

	0.25 - Mang nhiÒu tÝnh b¶n n¨ng
	0.25 - Cã thÓ cã sù tham gia cña ý thøc

	0.25 - Thêi gian ng¾n
	0.25 - Thêi gian kÐo dµi


C©u 2: (3®)

Kh¸c nhau gi÷a ®éng m¹ch vµ tÜnh m¹ch:

	
	§éng m¹ch
	TÜnh m¹ch

	CÊu 
	0.25 - Thµnh dµy h¬n TM¹ch
	0.25 - Thµnh máng h¬n

	t¹o
	0.25 - Cã c¸c sîi ®µn håi
	0.25 - Kh«ng cã sîi ®µn håi

	
	0.25 - Kh«ng cã van riªng
	0.25 - Cã thÓ cã van ë TM¹ch ch©n

	Chøc n¨ng
	0.25 - ChuyÓn m¸u tõ tim ®Õn c¸c c¬ quan
	0.25 - ChuyÓn m¸u tõ c¸c c¬ quan vÒ tim 


0.25
- Mao m¹ch lµ nh÷ng m¹ch rÊt nhá nèi liÒn hÖ ®éng m¹ch víi hÖ tÜnh m¹ch.

0.25
- Chøc n¨ng: lµ n¬i x¶y ra trao ®æi chÊt vµ khÝ víi c¸c tÕ bµo.

0.25
- Thµnh mao m¹ch rÊt máng gióp thuËn lîi cho khuÕch t¸n c¸c chÊt vµ khÝ gi÷a m¸u vµ tÕ bµo.

0.25
- §​­êng kÝnh mao m¹ch rÊt nhá lµm m¸u di chuyÓn chËm thuËn lîi cho viÖc trao ®æi hÕt c¸c chÊt vµ khÝ.

C©u 3: (1.5®)

0.25
- C¸c khÝ trao ®æi ë phæi vµ ë tÕ bµo ®Òu theo c¬ chÕ khuÕch t¸n tõ n¬i cã nång ®é cao ®Õn n¬i cã nång ®é thÊp.

0.25
- Mµng phÕ nang cña phæi, mµng tÕ bµo vµ thµnh mao m¹ch rÊt máng, t¹o thuËn lîi cho khuÕch t¸n khÝ.

ë phæi:

0.25
- KhÝ « xi: trong phÕ nang cao h¬n trong mao m¹ch nªn « xi khuÕch t¸n tõ phÕ nang vµo m¸u.

0.25
- KhÝ CO2: trong mao m¹ch cao h¬n trong phÕ nang nªn CO2 khuÕch t¸n tõ m¸u vµo phÕ nang.

ë tÕ bµo:

0.25
- KhÝ ¤ xi: trong mao m¹ch cao h¬n trong tÕ bµo nªn « xi khuÕch t¸n tõ m¸u vµo tÕ bµo.

0.25
- KhÝ CO2: trong tÕ bµo cao h¬n trong mao m¹ch nªn CO2 khuÕch t¸n tõ tÕ bµo vµo m¸u.

C©u 4: (1.5®)

0.5
- Ph¶n x¹ lµ ph¶n øng cña c¬ thÓ th«ng qua hÖ thÇn kinh, / nh»m tr¶ lêi nh÷ng kÝch thÝch cña m«i tr​­êng.

0.25
- Ph¶n x¹ kh«ng ®iÒu kiÖn: lµ lo¹i ph¶n x¹ lËp tøc x¶y ra khi cã kÝch thÝch mµ kh«ng cÇn 1 ®iÒu kiÖn nµo kh¸c.

0.25
- VD: ch©n co giËt ngay khi dÉm ph¶i gai nhän. (HS cã thÓ cho VD kh¸c).

0.25
- Ph¶n x¹ cã ®iÒu kiÖn lµ lo¹i ph¶n x¹ chØ ®​­îc h×nh thµnh khi kÝch thÝch t¸c ®éng ph¶i ®i kÌm theo 1 ®iÒu kiÖn nµo ®ã.

0.25
- VD: ®Ó g©y ph¶n x¹ cã ®iÒu kiÖn tiÕt n​­íc bät víi kÝch thÝch ¸nh ®Ìn ë chã th× kÌm theo kÝch thÝch ¸nh ®Ìn ph¶i cho chã ¨n. (HS cã thÓ cho VD kh¸c).

C©u 5: (2.75®)

0.25
- Cã thÓ sö dông phÐp lai ph©n tÝch vÒ 2 cÆp tÝnh tr¹ng ®Ó kiÓm tra kiÓu gen cña 1 c¬ thÓ nµo ®ã lµ TC hay kh«ng TC.

0.25
- VD: ë ®Ëu Hµ Lan; A: h¹t vµng; a: h¹t xanh; B: h¹t tr¬n; b: h¹t nh¨n.

0.5
- Cho ®Ëu vµng tr¬n lai víi ®Ëu xanh nh¨n (lÆn) mµ con lai chØ cho 1 kiÓu h×nh chøng tá c©y mang lai TChñng.

0.5
- Ng​­îc l¹i nÕu con lai xuÊt hiÖn tõ 2 kiÓu h×nh trë lªn chøng tá c©y mang lai kh«ng TChñng.

S¬ ®å minh ho¹:


- NÕu c©y vµng tr¬n TC: AABB

0.25
- P:  AABB  x  aabb


GP: AB
ab


F1:  
AaBb ( 100% vµng tr¬n )


- NÕu c©y vµng tr¬n kh«ng TC: AABb, AaBB, AaBb

0.25
- P:  AABb  x  aabb


GP: AB, Ab
ab


F1:  
AaBb vµ A abb( vµng tr¬n  vµ vµng nh¨n )

0.25
- P:  AaBB  x  aabb


GP: AB, aB
ab


F1:  
AaBb vµ aaBb( vµng tr¬n  vµ xanh tr¬n )

0.25
- P:  AaBb  x  aabb


GP: AB,Ab aB,ab
ab


F1:  
AaBb , A abb , aaBb ,  aabb( vµng tr¬n, vµng nh¨n, xanh tr¬n, xanh nh¨n )

C©u 6: (2.5®)

0.25
- Nguyªn nh©n: do c¸c t¸c nh©n lý, ho¸ hoÆc rèi lo¹n qu¸ tr×nh trao ®æi chÊt.

0.5
- C¬ chÕ: Do t¸c nh©n ®ét biÕn dÉn ®Õn kh«ng h×nh thµnh thoi v« s¾c trong ph©n bµo / lµm cho toµn bé NST kh«ng ph©n ly ®​­îc trong qu¸ tr×nh ph©n bµo.

0.25
- Trong nguyªn ph©n: Thoi v« s¾c kh«ng h×nh thµnh dÉn ®Õn t¹o ra tÕ bµo con 4n tõ tÕ bµo mÑ 2n.






0.25
- TÕ bµo mÑ 2n nguyªn ph©n     ®a béi ho¸     TÕ bµo con 4n.

0.25
- Trong gi¶m ph©n: kh«ng h×nh thµnh thoi v« s¾c t¹o ra giao tö ®ét biÕn l­ìng béi 2n.

Trong thô tinh:

0.25 - Giao tö ®ét biÕn 2n kÕt hîp víi giao tö b×nh th­êng n t¹o hîp tö 3n.

0.25
- Giao tö ®ùc vµ c¸i ®Òu bÞ ®ét biÕn (2n) kÕt hîp t¹o hîp tö 4n.

0.25
- S¬ ®å:
P:  2n   x   2n

0.25
- S¬ ®å:
P:  2n   x   2n





      ® b




      ® b
      ® b



        GF1: n         2n



        GF1: 2n       2n




F1:
3n




F1:
 4n

C©u 7: (2.5®)

0.5 - NST kÐp: gåm 2 Cr«matit gièng hÖt nhau vµ dÝnh nhau ë t©m ®éng, / hoÆc cã nguån gèc tõ bè hoÆc cã nguån gèc tõ mÑ.

0.5 - CÆp NST t­¬ng ®ång: gåm 2 NST gièng nhau vÒ h×nh d¹ng vµ kÝch th­íc, / 1 chiÕc cã nguån gèc tõ bè, 1 chiÕc cã nguån gèc tõ mÑ.

Sù kh¸c nhau:

	NST kÐp
	CÆp NST t­¬ng ®ång

	0.25 - ChØ lµ 1 NST gåm 2 cr«matit dÝnh nhau ë t©m ®éng
	0.25 - Gåm 2 NST ®ång d¹ng

	0.25 - ChØ 1 nguån gèc: hoÆc tõ bè hoÆc tõ mÑ
	0.25 - Cã 2 nguån g«c: 1 tõ bè, 1 tõ mÑ

	0.25 - 2 cr«matit ho¹t ®éng nh­ 1 thÓ thèng nhÊt
	0.25 - 2 NST cña cÆp t­¬ng ®ång ho¹t ®éng ®éc lËp nhau


C©u 8: (3.75®)

XÐt phÐp lai 1:  P:  ®á chÎ (A-B-)  x  vµng nguyªn (aabb). F1: 100% ®á chÎ.

0.25 - C©y P: vµng nguyªn (aabb) chØ cho 1 lo¹i giao tö ab.

0.5
- §Ó F1: 100% ®á chÎ (A-B-) th× c©y P: ®á chÎ ph¶i chØ t¹o 1 lo¹i giao tö AB; suy ra kiÓu gen lµ AABB.

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

XÐt phÐp lai 2:

0.25 - P: ®á nguyªn (A-bb)  x  vµng chÎ (aaB-)

0.5      - §Ó F1 xuÊt hiÖn vµng nguyªn (aabb) chøng tá c¶ 2 c©y ë P ®Òu ph¶i cho        giao tö ab.

0.25 - VËy c©y P: ®á nguyªn (A-bb) ph¶i lµ Aabb.

          C©y P: vµng chÎ (aaB-) ph¶i lµ aaBb. 

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

XÐt phÐp lai 3:


P: ®á chÎ  x  vµng chÎ;  F1: 3 ®á chÎ : 1 ®á nguyªn. Ph©n tÝch tõng tÝnh tr¹ng ta cã:

VÒ mµu qu¶: P: ®á  x  vµng; F1 100% ®á (A-)

0.5 - Do c©y P:vµng (aa) chØ cho 1 lo¹i giao tö a, v× vËy c©y P: chÎ ph¶i chØ t¹o 1 loai giao tö A chøng tá kiÓu gen lµ AA.

VÒ d¹ng l¸:

0.5 - P: chÎ  x  chÎ; F1: 3 chÎ : 1 nguyªn. F1 cã tû lÖ cña ®Þnh luËt ph©n tÝnh suy ra P: bè vµ mÑ ®Òu dÞ hîp tö, kiÓu gen lµ Bb.

0.25
- Tæ hîp c¶ 2 tÝnh tr¹ng: C©y P: ®á chÎ cã kiÓu gen lµ:     AABb




       C©y P: vµng chÎ cã kiÓu gen lµ: aaBb

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

----------------------------------

	UBND tØnh B¾c ninh

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o




	§Ò thi chän häc sinh giái tØnh

N¨m häc 2008 – 2009

M«n thi: Sinh häc – Líp 9 – THCS

Thêi gian lµm bµi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

Ngµy thi: 07 th¸ng 4 n¨m 2009


C©u 1: (3 ®iÓm)


Cho hai c¸ thÓ lai víi nhau thu ®­îc F1 cã kiÓu h×nh ph©n ly theo tØ lÖ 3:1. Qui luËt di truyÒn nµo ®· chi phèi phÐp lai? Víi mçi qui luËt di truyÒn cho mét vÝ dô b»ng mét s¬ ®å lai (cho biÕt gen qui ®Þnh tÝnh tr¹ng n»m trªn NST th­êng).

C©u 2: (2,5 ®iÓm)


ë ruåi giÊm cã bé NST 2n b»ng 8, mét tÕ bµo cña loµi ®ang ph©n bµo, ng­êi ta quan s¸t thÊy cã 4 NST kÐp xÕp hµng trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi v« s¾c.

a/ Em h·y cho biÕt tÕ bµo ®ang ë kú nµo cña qu¸ tr×nh ph©n bµo? gi¶i thÝch?

b/ NÕu tÕ bµo cña loµi trªn thùc hiÖn qu¸ tr×nh nguyªn ph©n, h·y x¸c ®Þnh: sè t©m ®éng, sè cromatit, sè NST ®¬n ë kú gi÷a vµ kú sau cña qu¸ tr×nh ph©n bµo?

C©u 3: (2,5 ®iÓm)

a/ T¹i sao trong cÊu tróc d©n sè, tØ lÖ nam/n÷ xÊp xØ 1:1? Nãi r»ng, ng­êi mÑ quyÕt ®Þnh giíi tÝnh cña con lµ ®óng hay sai? T¹i sao?

b/ Mét b¹n häc sinh nãi r»ng: bè mÑ truyÒn cho con cña m×nh c¸c tÝnh tr¹ng ®· ®­îc h×nh thµnh s½n. B»ng kiÕn thøc ®· häc, h·y cho biÕt ý kiÕn trªn cña b¹n häc sinh cã ®óng kh«ng? Gi¶i thÝch?

C©u 4: (1,5 ®iÓm)


Khi lai hai c©y l­ìng béi cã kiÓu gen AA vµ aa, ng­êi ta thu ®­îc mét sè c©y lai tam béi cã kiÓu gen AAa. H·y gi¶i thÝch c¬ chÕ h×nh thµnh vµ ®Æc ®iÓm cña c¸c c©y lai tam béi ®ã

C©u 5: (1,5 ®iÓm)


Khi nghiªn cøu sù di truyÒn bÖnh Hunter ë mét dßng hä, ng­êi ta thu ®­îc kÕt qu¶ sau: BÐ trai 4 tôæi m¾c chøng bÖnh di truyÒn (bÖnh Hunter), cã mÆt biÕn d¹ng, lïn vµ ngu ®Çn. C¶ cha mÑ, ng­êi chÞ 10 tuæi vµ anh trai 8 tuæi cña bÐ ®Òu kh«ng bÞ bÖnh nµy. Bµ mÑ nµy cã ng­êi em trai chÕt lóc 15 tuæi còng cã c¸c triÖu chøng bÖnh nh­ bÐ trai 4 tuæi nãi trªn; ®ång thêi bµ còng cã mét ng­êi ch¸u (con trai cña chÞ g¸i bµ) cã c¸c triÖu chøng t­¬ng tù, trong khi chÞ g¸i bµ vµ chång bµ ta b×nh th­êng.


H·y viÕt s¬ ®å ph¶ hÖ cña dßng hä trªn.

C©u 6: (2 ®iÓm)


§a sè sinh vËt sèng trong ph¹m vi nhiÖt ®é lµ bao nhiªu? ThÕ nµo lµ ®éng vËt biÕn nhiÖt, thÕ nµo lµ ®éng vËt ®¼ng nhiÖt? Trong c¸c loµi sau ®©y, loµi nµo lµ ®éng vËt biÕn nhiÖt: th»n l»n, gµ g« tr¾ng, nhÝm, s©u h¹i t¸o, ruåi nhµ, k× nh«ng.

C©u 7: (2 ®iÓm)


Ph©n biÖt ®ét biÕn vµ th­êng biÕn?

C©u 8: (2 ®iÓm)

Mèi quan hÖ gi÷a gièng, kü thuËt s¶n xuÊt vµ n¨ng suÊt?

C©u 9: (3 ®iÓm)


Mét c¸ thÓ F1 lai víi 3 c¬ thÓ kh¸c:

- Víi c¸ thÓ thø nhÊt ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 6,25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi

- Víi c¸ thÓ thø hai ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 12,5% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi.

- Víi c¸ thÓ thø ba ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi.


Cho biÕt mçi gen n»m trªn mét NST qui ®Þnh mét tÝnh tr¹ng vµ ®èi lËp víi c¸c tÝnh tr¹ng c©y thÊp, h¹t dµi lµ c¸c tÝnh tr¹ng c©y cao, h¹t trßn.


H·y biÖn luËn vµ viÕt s¬ ®å lai cña ba tr­êng hîp nªu trªn?

===============HÕt==================

§Ò thi cã 01 trang

H­íng dÉn chÊm thi k× thi häc sinh giái cÊp tØnh

N¨m häc 2008 – 2009

M«n thi: Sinh häc líp 9 – THCS

(h­íng dÉn chÊm cã 04 trang)

	C©u 1

3,0 ®iÓm
	* TH1: Lai mét cÆp tÝnh tr¹ng

- ChÞu sù chi phèi cña ®Þnh luËt ph©n tÝnh cña Mendel

- S¬ ®å lai ...

* TH2: Lai 2 cÆp tÝnh tr¹ng

- ChÞu sù chi phèi cña ®Þnh luËt Ph©n li ®éc lËp cña Mendel

  S¬ ®å lai ...

- ChÞu sù chi phèi cña qui luËt di truyÒn liªn kÕt

  S¬ ®å lai ...
	0,5®

0,5®

0.5®

0,5®

0,5®

0,5®

	C©u 2

2,5 ®iÓm
	a/ 

- TÕ bµo ®ang ë kú gi÷a cña lÇn ph©n bµo 2 cña gi¶m ph©n.

- V×: sè l­îng NST kÐp trong tÕ bµo lóc nµy ®· gi¶m ®i mét nöa so víi tÕ bµo mÑ vµ c¸c NST kÐp ®ang tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi v« s¾c.

b/ 

ChØ tiªu

Kú gi÷a

Kú sau

Sè t©m ®éng

8

16

Sè cromatit

16

0

Sè NST ®¬n

0

16


	0,5®

0,5®

0,5®

0,5®

0,5®



	C©u 3

2,5 ®iÓm
	a/ 

- C¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë ng­êi:

Nam: XX, N÷: XY

S¬ ®å lai:   

-->Trªn qui m« lín, tØ lÖ nam/n÷ xÊp xØ 1:1

(Häc sinh cã thÓ gi¶i thÝch b»ng lêi vÉn cho ®iÓm tèi ®a)

- Nãi ng­êi mÑ quyÕt ®Þnh giíi tÝnh cña con lµ sai, v× giao tö mang NST Y ®Ó t¹o hîp tö XY (ph¸t triÓn thµnh con trai) ®­îc h×nh thµnh tõ ng­êi bè.

b/ 

- Nãi bè mÑ truyÒn cho con tÝnh tr¹ng ®· h×nh thµnh s½n lµ sai.

- V×: Bè mÑ chØ truyÒn cho con kiÓu gen qui ®Þnh kh¶ n¨ng ph¶n øng cña c¬ thÓ tr­íc m«i tr­êng. KiÓu gen t­¬ng t¸c víi m«i tr­êng ®Ó h×nh thµnh kiÓu h×nh (tÝnh tr¹ng).
	0,5®

0,5®

0,5®

0,5®

0,5®



	C©u 4

1,5 ®iÓm
	- C¬ chÕ h×nh thµnh c©y lai tam béi: do sù kh«ng ph©n ly cña cÆp NST mang alen A trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n nªn h×nh thµnh lo¹i giao tö kh«ng b×nh th­êng mang c¶ hai alen A, giao tö nµy kÕt hîp víi giao tö b×nh th­êng mang alen a h×nh thµnh hîp tö  AAa (tam béi).

- §Æc ®iÓm cña c©y tam béi: Bé NST 3n, c¬ quan dinh d­ìng to, kh¶ n¨ng chèng chÞu tèt, th­êng bÊt thô ...
	1,0®

0,5®



	C©u 5

1,5 ®iÓm


	
P:


F1:


	0,75®

0,75®



	C©u 6

2,0 ®iÓm
	- §a sè c¸c loµi sinh vËt sèng trong ph¹m vi nhiÖt ®é 0 – 50oC

- §éng vËt biÕn nhiÖt lµ ®éng vËt cã th©n nhiÖt thay ®æi theo nhiÖt ®é cña m«i tr­êng.

- §éng vËt ®¼ng nhiÖt lµ ®éng vËt cã nhiÖt ®é c¬ thÓ kh«ng phô thuéc vµo nhiÖt ®é m«i tr­êng. 

- C¸c loµi ®éng vËt biÕn nhiÖt: th»n l»n, s©u h¹i t¸o, ruåi nhµ, kú nh«ng.

	0,5®

0,5®

0,5®

0,5®



	C©u 7

2,0 ®iÓm
	§ét biÕn

Th­êng biÕn

- Lµ nh÷ng biÕn ®æi ®ét ngét trong vËt chÊt di truyÒn x¶y ra ë cÊp ®é ph©n tö (gen, ADN) hay cÊp ®é tÕ bµo (NST).

- Do t¸c nh©n g©y ®ét biÕn ë m«i tr­êng ngoµi (T¸c nh©n vËt lÝ, ho¸ häc) hay t¸c nh©n m«i tr­êng trong (c¸c rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh sinh lÝ, sinh ho¸ cña tÕ bµo).

- Di truyÒn ®­îc.

- PhÇn lín g©y h¹i cho sinh vËt

- X¶y ra riªng lÎ, kh«ng ®Þnh h­íng..

- T¹o nguån nguyªn liÖu s¬ cÊp cho qu¸ tr×nh tiÕn ho¸ vµ chän gièng --> cã ý nghÜa trùc tiÕp cho Chän läc tù nhiªn.

- Lµ nh÷ng biÕn ®æi vÒ kiÓu h×nh cña cïng mét kiÓu gen d­íi t¸c ®éng cña ®iÒu kiÖn sèng. 

-X¶y ra do t¸c ®éng trùc tiÕp cña m«i tr­êng ngoµi nh­ ®Êt ®ai, khÝ hËu, thøc ¨n…

- Kh«ng di truyÒn ®­îc.

- Gióp sinh vËt thÝch nghi thô ®éng tr­íc sù biÕn ®æi cña ®iÒu kiÖn m«i tr­êng.

- X¶y ra ®ång lo¹t, theo mét h­íng x¸c ®Þnh.

- Kh«ng di truyÒn ®­îc nªn kh«ng ph¶i lµ nguån nguyªn liÖu cho chän gièng vµ tiÕn ho¸. Th­êng biÕn  cã ý nghÜa gi¸n tiÕp cho Chän läc tù nhiªn.     


	0,5 ®

0,5®

0,25®

0,25®

0,25®

0,25®



	C©u 8

2,0 ®iÓm
	- Gièng: Lµ kiÓu gen qui ®Þnh giíi h¹n n¨ng suÊt.

- Kü thuËt s¶n xuÊt: Qui ®Þnh n¨ng suÊt cô thÓ cña gièng trong giíi h¹n cña møc ph¶n øng do kiÓu gen qui ®Þnh.

- N¨ng suÊt (tËp hîp mét sè tÝnh tr¹ng sè l­îng): 

     Lµ kÕt qu¶ t¸c ®éng cña c¶ gièng vµ kÜ thuËt. 

     Cã gièng tèt nÕu kh«ng nu«i trång ®óng kÜ thuËt sÏ kh«ng ph¸t huy ®­îc n¨ng suÊt cña gièng. Muèn v­ît giíi h¹n n¨ng suÊt th× ph¶i thay gièng cò b»ng gièng míi. Kü thuËt s¶n xuÊt sÏ qui ®Þnh n¨ng suÊt cô thÓ trong giíi h¹n n¨ng suÊt do gièng qui ®Þnh.

* Trong chØ ®¹o n«ng nghiÖp tuú ®iÒu kiÖn cô thÓ cña tõng n¬i, tõng giai ®o¹n mµ ng­êi ta chó träng ®Õn yÕu tè gièng hay yÕu tè kü thuËt.
	0,25®

0,25®

0,5®

0,5®

0,5®



	C©u 9

3,0 ®iÓm
	      Theo ®iÒu kiÖn ®Ò bµi, c¸c phÐp lai ®Òu chÞu sù chi phèi cña ®Þnh luËt ph©n ly ®éc lËp.

* XÐt phÐp lai 1:

- BiÖn luËn:

      ThÕ hÖ lai cã 6,25% thÊp, dµi, chiÕm tØ lÖ 1/16 ( thÕ hÖ lai cã 16 kiÓu tæ hîp b»ng 4x4 ( Mçi bªn cho 4 lo¹i giao tö  (  F1 vµ c¸ thÓ thø  nhÊt dÞ hîp tö 2 cÆp gen ( thÕ lÖ lai cã sù ph©n tÝnh vÒ kiÓu h×nh theo tØ lÖ 9:3:3:1 víi kiÓu h×nh mang 2 tÝnh tr¹ng lÆn cã tØ lÖ b»ng 1/16. 

       Mµ ®Ò bµi cho biÕt thÊp, dµi b»ng 1/16 ( ThÊp, dµi lµ 2 tÝnh tr¹ng lÆn so víi cao, trßn.

Qui ­íc: 

A- Cao                       B- Trßn

a – ThÊp                     b – Dµi

( kiÓu gen cña F1 vµ c¸ thÓ 1: AaBb (Cao, trßn)

- S¬ ®å lai:  AaBb x AaBb

* XÐt phÐp lai 2:

- BiÖn luËn:

      ThÕ hÖ lai cã 12,5% thÊp, dµi chiÕm tØ lÖ 1/8 ( F2 thu ®­îc 8 kiÓu tæ hîp = 4x2. V× F1 cho 4 lo¹i giao tö  ( c¸ thÓ hai cho 2 lo¹i giao tö  ( C¸ thÓ 2 ph¶i dÞ hîp tö mét cÆp gen.

      F2 xuÊt hiÖn thÊp dµi aabb ( F1 vµ c¸ thÓ 2 ®Òu cho ®­îc giao tö ab.

      VËy kiÓu gen cña c¸ thÓ hai lµ: Aabb hoÆc aaBb.

- S¬ ®å lai:

                AaBb x  Aabb

               AaBb x  aaBb

* XÐt phÐp lai 3:

- BiÖn luËn:

        ThÕ hÖ lai cã 25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi ( F2 thu ®­îc 4 kiÓu tæ hîp = 4x1. V× F1 cho 4 lo¹i giao tö ( c¸ thÓ thø 3 cho 1 lo¹i giao tö  ( ®ång hîp tö vÒ c¶ hai cÆp gen.

        F2 xuÊt hiÖn thÊp dµi aabb ( F1 vµ c¸ thÓ 3 ®Òu cho ®­îc giao tö ab.

        VËy kiÓu gen cña c¸ thÓ thø 3 lµ: aabb

- S¬ ®å lai:  AaBb x  aabb
	0,25

0,5®

0,25

0,25®

0,5®

0,25®

0,25®

0,5®

0,25®




	Së Gi¸o dôc - §µo t¹o

Th¸i B×nh

 

§Ò chÝnh thøc

	§Ò thi chän häc sinh giái líp 9 THCS
N¨m häc 2007-2008

M«n thi: Sinh häc
Thêi gian lµm bµi:150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)


                                                   (§Ò thi gåm cã 02 trang)

PhÇn I: (5 ®iÓm) Tr¾c nghiÖm 

Häc sinh chän ý tr¶ lêi ®óng nhÊt, ®iÒn theo mÉu sau vµo tê giÊy thi:

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ý tr¶ lêi
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


C©u 1: §iÒu kiÖn cÇn cho sù thô tinh lµ:

a) Trøng vµ tinh trïng ph¶i tíi ®­îc cæ tö cung.

b) Trøng gÆp tinh trïng vµ tinh trïng lät ®­îc vµo trøng ®Ó t¹o thµnh hîp tö.

c) Trøng gÆp tinh trïng ë tö cung vµ hoµ lÉn vµo nhau.

d) C¶ a vµ b.

C©u 2: §iÓm ®éc ®¸o nhÊt trong ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu di truyÒn cña Men®en lµ: 

a) CÆp tÝnh tr¹ng ®em lai ph¶i t­¬ng ph¶n.

b) Theo dâi sù di truyÒn riªng rÏ cña tõng cÆp tÝnh tr¹ng qua c¸c thÕ hÖ lai.

c) Theo dâi sù di truyÒn cña tÊt c¶ c¸c tÝnh tr¹ng qua c¸c thÕ hÖ lai.

d) Dïng to¸n thèng kª ®Ó ph©n tÝch c¸c sè liÖu thu ®­îc trong thÝ nghiÖm.

C©u 3: Theo Men®en, cÆp nh©n tè di truyÒn quy ®Þnh tÝnh tr¹ng:

a) Ph©n li ®ång ®Òu vÒ mçi giao tö.


b) Cïng ph©n li vÒ mçi giao tö.

c) Hoµ lÉn vµo nhau khi ph©n li vÒ mçi giao tö.

d) LÊn ¸t nhau khi ph©n li vÒ mçi giao tö.

C©u 4: Ngµnh c«ng nghÖ tÕ bµo cã nh÷ng øng dông g×?

a) Nh©n gièng nhanh chãng c©y trång hay nh©n b¶n v« tÝnh ®èi víi mét sè ®éng vËt.

b) B¶o tån mét sè nguån gen thùc vËt quý hiÕm cã nguy c¬ tuyÖt chñng.

c) T¹o c©y trång s¹ch bÖnh vµ t¹o gièng míi.

d) C¶ a, b, c ®Òu ®óng.

C©u 5: C¬ chÕ ph¸t sinh thÓ dÞ béi lµ do sù ph©n ly kh«ng b×nh th­êng cña mét cÆp NST trong gi¶m ph©n, t¹o nªn:

a) Giao tö cã 3 NST hoÆc kh«ng cã NST nµo cña cÆp t­¬ng ®ång.

b) Giao tö cã 2 NST hoÆc kh«ng cã NST nµo cña cÆp t­¬ng ®ång.

c) Hai giao tö ®Òu cã 1 NST cña cÆp t­¬ng ®ång.

d) Hai giao tö ®Òu kh«ng cã NST nµo cña cÆp t­¬ng ®ång.

C©u 6: Chän c©u sai trong c¸c c©u sau ®©y:

a) Th­êng biÕn ph¸t sinh trong ®êi sèng c¸ thÓ d­íi ¶nh h­ëng trùc tiÕp cña m«i tr­êng ngoµi.

b) Th­êng biÕn kh«ng di truyÒn ®­îc nªn sÏ mÊt ®i khi ®iÒu kiÖn ngo¹i c¶nh g©y ra nã kh«ng cßn n÷a.

c) Th­êng biÕn biÓu hiÖn ®ång lo¹t theo mét h­íng x¸c ®Þnh, t­¬ng øng víi ®iÒu kiÖn ngo¹i c¶nh.

d) Th­êng biÕn lµ nguyªn liÖu cho qu¸ tr×nh tiÕn ho¸ vµ chän gièng.

C©u 7: ¦u thÕ lai thÓ hiÖn râ nhÊt ë kiÓu gen nµo sau ®©y?

a) aabbcc


b) Aabbcc

c)AaBbcc

d) AaBbCc

C©u 8: Chän läc c¸ thÓ ®­îc ¸p dông mét lÇn cho nh÷ng ®èi t­îng nµo?

a) C©y nh©n gièng v« tÝnh.


b) C©y tù thô phÊn.

c) C©y giao phÊn.




d) C©y nh©n gièng v« tÝnh vµ c©y tù thô phÊn.

C©u 9: PhÐp lai nµo d­íi ®©y sÏ cho kiÓu gen vµ kiÓu h×nh Ýt nhÊt:

a) AABB x AaBb 

b) AABb x Aabb
c) AABB x AABb
d) Aabb x aaBb

C©u 10: Tr­êng hîp nµo sau ®©y hiÖn t­îng tho¸i ho¸ gièng sÏ x¶y ra?

a) Cµ chua tù thô phÊn liªn tôc qua nhiÒu thÕ hÖ.

b) §Ëu Hµ Lan tù thô phÊn liªn tôc qua nhiÒu thÕ hÖ.

c) Ng« tù thô phÊn liªn tôc qua nhiÒu thÕ hÖ.

d) Chim bå c©u th­êng xuyªn giao phèi gÇn.

PhÇn II: (1 ®iÓm) T×m c¸c côm tõ phï hîp ®iÒn vµo « trèng ®Ó hoµn thiÖn b¶ng

Tãm t¾t vai trß chñ yÕu cña mét sè muèi kho¸ng

	Lo¹i muèi kho¸ng
	Vai trß chñ yÕu
	Nguån cung cÊp

	Natri vµ Kali

(Na, K)
	- Lµ thµnh phÇn quan träng trong dÞch néi bµo, trong n­íc m«, huyÕt t­¬ng.

- Tham gia c¸c ho¹t ®éng trao ®æi cña tÕ bµo vµ ho¹t ®éng co c¬, dÉn truyÒn xung thÇn kinh.
	(1)

	Canxi (Ca)
	(2)
	- C¬ thÓ chØ hÊp thô canxi khi cã mÆt vitamin D.

- Cã nhiÒu trong s÷a, trøng, rau xanh.

	S¾t (Fe)
	(3)
	Cã trong thÞt, c¸, gan, trøng, c¸c lo¹i ®Ëu.

	Ièt (I)
	- Lµ thµnh phÇn kh«ng thÓ thiÕu cña hoocm«n tuyÕn gi¸p
	(4)



(L­u ý: Häc sinh chØ cÇn viÕt vµo bµi lµm: (1) lµ:…; (2) lµ:…; (3) lµ:…; (4) lµ:…)

PhÇn III: (14 ®iÓm) Tù luËn

C©u 1: (2 ®iÓm) Nghiªn cøu quan hÖ gi÷a c¸c sinh vËt trong m«i tr­êng ng­êi ta thÊy c¸c hiÖn t­îng:


1) NÊm vµ t¶o cïng sèng víi nhau ®Ó t¹o thµnh ®Þa y.  


2) C¸ Ðp b¸m vµo rïa biÓn, nhê ®ã c¸ ®­îc ®­a ®i xa.

     C¸c quan hÖ trªn thuéc lo¹i quan hÖ g×? Nªu tªn gäi cô thÓ cña mçi d¹ng quan hÖ vµ so s¸nh hai h×nh thøc quan hÖ nµy.

C©u 2: (2 ®iÓm)
a) Cho h×nh th¸p tuæi sau ®©y :






- Em h·y cho biÕt tªn cña d¹ng h×nh th¸p?






- ý nghÜa sinh häc cña d¹ng h×nh th¸p nµy?

b) Nh÷ng loµi sinh vËt cã nhiÖt ®é c¬ thÓ phô thuéc vµo nhiÖt ®é m«i tr­êng th× ®ã lµ sinh vËt h»ng nhiÖt hay biÕn nhiÖt? §éng vËt h»ng nhiÖt vµ ®éng vËt biÕn nhiÖt th× loµi nµo cã kh¶ n¨ng ph©n bè réng h¬n? V× sao?

C©u 3: (2 ®iÓm) Gen B cã chiÒu dµi 0,51(m bÞ ®ét biÕn thµnh gen b. Gen b cã chiÒu dµi h¬n gen B lµ 3,4 A0.

a) X¸c ®Þnh d¹ng ®ét biÕn vµ cho biÕt tªn gäi cô thÓ cña d¹ng ®ét biÕn nãi trªn.

b) TÝnh khèi l­îng ph©n tö cña gen b. BiÕt khèi l­îng ph©n tö trung b×nh cña 1 nuclª«tit lµ 300 §VC.

c) T¹i sao ®ét biÕn gen th­êng cã h¹i cho b¶n th©n sinh vËt?

C©u 4: (3 ®iÓm)

a) Mét NST cã tr×nh tù c¸c gen ph©n bè: ABCDE ( FGH

Cho biÕt: A, B, C, D, E, F, G, H: ký hiÖu  c¸c gen trªn NST; ((): t©m ®éng.

       Do ®ét biÕn cÊu tróc nªn c¸c gen ph©n bè trªn NST cã tr×nh tù: ABCDE ( FG


- X¸c ®Þnh d¹ng ®ét biÕn.


- NÕu d¹ng ®ét biÕn trªn x¶y ra ë cÆp NST thø 21 ë ng­êi th× g©y hËu qu¶ g×?

b) Ph©n biÖt th­êng biÕn vµ ®ét biÕn.

C©u 5: (2 ®iÓm)

a) ë mét loµi thùc vËt, víi hai gen alen A vµ a, khëi ®Çu b»ng mét c¸ thÓ cã kiÓu gen Aa. Sau 2 thÕ hÖ tù thô phÊn liªn tôc kÕt qu¶ kiÓu gen AA, aa vµ Aa sÏ chiÕm tû lÖ lµ bao nhiªu?

b) T¹i sao tù thô phÊn b¾t buéc vµ giao phèi gÇn g©y ra hiÖn t­îng tho¸i ho¸ nh­ng ph­¬ng ph¸p nµy vÉn ®­îc ng­êi ta sö dông trong chän gièng?

C©u 6: (3 ®iÓm) ë mét loµi ®éng vËt cã bé NST 2n = 50. Quan s¸t nhãm tÕ bµo cña loµi b­íc vµo gi¶m ph©n.

a) Mét nhãm tÕ bµo sinh dôc mang 400 NST kÐp tËp trung ë mÆt ph¼ng xÝch ®¹o. Nhãm tÕ bµo nµy ®ang ë kú nµo? Sè l­îng tÕ bµo b»ng bao nhiªu? Cho biÕt mäi diÔn biÕn trong nhãm tÕ bµo nh­ nhau.

b) Nhãm tÕ bµo sinh dôc thø hai mang 800 NST ®¬n ®ang ph©n li vÒ hai cùc cña tÕ bµo. X¸c ®Þnh sè l­îng tÕ bµo cña nhãm. Khi nhãm tÕ bµo kÕt thóc gi¶m ph©n II th× t¹o ra ®­îc bao nhiªu tÕ bµo con?

c) Cho r»ng c¸c tÕ bµo con ®­îc t¹o ra ë trªn h×nh thµnh c¸c tinh trïng vµ ®Òu tham gia vµo qu¸ tr×nh thô tinh, trong ®ã sè tinh trïng trùc tiÕp thô tinh chiÕm 3,125% sè tinh trïng ®­îc t¹o thµnh nãi trªn. X¸c ®Þnh sè hîp tö ®­îc t¹o thµnh. Cho biÕt mäi diÔn biÕn trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n cña nhãm tÕ bµo trªn lµ nh­ nhau.

------------------------HÕt------------------------

Hä vµ tªn thÝ sinh:………………………………………  SBD:…………..

	Së Gi¸o dôc - §µo t¹o

Th¸i B×nh


	kú thi chän häc sinh giái líp 9 THCS

N¨m häc 2007-2008

H­íng dÉn chÊm vµ biÓu ®iÓm

m«n sinh häc


                                       (§¸p ¸n cã 02 trang)

PhÇn I: (5 ®iÓm) Tr¾c nghiÖm

 
Mçi c©u tr¶ lêi ®óng cho 0,50 ®iÓm.

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ý tr¶ lêi
	b
	b
	a
	d
	b
	d
	d
	d
	c
	c


PhÇn II: (1 ®iÓm) §iÒn côm tõ thÝch hîp vµo « trèng

	ý
	Néi dung
	§iÓm

	(1)
	- Cã trong muèi ¨n.

- Cã nhiÒu trong tro thùc vËt.
	0,25

	(2)
	- Lµ thµnh phÇn chÝnh trong x­¬ng, r¨ng. 

- Cã vai trß quan träng trong ho¹t ®éng cña c¬, trong qu¸ tr×nh ®«ng m¸u, trong ph©n chia tÕ bµo, trao ®æi glic«gen vµ dÉn truyÒn xung thÇn kinh.
	0,25

	(3)
	- Lµ thµnh phÇn cÊu t¹o cña hªm«gl«bin trong hång cÇu.
	0,25

	(4)
	- Cã trong ®å ¨n biÓn, dÇu c¸, muèi ièt, rau trång trªn ®Êt nhiÒu ièt.
	0,25


PhÇn III: (14 ®iÓm) Tù luËn

	C©u 
	Néi dung
	§iÓm

	C©u 1

(2,0 ®iÓm)
	* C¸c quan hÖ trªn thuéc lo¹i quan hÖ hç trî kh¸c loµi
	0,50

	
	* Tªn gäi cña mçi d¹ng quan hÖ:  1. Céng sinh

                                                       2. Héi sinh
	0,50

	
	* So s¸nh 2 h×nh thøc quan hÖ.

- Gièng nhau: + §Òu lµ h×nh thøc quan hÖ sinh vËt kh¸c loµi.

                       + C¸c sinh vËt hç trî víi nhau trong qu¸ tr×nh sèng.

- Kh¸c nhau:  + Quan hÖ céng sinh: 2 loµi cïng sèng víi nhau vµ 

                          cïng cã lîi.  

                       + Quan hÖ héi sinh: 2 loµi cïng sèng víi nhau, 1 bªn

                        cã lîi vµ bªn cßn l¹i kh«ng cã lîi còng kh«ng bÞ h¹i.                       
	0,25

0,25

0,25

0,25

	C©u 2

(2,0 ®iÓm)
	a) * Tªn cña d¹ng h×nh th¸p: D¹ng æn ®Þnh

    * ý nghÜa sinh häc:

    - Tû lÖ sinh cña quÇn thÓ: Võa ph¶i

    - Sè l­îng c¸ thÓ trong quÇn thÓ : æn ®Þnh
	0,50

0,25

0,25

	
	b) NhiÖt ®é ¶nh h­ëng th­êng xuyªn tíi c¸c ho¹t ®éng sèng cña sinh vËt.

    - NhiÖt ®é c¬ thÓ phô thuéc vµo nhiÖt ®é m«i tr­êng, ®ã lµ sinh vËt biÕn nhiÖt.

    - §éng vËt h»ng nhiÖt ph©n bè réng h¬n v× nh÷ng loµi ®éng vËt nµy cã kh¼ n¨ng ®iÒu hoµ th©n nhiÖt.
	0,50

0,50


	C©u 3

(2,0 ®iÓm)
	a) D¹ng ®ét biÕn:

   - ChiÒu dµi t¨ng thªm 3,4 A0 ( t­¬ng øng 1 cÆp nuclª«tit.

   - ChiÒu dµi gen b h¬n gen B ( ®ét biÕn thªm 1 cÆp nuclª«tit.
	0,50

	
	b) Khèi l­îng ph©n tö gen b:

   - §æi 0,51 (m = 5100 A0
   - ChiÒu dµi gen b: 5100 + 3,4 = 5103, 4 A0

   - Sè nuclª«tit cña gen b: 
[image: image28.wmf]5103,4

23002

3,4

´=

 nuclª«tit

   - Khèi l­îng ph©n tö gen b: 300 x 3002 = 900.600 ®vc
	02,5

02,5

0,5

	
	c) C¸c ®ét biÕn gen biÓu hiÖn ra kiÓu h×nh th­êng lµ cã h¹i cho b¶n th©n sinh vËt v× chóng ph¸ vì sù thèng nhÊt hµi hoµ trong kiÓu gen ®· qua chän läc vµ duy tr× l©u ®êi trong ®iÒu kiÖn tù nhiªn, g©y ra nh÷ng rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh tæng hîp pr«tªin.
	0,5

	C©u 4

 (3,0 ®iÓm)

	a) - D¹ng ®ét biÕn: Do ®ét biÕn mÊt ®o¹n mang gen H ( kiÓu ®ét biÕn cÊu tróc NST d¹ng mÊt ®o¹n.

    - HËu qu¶: ë ng­êi, mÊt ®o¹n nhá ë ®Çu nhiÔm s¾c thÓ thø 21 g©y bÖnh ung th­ m¸u.
	0,5

0,5

	
	b)   Ph©n biÖt th­êng biÕn vµ ®ét biÕn

Th­êng biÕn

§ét biÕn

- Lµ nh÷ng biÕn ®æi kiÓu h×nh, kh«ng biÕn ®æi trong vËt chÊt di truyÒn.
- DiÔn ra ®ång lo¹t, cã ®Þnh h­íng.

- Kh«ng di truyÒn ®­îc.

- Cã lîi, ®¶m b¶o cho sù thÝch nghi cña c¬ thÓ.

- BiÕn ®æi trong vËt chÊt di truyÒn (ADN, NST). 

- BiÕn ®æi riªng lÎ, tõng c¸ thÓ, gi¸n ®o¹n, v« h­íng.

- Di truyÒn ®­îc.

- §a sè cã h¹i, mét sè cã lîi hoÆc trung tÝnh; lµ nguyªn liÖu cho qu¸ tr×nh tiÕn ho¸ vµ chän gièng.

	0,5

0,5

0,5

0,5

	C©u 5

(2,0 ®iÓm)
	a) Sau 2 thÕ hÖ tù thô phÊn liªn tôc:

   - TLKG : AA = aa = 37,5%

   - TLKG : Aa          = 25%
	0,5

0,5

	
	b)  Ph­¬ng ph¸p nµy vÉn ®­îc dïng trong chän gièng v×:

   - Ng­êi ta dïng c¸c ph­¬ng ph¸p nµy ®Ó cñng cè vµ duy tr× mét sè tÝnh tr¹ng mong muèn, t¹o dßng thuÇn, thuËn lîi cho sù ®¸nh gi¸ kiÓu gen tõng dßng, ph¸t hiÖn c¸c gen xÊu ®Ó lo¹i ra khái quÇn thÓ.

   - §©y lµ mét biÖn ph¸p trung gian ®Ó chuÈn bÞ lai kh¸c dßng t¹o ­u thÕ lai.
	0,75

0,25

	C©u 6

(3,0 ®iÓm)
	a) - K× gi÷a I hoÆc k× gi÷a II.

    - 8 tÕ bµo ë k× gi÷a I hoÆc 16 tÕ bµo ë k× gi÷a II.
	0,5

0,5

	
	b) - C¸c NST ®ang ph©n li vÒ 2 cùc tÕ bµo lµ dÊu hiÖu cho biÕt nhãm tÕ bµo thø hai ®ang ë k× sau II.

    -  Sè l­îng tÕ bµo cña nhãm: 800 : 50 = 16 tÕ bµo

    - Khi nhãm tÕ bµo trªn kÕt thóc gi¶m ph©n II th× sè tÕ bµo con ®­îc t¹o thµnh lµ: 16 x 2 = 32 tÕ bµo.
	0,25

0,25

0,5

	
	c)  - Sè tinh trïng trùc tiÕp thô tinh lµ:

                  32 x 3, 125% = 1 tinh trïng

    - Mçi tinh trïng trùc tiÕp thô tinh víi 1 trøng t¹o thµnh 1 hîp tö.            VËy sè hîp tö t¹o thµnh = sè tinh trïng thô tinh = 1 hîp tö.
	0,5

0,5


Chó ý:  + Bµi lµm ®­îc chÊm tíi 0,25 ®iÓm vµ ®iÓm toµn bµi lµ tæng sè ®iÓm cña c¸c c©u  

                 kh«ng lµm trßn.

              + Häc sinh diÔn ®¹t hoÆc gi¶i theo c¸ch kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.

------------------------HÕt------------------------

SỞ GIÁO DỤC (  ĐÀO TẠO
ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH BẬC THCS

        QUẢNG TRỊ





Khóa  ngày: 17 / 03 / 2009

 

                                                                                 Môn: Sinh học

                                                         Thời gian:  150 phút ( Không kể thời gian giao đề )

Câu 1( 2.0 điểm )

        Viết sơ đồ và giải thích về mối quan hệ giữa ADN, ARN, Protein ở những loài có vật chất di truyền là  ARN?

Câu 2( 2.0 điểm )

       So sánh sự khác nhau giữa Cung phản xạ và Vòng phản xạ?

Câu 3( 2.0 điểm )

        Lưới thức ăn là gì? Hãy nêu sơ đồ của 3 chuỗi thức ăn (mỗi chuỗi thức ăn có 5 mắt xích) và phối hợp 3 chuỗi thức ăn đó thành 1 lưới thức ăn.

Câu 4: ( 2.0 điểm )
        Tại sao trong cùng một loài những động vật có kích thước càng nhỏ thì tim đập càng nhanh?

Câu 5: ( 2.0 điểm )

a. Huyết áp là gì? Vì sao càng xa tim huyết áp trong hệ mạch càng nhỏ?

b. Ở một người có huyết áp là  120 / 80, em hiểu điều đó như thế nào?

Câu 6: ( 2.0 điểm )
Hãy sắp xếp các hiện tượng sau vào các mối quan hệ sinh thái cho phù hợp :

1. Chim sâu ăn; 2. Dây tơ hồng bám trên bụi cây; 3. Vi khuẩn cố định đạm trong nốt sần của rễ cây họ đậu; 4. Giun kí sinh trong ruột của động vật và người; 5. Sâu bọ sống nhờ trong tổ kiến, tổ mối; 6. Nhạn bể và Cò làm tổ tập đoàn; 7. Hiện tượng liền rễ ở các cây Thông; 8. Địa y; 9. Loài cây Cọ mọc quần tụ thành từng nhóm; 10. Cáo ăn thỏ

Câu 7: ( 3.0 điểm )

a. Vì sao tự thụ phấn bắt buộc ở cây giao phấn và giao phối cận huyết ở động vật qua nhiều thế hệ sẽ dẫn tới thoái hóa giống ? Cho ví dụ ?

b. Kiểu gen ban đầu của giống như thế nào thì tự thụ phấn hoặc giao phối cận huyết sẽ không gây thoái hóa giống ?

Câu 8: ( 2.0 điểm )

Một loài có bộ nhiễm sắc thể 2n = 10. Có bao nhiêu nhiễm sắc thể được dự đoán ở thể một nhiễm, thể ba nhiễm, thể bốn nhiễm, thể ba nhiễm kép, thể không nhiễm ?

Câu 9: ( 3.0 điểm )

         Ở lúa, tính trạng thân cao (A), thân thấp (a), chín muộn (B), chín sớm (b), hạt dài(D), hạt tròn (d). Các gen trên phân li độc lập.

Cho ba thứ lúa di hợp tử về cả 3 tính trạng thân cao, chín muộn, hạt dài lai với lúa đồng hợp tử về thân cao, dị hợp tử về tính trạng chín muộn và hạt tròn. Không viết sơ đồ lai (hoặc kẻ bảng) hãy xác định :

a. Số loại và tỉ lệ phân li kiểu gen ở F1?

b. Số loại và tỉ lệ phân li kiểu hình ở F1?

………..Hết…………

SỞ GD - ĐT QUẢNG TRỊ

HƯỚNG DẪN CHẦM ĐỀ CHÍNH THỨC KỲ THI CHỌN HSG 

MÔN SINH THCS NĂM HỌC 2008 - 2009

Khóa ngày: 17/03/2009 -          Bảng A


Câu 1. ( 2.0 điểm)

	                      Sơ đồ
	1,0 đ

	- Giải thích:

+ Trình tự các Nu trên ARN qui định trình tự các Nu trên ADN.

+ Trình tự các Nu trên  ADN qui định trình tự các Nu trên mARN.

+ Trình tự các Nu trên mARN qui định trình tự các a.a trên phân tử protein
	0,25

0,25

0,5


Câu 2: ( 2.0 điểm)

	Cung phản xạ
	Vòng phản xạ
	điểm 

	- Mang tính chất đơn giản hơn, thường chỉ được hình thành bởi 3 nơron: hướng tâm, trung gian. Li tâm.
	- Mang tính chất phức tạp hơn. Do sự kết hợp của nhiều cung phản xa. Nên số nơron hướng tâm, trung gian và ly tâm tham gia nhiều hơn.
	1,0

	- Xảy ra nhanh, mang tính chất bản năng nhưng không có luồng thông báo ngược.

- Xảy ra chậm hơn, nhưng có luồng thông báo ngược, thường có các hoạt động phối hợp của các cơ và kết quả thường chính xác hơn.
	1,0

	            HS trình bày được 2 ý so sánh chi 1,0 điểm, nêu 1 ý chỉ cho 0,25 điểm


Câu 3. ( 2.0 điểm )
	- Khái niệm lưới thức ăn
	0,5

	- 3 chuỗi thức ăn.
	0,75

	- Lưới thức ăn
	0,75


Câu 4. ( 2.0 điểm )
	Trong cúng một loài những động vật có kích thước càng nhỏ thì tim đập càng nhanh vì:

- Cường độ trao đổi chất mạnh, nhu cầu đòi hỏi nhiều ô xi.
	1,0

	- Cường độ trao đổi chất mạnh vì diện tích tiếp xúc của bề mặt cơ thể với môi trường lớn so với khối lượng cơ thể, nên có sự mất nhiệt nhiều.
	1,0


Câu 5. ( 2.0 điểm )
	a.  Huyết áp là áp lực của máu tác động lên thành mạch, tính tương đương mmHg / cm2
	0,5

	  -  Càng xa tim huyết áp trong hệ mạch lại càng nhỏ vì năng lượng do tâm thất co đẩy máu lên thành mạch càng giảm
	0,5

	b.  Huyết áp là 120 / 80 là cách nói tắt được hiểu:

     + Huyết áp tối đa là 120 mmHg/cm2 ( lúc tâm thất co )

     + Huyết  áp tối thiểu là 80 mmHg/cm2 ( lúc tâm thất giãn )

    Đó là người có huyết áp bình thường.
	1,0


Câu 6. ( 2.0 điểm )
	* Quan hệ cùng loài: 7, 9
	0,5

	* Quan hệ khác loài: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10
	0,5

	   + Cộng sinh:  3, 8.

   + Hội sinh :   5.

   + Hợp tác :   6.

   + Kí sinh - vật chủ  :  2, 4.

   + Vật ăn thịt và con mồi :  1, 10.

                                                          HS nêu 2 hoặc 3 mối quan hệ cho 0,5 điểm
	1,0


Câu 7. ( 3.0 điểm )
	a. Tự thụ phấn bắt buộc ở cây giao phấn và giao phối cận huyết ở động vật qua nhiều thế hệ sẽ dẫn tới thoái hóa giống:

- Tự thụ phấn bắt buộc và giao phối cận huyết qua nhiều thế hệ thì con cháu có sức sống kém dần, năng suất giảm, bộc lộ những tính trạng xấu, xuất hiện quái thai ...

- Vì: các cặp gen dị hợp đi vào trạng thái đồng hợp, trong đó có gen lặn ( thường có hại ) được biểu hiện. Qua các thế hệ, tỉ lệ đồng hợp tăng dần, tỉ lệ dị hợp giảm dần.

                                                                                         Mỗi ý đúng cho 0,5 điểm.
	1,0

	- Ví dụ:  ......
	     1,0


	b.  Nếu kiểu gen ban đầu là đồng hợp về các gen trội có lợi thì tự thụ phấn hoặc giao phối cân huyết qua nhiều thế hệ sẽ không dẫn tới thoái hóa giống.
	1,0


Câu 8. ( 2.0 điểm )
	- Thể một nhiễm: 2n - 1  =  9
	0,25

	- Thể ba nhiễm:   2n  + 1  =  11
	0,25

	- Thể bốn nhiễm: 2n  + 2  =  12 
	0,5

	- Thể ba nhiễm kép:  2n  + 1 + 1  =  12
	0,5

	- Thể không nhiễm:    2n  -  2   =   8
	0,5


Câu 9 ( 3.0 điểm )
	a.  Số loại và tỉ lệ phân li kiểu gen ở F1 :

 -  Kiểu gen của P :   AaBbDd ( Cao, muộn, dài )    x     AABbdd ( cao, muộn, tròn )
	0,5

	 -  Số kiểu gen ở F1  :   12
	0,5

	 -  Tỉ lệ kiểu gen ở F1 : (1 : 1) (1 : 2 : 1) (1 : 1)  =  2 : 2 : 2 : 2 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1
	0,75

	b.  Số loại và tỉ lệ phân li kiểu hình ở F1 :

  -  Số loại kiểu hình ở F1  :  4
	0,5

	 -  Tỉ lệ kiểu hình ở F1 :  (1) ( 3 : 1 )  (1 : 1)   =   3 :  3 : 1 : 1
	0,75


	SỞ GIÁO DỤC - ĐÀO TẠO

THANH HÓA

ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI

LỚP 12, LỚP 9 NĂM HỌC 2007 - 2008

Môn thi: Sinh học lớp 9 THCS
Ngày thi: 28/03/2008

Thời gian làm bài: 150 phút


Câu 1: (3,0 điểm).

    Mỗi tính trạng do một gen quy định, cho P tự thụ phấn, đời F1 có tỷ lệ kiểu gen là 1 : 2 : 1. Cho thí dụ và viết sơ đồ lai cho mỗi quy luật di truyền chi phối phép lai.

Câu 2: (3,0 điểm) 

    Cho sơ đồ:    Gen   
[image: image29.wmf]1

¾¾®

  mARN  
[image: image30.wmf]2

¾¾®

  Protein  
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  Tính trạng


a/ Giải thích mối quan hệ giữa các thành phần trong sơ đồ theo trật tự 1, 2, 3.


b/ Nêu bản chất của mối  quan hệ trong sơ đồ.

Câu 3: (2,0 điểm).
    Cho giao phấn giữa hai cây cà chua lưỡng bội có kiểu gen AA và aa , thế hệ F1 người ta thu được 1 cây tam bội có kiểu gen Aaa. Giải thích cơ chế hình thành cây tam bội này. Vì sao quả của cây tam bội thường không có hạt? Biết rằng không có đột biến gen mới.

Câu 4: (3,0 điểm).
    a/ Kỹ thuật gen là gì? Gồm những bước chủ yếu nào? Trong kỹ thuật gen, những đối tượng nào được sử dụng để  sản xuất các sản phẩm sinh học? Người ta thường sử dụng các đối tượng nào? Vì sao?

    b/ Thành tựu hiện nay do công nghệ gen mang lại là gì? 

Câu 5; (1,5 điểm).
    Một lưới thức ăn đơn giản thuộc hệ sinh thái trên cạn gồm 6 loài và nhóm loài như trong sơ đồ dưới đây (mũi tên chỉ của dòng năng lượng):

                                                                     

                                                                    B

                                          A                       D                                        F 

                                                                                            E

                                                                    C                    


a/ Hãy cho biết các loài, nhóm loài trên thuộc mắt xích dinh dưỡng nào? Các loài mà sự khuếch đại sinh học thấy ở mức cao nhất?


b/ Nếu nguồn thức ăn bị nhiễm độc thuốc trừ sâu DDT, loài động vật nào trong lưới thức ăn sẽ bị nhiễm độc nặng nhất? Vì sao?

Câu 6: (2,5 điểm)
    Giới hạn sinh thái là gì? Dựa vào giới hạn sinh thái về ánh sáng, thực vật được chia làm những nhóm chủ yếu nào?

Câu 7: (1,0 điểm)
    Ở một loài thực vật, bộ NST hướng bội 2n = 24. Tổng số tế bào con được sinh ra trong các thế hệ tế bào do quá trình nguyên phân từ 1 tế bào lưỡng bội là 254. Xác định số nhiễm sắc thể có trong thế hệ tế bào cuối cùng ở trạng thái chưa nhân đôi.

Câu 8: (1.0 điểm)

    a/ Hãy đánh dấu (x) vào bảng dưỡi đây cho phù hợp. Các chất nào sau đây là ma túy, chất gây nghiện (CGN)?

	
	Thuốc phiện
	Rượu, bia
	Caphein
	Moocphin
	Seduxen
	Nicotin

	Ma túy
	
	
	
	
	
	

	CGN
	
	
	
	
	
	


    b/ Thế nào là lạm dụng ma túy? Nguyên nhân chủ yếu dẫn đến nghiện ma túy.

Câu 9: ( 3,0 điểm)
    Ở một loài thực vật gen A quy định tính trạng hạt vàng là trội so với alen a: hạt xanh. Chọn cây hạt vàng dị hợp tử tự thụ phấn thu được 241 hạt lai F1.


a/ Xác định số lượng và tỷ lệ các loại kiểu hình ở F1. Tính trạng màu sắc của hạt lai F1 được biểu hiện trên cây thuộc thế hệ nào?


b/ Trung bình mỗi quả đậu có 5 hạt, tỷ lệ các quả đậu có tất cả các hạt đều vàng hoặc đều xanh là bao nhiêu? Tỷ lệ các quả có cả hạt vàng và hạt xanh là bao nhiêu?

                                                         ------  HẾT -----

	SỞ GIÁO DỤC - ĐÀO TẠO

THANH HÓA

ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TỈNH

 NĂM HỌC 2008 - 2009

Môn thi: Sinh học lớp 9 THCS
Ngày thi: 28/03/2009

Thời gian làm bài: 150 phút


Câu 1: (2,5 điểm).

    a/ Một chu kì tế bào gồm những pha (kì) chủ yếu nào? Tính chất đặc trưng của bộ nhiễm sắc thể được biểu hiện ở pha (kì) nào trong chu kì tế bào?

    b/ Vì sao hai tế bào con được tạo ra qua nguyên phân lại có bộ nhiễm sắc thể giống hệt nhau và giống hệt bộ nhiễm sắc thể của tế bào mẹ.  

Câu 2: (2,5 điểm).
    Một gen ở vi khuẩn có 3600 liên kết hydro, tỉ lệ 
[image: image32.wmf]1,5.
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    a/ Xác định số lượng từng loại nuclêôtit của gen.

    b/ Một đột biến xảy ra trong vùng mã hóa của gen trên làm cho chuỗi axit amin do gen đột biến điều khiển tổng hợp có 1 axit amin được thay bằng axit amin mới, các axit amin còn lại không thay đổi so với trước đột biến. Đột biến trên thuộc dạng nào?

Câu 3: (2,0 điểm).
    Ở lúa, cho lai giữa hai cây lưỡng bội có kiểu gen AA và aa đời F1 xuất hiện một cây có kiểu gen AAa. Kết quả phân tích hóa sinh cho  thấy hàm lượng AND trong nhân tế bào sinh dưỡng của cây này gấp 1,5 lần so với tế bào sinh dưỡng ở cây lưỡng bội 2n.

     a/ Cây AAa thuộc dạng đột biến nào? Giải thích cơ chế tạo thành thể đột biến trên.

     b/ Muốn tạo giống lúa có năng suất cao, liệu chúng ta có thể sử dụng chất côsixin là tác nhân gây đột biến được không? Vì sao?

Câu 4; (2,5 điểm).
    Một cây có kiểu gen AaBb tự thụ phấn liên tục qua nhiều thế hệ.

    a/ Hiện tượng di truyền nào xảy ra? Giải thích.

    b/ Viết các dòng thuần có thể được tạo ra từ kiểu gen trên.

Câu 5: (2,5 điểm)
    Theo dõi sự di truyền tính trạng màu tóc của một gia đình qua 3 thế hệ, người ta thu được kết quả sau:

     Thế hệ
         I               1                                       2
                                                                                                                         Nữ tóc nâu                                                                                                                       
        II                                                                          6                                   Nữ tóc đen 

                                     3           4        5                                                            Nam tóc nâu               

       III                                                                                                               Nam tóc đen                                                                                                          

                                                              7          8          9                                  

     Tính trạng màu tóc đen là trội hay lặn? Xác định kiểu gen của các thành viên trong gia đình. Biết rằng màu tóc do gen nằm trong nhiễm sắc thể thường quy định và không xảy ra đột biến mới.

Câu 6: (1,0 điểm)
    Thế nào là lạm dụng ma túy, nghiện ma túy? Vì sao khi lạm dụng ma túy có thể dẫn đến nghiện ma túy? Vì sao người tiêm, chích ma túy lại dễ lây nhiễm HIV/AIDS? 

Câu 7: ( 2,0 điểm)
    Phân biệt loài ưu thế và loài đặc trưng. Cho ví dụ minh họa.

Câu 8: (2,0 điểm)
    a/ Hãy vẽ các mũi tên biểu thị mối quan hệ của 3 vấn đề sau đây:

             
[image: image33]
    b/ Để nâng cao chất lượng cuộc sống của con người cần tiến hành những biện pháp nào? Biên pháp nào cần ưu tiên thực hiện trước? Vì sao

Câu 9: (3,0 điểm).

    Ở đậy Hà Lan, cho giao phấn giữa cây hạt vàng thuần chủng với cây hạt xanh được F​1​ đều có hạt vàng, sau đó tiếp tục cho cây F1 tự  thụ phấn qua nhiều thế hệ.

    Xác định tỷ lệ kiểu hình về màu sắc hạt ở cây F2. Biết rằng màu sắc hạt do 1 gen quy định và tính trạng là trội hoàn toàn.

------  HẾT -----

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 
§Ò thi chän häc sinh giái líp 9     TØnh ninh b×nh    n¨m häc 2007 - 2008

        M«n: Sinh häc      Thêi gian lµm bµi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

C©u 1 (4,5 ®iÓm)

   V× sao biÕn dÞ tæ hîp vµ ®ét biÕn l¹i di truyÒn ®​îc qua c¸c thÕ hÖ, cßn th​êng biÕn th× kh«ng di truyÒn ®​îc? Ph©n biÖt th​êng biÕn víi ®ét biÕn.

C©u 2 (1,5 ®iÓm)

   Cã 4 dßng Ruåi dÊm thu thËp ®​îc tõ 4 vïng ®Þa lÝ kh¸c nhau. Ph©n tÝch trËt tù c¸c gen trªn nhiÔm s¾c thÓ sè 4 ng​êi ta thu ®​îc kÕt qu¶ nh​ sau:


Dßng 1 : A B F E D C G H I K


Dßng 2 : A B C D E F G H I K


Dßng 3 : A B F E H G I D C K


Dßng 4 : A B F E H G C D I K

     a. NÕu dßng 3 lµ dßng gèc, h·y cho biÕt lo¹i ®ét biÕn ®· sinh ra ba dßng kia vµ trËt tù ph¸t sinh c¸c dßng ®ã.

     b. Nªu c¬ chÕ h×nh thµnh vµ hËu qu¶ cña lo¹i ®ét biÕn nãi trªn.

C©u 3 (2,5 ®iÓm)

   §Ó chuyÓn gen m· ho¸ hoocmon Insulin tõ tÕ bµo ng​êi vµo vi khuÈn E.coli, ng​êi ta ph¶i tiÕn hµnh c¸c kh©u c¬ b¶n nµo? Nªu ý nghÜa thùc tiÔn cña thµnh tùu nµy.

C©u 4 (3,5 ®iÓm)

   So s¸nh gi÷a hai kh¸i niÖm chuçi thøc ¨n vµ l​íi thøc ¨n trong mét quÇn x· sinh vËt?

C©u 5 (4,0 ®iÓm)

   Gen B bÞ ®ét biÕn mÊt ®i mét ®o¹n gåm hai m¹ch b»ng nhau t¹o thµnh gen b. §o¹n bÞ mÊt cã sè NuclªotÝt lo¹i Timin chiÕm 30%, ®o¹n cßn l¹i cã sè NuclªotÝt lo¹i Timin chiÕm 20%. Khi cÆp gen Bb t¸i b¶n 1 lÇn ®· lÊy tõ m«i tr­êng néi bµo 5820 NuclªotÝt. BiÕt ®o¹n bÞ mÊt ®i m· ho¸ cho 1 chuçi polipeptÝt t​¬ng ®​¬ng víi 30 axit amin (®o¹n bÞ mÊt kh«ng liªn quan ®Õn bé ba më ®Çu vµ bé ba kÕt thóc).

    a. X¸c ®Þnh chiÒu dµi cña gen B vµ gen b.

    b. X¸c ®Þnh sè NuclªotÝt tõng lo¹i cña gen B.

    c. NÕu cÆp gen Bb tù sao 3 lÇn th× m«i tr­êng néi bµo cÇn cung cÊp bao nhiªu NuclªotÝt mçi lo¹i.

    d. NÕu gen B nãi trªn bÞ ®ét biÕn mÊt 3 cÆp NuclªotÝt ë vÞ trÝ cÆp sè 9, 10, 11 (theo thø tù kÓ tõ cÆp NuclªotÝt ®Çu tiªn cña m· më ®Çu) ®Ó t¹o thµnh gen ®ét biÕn chøa bé ba NuclªotÝt míi. §ét biÕn nµy ch¹m ®Õn bé ba thø bao nhiªu trong gen cÊu tróc cña gen ban ®Çu? Dùa vµo ®Æc ®iÓm nµo cña m· di truyÒn ®Ó kh¼ng ®Þnh nh​ vËy?

C©u 6 (4,0 ®iÓm)

   ë ®Ëu, gen A qui ®Þnh tÝnh tr¹ng hoa xanh, gen a qui ®Þnh tÝnh tr¹ng hoa ®á; Gen B qui ®Þnh tÝnh tr¹ng ®µi ng¶, gen b qui ®Þnh tÝnh tr¹ng ®µi cuèn.

   1. Cho ®Ëu hoa xanh, ®µi ng¶ lai víi ®Ëu hoa ®á, ®µi cuèn, F1 thu ®​îc 400 c©y hoa xanh ®µi ng¶; 399 c©y hoa ®á ®µi cuèn. H·y biÖn luËn, x¸c ®Þnh kiÓu gen tõ P ®Õn F1.

   2. Cho giao phÊn ®Ëu hoa xanh, ®µi ng¶ víi nhau, F1 thu ®​îc 300 c©y hoa xanh, ®µi cuèn; 599 c©y hoa xanh, ®µi ng¶; 299 c©y hoa ®á, ®µi ng¶. H·y biÖn luËn, x¸c ®Þnh kiÓu gen tõ P ®Õn F1.

----------- HÕt -----------

Së GD&§T Hßa B×nh   Kú thi chän häc sinh giái líp 9 THCS  N¨m häc: 2007- 2008

I. PhÇn tr¾c nghiÖm (4,0 ®iÓm)

Chän ph​​¬ng ¸n tr¶ lêi ®óng cho mçi c©u t​¬ng øng sau:

C©u1 (1,0 ®iÓm):


DiÔn biÕn nµo sau ®©y lµ quan träng nhÊt trong qu¸ tr×nh ph©n chia tÕ bµo:

A. H×nh thµnh thoi ph©n bµo; B. NhiÔm s¾c thÓ tù nh©n ®«i, ph©n ly vÒ c¸c cùc tÕ bµo; 

C. Ph©n chia tÕ bµo chÊt t¹o thµnh tÕ bµo míi;  D. Ph©n chia nh©n tÕ bµo.

C©u 2 (1,0 ®iÓm):

Theo nguyªn t¾c bæ sung vÒ mÆt sè l​​îng ®¬n ph©n cña mét ph©n tö ADN trong tr­êng hîp nµo sau ®©y lµ ®óng:

	A.  A + G  = T + X  

B.  A + X + G  = A + X + T
	C. A + X + T = G + X +T  

D. A + T = G + X


C©u 3 (1,0 ®iÓm) :


Tr­êng hîp nµo sau ®©y kh«ng thuéc dÊu hiÖu ®Æc tr​​ng cña quÇn thÓ:

	A. MËt ®é;          B. TØ lÖ ®ùc c¸i;
	C. CÊu tróc tuæi;            D. §é ®a d¹ng 


C©u 4 (1,0 ®iÓm):

C¸ r« phi sèng trong cïng mét hå n​​íc cã mèi quan hÖ:

	A.  C¹nh tranh;    B. Céng sinh;
	C.  Hç trî, c¹nh tranh;   D.  Héi sinh


II. PhÇn tù luËn (16,0 ®iÓm)

C©u 1 (3,0 ®iÓm):


Nªu kh¸i niÖm tÝnh tr¹ng vµ cÆp tÝnh tr¹ng t​​¬ng ph¶n. V× sao cã c¸c cÆp tÝnh tr¹ng t​¬ng ph¶n ?

C©u 2 (3,0 ®iÓm):

H·y cho biÕt nh÷ng ®iÓm c¬ b¶n sau ®©y cña qu¸ tr×nh ph©n bµo gi¶m ph©n:

a) Sè lÇn ph©n bµo ?

b) Sù nh©n ®«i, ph©n ly cña NhiÔm s¾c thÓ ?

c)  KÕt qu¶ qu¸ tr×nh ?

C©u 3  (2,0 ®iÓm):

Gi¶i thÝch mèi quan hÖ: ADN -> mARN-> Protein -> TÝnh tr¹ng

C©u 4 ( 5,0 ®iÓm):

      
ë ruåi giÊm, gen B qui ®Þnh th©n mµu x¸m, gen b qui ®Þnh th©n mµu ®en. Khi cho ruåi giÊm th©n mµu x¸m giao phèi víi ruåi th©n mµu ®en ®​îc F1 cã tû lÖ 50% sè con th©n mµu x¸m, 50% sè con th©n mµu ®en. Cho c¸c c¸ thÓ cña F1 giao phèi ®​​îc F2.

a) Gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P -> F1.

b) TÝnh tû lÖ kiÓu gen, kiÓu h×nh cña tõng phÐp lai gi÷a c¸c c¸ thÓ F1.

C©u 5  (3,0 ®iÓm):

VÏ s¬ ®å m« t¶ giíi h¹n sinh th¸i cña loµi vi khuÈn suèi n​íc nãng cã giíi h¹n nhiÖt ®é tõ 0oC ®Õn +90oC, trong ®ã ®iÓm cùc thuËn lµ 55oC.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO             KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH 

        TỈNH HẬU GIANG                                LỚP 9 THCS NĂM HỌC 2007 – 2008

                                                                                   Khoá ngày 25 tháng 3 năm 2008


         ĐỀ CHÍNH THỨC

MÔN: SINH HỌC

 Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian giao đề 

Câu 1: (3 điểm)
Tại sao Menđen thường tiến hành thí nghiệm trên loài đậu Hà Lan? Những định luật của Menđen có thể áp dụng trên các loài sinh vật khác được không? Vì sao? 

Câu 2: ( 5 điểm)

Nêu đặc điểm cấu tạo hóa học của các loại ARN. So sánh cấu tạo của ARN với ADN? 

Câu 3: ( 4 điểm)

Ở lúa, hạt gạo đục là tính trạng trội hoàn toàn so với hạt gạo trong.

Giao phấn giữa giống lúa thuần chủng hạt gạo đục với giống lúa có hạt gạo trong; thu được F1 và tiếp tục cho F1 tự thụ phấn;

a. Lập sơ đồ lai từ P đến F2.

b. Nếu cho F1 nói trên lai phân tích thì kết quả sẽ như thế nào?

Câu 4:(4 điểm) 

Bằng kiến thức đã học hãy giải thích một số nguyên nhân cơ bản làm phát sinh các bệnh tật di truyền ở người. 

Câu 5:( 4 điểm) 

Qua sự sinh sản của các lớp động vật có xương sống, hãy cho thấy sự tiến hóa từ thấp đến cao, từ đơn giản đến hoàn thiện dần.

---- Hết ----

SỞ GD & ĐT HẬU GIANG

                               HƯỚNG DẪN CHẤM THI HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH

                 LỚP 9 BẬC THCS NĂM HỌC : 2007 – 2008

              Khóa ngày 25 tháng 3 năm 2008

Câu 1: Tại sao Menđen thường tiến hành thí nghiệm trên loài đậu Hà Lan? Những định luật của Men đen có thể áp dụng trên các loài sinh vật khác được không?  Vì sao? (3đ)

-   Menđen thường tiến hành các thí nghiệm trên loài đậu Hà Lan vì:

· Khả năng tự thụ phấn nghiêm ngặt của nó(0,25đ)

· Đặc điểm này của đậu tạo điều kiện thuận lợi cho Menđen trong quá trình nghiên cứu các thế hệ con lai từ đời F1, F2... (0,25đ) từ một cặp bố mẹ ban đầu0,25đ

· Đặc điểm gieo trồng của đậu Hà Lan cũng tạo điều kiện dễ dàng cho người nghiên cứu0,25đ

· Những định luật di truyền của Menđen không chỉ áp dụng cho loại đậu Hà Lan(0,25đ) mà còn ứng dụng đúng cho nhiều loài sinh vật khác0,25đ

· Vì: Các thí nghiệm thường tiến hành trên đậu Hà Lan(0,25đ) và để khái quát thành định luật(0,25đ), Menđen phải lập lại các thí nghiệm đó trên nhiều đối tượng khác nhau(0,25đ). Khi các thí nghiệm thu được kết quả đều và ổn định(0,25đ) ở nhiều loài khác nhau(0,25đ), Menđen mới dùng thống kê toán học để khái quát thành định luật0,25đs

Câu 2: Nêu đặc điểm cấu tạo hóa học của các loại ARN.( 5điểm)

1/Cấu tạo hóa học chung của các loại ARN (2đ)

· ARN là các hạt đại phân tử, có cấu trúc đa phân0,25đ với thành phần gồm các nguyên tố: C, H, O, N, P.0,25đ và có cấu tạo bởi một mạch đơn0,25đ.

· Mỗi đơn phân của ARN là một nuclêôtít 0,25đ có 4 loại nuclêôtít tạo ARN: ađênin, uraxin, guanin, xitôzin 0,25đ  ARN có từ hàng trăm đến hàng nghìn nuclêôtít  0,25đ
· Bốn loại: A,U,G,X sắp xếp với thành phần, số lượng và trật tự khác nhau 0,25đ  tạo cho ARN vừa có tính đa dạng vừa có tính đặc thù 0,25đ
2/ So sánh cấu tạo của ARN với AND (3điểm)

a/ Các đặc điểm giống nhau: 1,5đ

· Đều có kích thước và khối lượng lớn 0,25đ  cấu trúc theo nguyên tắc đa phân 0,25đ 

· Đều có thành phần cấu tạo từ các nguyên tố hóa học C, H, O, N, P 0,25đ
· Đơn phân là nuclêôtít. 0,25đ  có 3 trong 4 loại nuclêôtít giống nhau là: A, G, X 0,25đ
· Giữa các đơn phân có các liên kết nối lại tạo thành mạch 0,25đ.
b/ Các đặc điểm khác nhau: 1,5đ

	Cấu tạo của AND (1đ)
	Cấu tạo của ARN (0,5đ)

	- Có cấu trúc hai mạch song song và xoắn lại với nhau
	- Chỉ có một mạch đơn

	- Có chứa loại nuclêôtít timin T mà không có uraxin U
	- Chứa uraxin mà không có ti min

	- Có liên kết hydrô theo nguyên tắc bổ sung giữa các nuclêôtít trên 2 mạch
	-Không có liên kết hydrô

	-Có kích thước và khối lượng lớn hơn ARN
	- Có kích thước và khối lượng nhỏ hơn ADN


Câu 3: ( 4điểm)

a/ Sơ đồ lai từ P
F2
Theo qui ước đề bài:

A: ( hạt gạo đục ), a: ( hạt gạo trong).              0,25đ

Giống lúa thuần chủng hạt gạo đục mang kiểu gen AA, 0,25đ

Giống lúa có hạt gạo trong mang kiểu gen aa. 0,25đ

Sơ đồ lai:

P:     AA( hạt đục)    x    aa (hạt trong)            0,25đ

GP:    A                            a                              0,25đ

F1:                              Aa = 100% hạt đục                   0,25đ

F1:       Aa hạt đục     x     Aa hạt đục               0,25đ

 GF1:     A  a                      A    a                        0,25đ

F2:               1AA, 2Aa, 1aa                                     0,25đ

              Kiểu hình: 75% hạt gạo đục,               0,25đ

                                25% hạt gạo trong,            0,25đ

b/ Cho F1 lai phân tích:

     F1​ ta đã biết là Aa lai với cây mang tính trạng lặn có hạt gạo trong là aa.

F1:            Aa (hạt đục)    x     aa ( hạt trong)          0,25đ

GF1:      A   a                        a                              0,25đ

F2:            1Aa                  1aa                              0,25đ

                 50% hạt gạo đục                                  0,25đ

                 50% hạt gạo trong                               0,25đ

Câu 4: Nguyên nhân cơ bản làm phát sinh các bệnh di truyền ở người (4điểm)

a/ Tác động của môi trường và ô nhiễm của môi trường sống :

Đây là nguyên nhân quan trọng và phổ biến. Có rất nhiều nguồn ô nhiễm gây tác hại. Song, có thể khái quát các yếu tố sau:

· Các chất phóng xạ tạo ra từ các vụ nổ do thử vụ khí hạt nhân. Các chất này đi vào khí quyển rồi phát tán qua môi trường sống.(0,5đ)

· Các chất thải hóa học do hoạt động công nghiệp và do con người gây ra như chạy máy nổ, đốt cháy..(0,5đ)

· Các chất thuốc diệt cỏ, thuốc trừ sâu đặc biệt là chất độc hóa học mà Mĩ rải xuống Miền Nam nước ta gây hậu quả lâu dài.(0,5đ)

· Các chất trên phát tán ra môi trường rồi xâm nhập vào cơ thể người qua không khí, nước uống, thực phẩm…trở thành các tác nhân gây đột biến và tạo ra các bệnh di truyền.(0,5đ)

b/ Hiện tượng hôn phối gần:

Sự kết hôn giữa những người có quan hệ họ hàng thân thuộc, làm cho các gen đột biến lặn có hại được có điều kiện tổ hợp lại thành các kiểu gen đồng hợp lặn gây bệnh di truyền ở đời sau.(1đ)

c/ Sinh con ở tuổi quá lớn:

Bố, mẹ sinh con ở tuổi quá cao, con dễ mắc bệnh di truyền hơn bình thường là do các yếu tố gây đột biến trong cơ thể bố, mẹ trong một thời gian dài trước đó bây giờ có điều kiện tác động với nhau để tạo kiểu gen gây hại ở con.(1đ)

Câu 5: Đặc điểm tiến hóa qua sự sinh sản của động vật;(4điểm)
· Lớp cá: sinh sản trong môi trường nước, thụ tinh ngoài. Tỷ lệ trứng được thụ tinh thấp, do ảnh hưởng của các điều kiện bên ngoài ( nước, to, động vật khác…) tỷ lệ hợp tử phát triển thành sinh vật con, sinh vật trưởng thành cũng rất thấp do sự hao hụt nhiều trong quá trình phát triển.(1 điểm)
· Lớp Ếch Nhái: Vẫn còn hiện tượng thụ tinh ngoài nhưng có hiện tượng “ ghép đôi” nên tỷ lệ thụ tinh khá hơn. Tuy vậy sự thụ tinh và sự phát triển của hợp tử vẫn còn chịu ảnh hưởng của môi trường ngoài nên tỷ lệ phát triển sinh vật trưởng thành cũng còn thấp.0,5đ
· Lớp bò sát: Tiến hóa hơn các lớp trước là đã có sự thụ tinh trong, sinh vật đã có ống dẫn sinh dục, tỷ lệ thụ tinh khá cao, tuy nhiên trứng đẻ ra ngoài vẫn chịu ảnh hưởng các điều kiện bên ngoài nên sự phát triển từ trứng đến sinh vật trưởng thành vẫn còn hạn chế, tỷ lệ phát triển vẫn còn thấp.(1điểm )

· Lớp chim: Có sự thụ tinh trong, đẻ trứng như bò sát. Tuy nhiên thân nhiệt chim ổn định, nhiều loài có sự ấp trứng và chăm sóc con nên sự phát triển của trứng có nhiều thuận lợi hơn các lớp trước. Tỷ lệ phát triển thành sinh vật trưởng thành cao hơn các lớp trước.( 1 điểm)

· Lớp thú: Có sự thụ tinh trong đẻ con và nuôi con bằng sữa. Thai phát triển trong cơ thể mẹ an toàn và thuận lợi hơn trứng ở ngoài, nên tỷ lệ phát triển cao nhất.0,5đ
së GI¸O DôC Vµ §µO T¹O      K× THI HäC SINH GIáI THµNH PHè - LíP 9

                      Hµ NéI                                            N¨m häc 2008-2009

                                                                             M«n : Sinh häc
                                                                      Ngµy thi: 27 - 3 - 2009

                                                                      Thêi gian lµm bµi: 150 phót.

                                                                          (§Ò thi gåm 02 trang)

C©u 1 (3,0 ®iÓm)

a) KÓ tªn, ph©n biÖt b»ng h×nh vÏ ba d¹ng th¸p tuæi biÓu diÔn thµnh phÇn nhãm tuæi vµ nªu ý nghÜa viÖc vÏ biÓu ®å th¸p tuæi cña quÇn thÓ sinh vËt.

b) Nªu c¸c mèi quan hÖ sinh th¸i cã thÓ cã gi÷a sinh vËt víi sinh vËt trong quÇn thÓ vµ quÇn x·.

c) QuÇn thÓ ng​­êi kh¸c quÇn thÓ sinh vËt ë ®iÓm nµo? Do ®©u cã sù kh¸c biÖt nµy?

C©u 2 (3,0 ®iÓm)

a) Cho biÕt c¸c yÕu tè cÊu thµnh hÖ sinh th¸i.

b) Sù chuyÓn ho¸ n¨ng l­​îng trong chuçi thøc ¨n diÔn ra nh​ thÕ nµo?

c) Trong mét vïng n​­íc biÓn cã c¸c loµi thñy sinh: t¶o lôc ®¬n bµo, t¶o lôc ®a bµo, søa, mùc, trïng b¸nh xe, t«m, c¸ nhá, èc, trai, l​¬n biÓn, t¶o silic, t¶o ®á vµ c¸ lín. Mçi loµi tïy theo ®Æc ®iÓm sinh th¸i mµ ph©n bè chñ yÕu ë mét líp n​íc, tõ líp n­​íc bÒ mÆt tíi c¸c líp n​­íc phÝa d​­íi vµ vïng ®¸y biÓn.

H·y s¾p xÕp c¸c loµi trªn theo bËc dinh d​ìng cña hÖ sinh th¸i.

C©u 3 (3,5 ®iÓm)

a) H·y ph©n biÖt:

- NhiÔm s¾c thÓ kÐp víi nhiÔm s¾c thÓ t­​¬ng ®ång. '

- NhiÔm s¾c thÓ th​­êng víi nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh.

b) H×nh th¸i nhiÔm s¾c thÓ biÕn ®æi qua c¸c k× cña nguyªn ph©n nh​ thÕ nµo?

c) Sù kÕt hîp c¸c qu¸ tr×nh nµo ®¶m b¶o cho bé nhiÔm s¾c thÓ cña loµi ®​­îc æn

®Þnh tõ thÕ hÖ nµy qua thÕ hÖ kh¸c? Gi¶i thÝch.

C©u 4 (2,5 ®iÓm)

a) Cho biÕt ý nghÜa thùc tiÔn cña quy luËt ph©n li vµ quy luËt ph©n li ®éc lËp.

b) XÐt mét cÆp gen cã 2 alen lµ A vµ a. Trong tr​­êng hîp nµo cã thÓ viÕt ®­​îc 5 kiÓu gen kh¸c nhau; 7 kiÓu gen kh¸c nhau? ViÕt c¸c kiÓu gen nµy.

C©u 5 (3,5 ®iÓm) 

Trong ph©n tö ADN, a®ªnin (A) liªn kÕt víi timin (T) bëi 2 liªn kÕt hy®r« vµ

xit«zin (X) liªn kÕt víi guanin (G) bëi 3 liªn kÕt hy®r«.

a) TÝnh sè liªn kÕt hy®r« cña gen khi biÕt A +G =700 nuclª«tit vµ A- G = 100 nuclª«tit. 
b) Sè liªn kÕt hy®r« cña gen thay ®æi nh­​ thÕ nµo trong c¸c tr­​êng hîp ®ét biÕn gen sau ®©y:

-Tr​­êng hîp 1 : MÊt mét cÆp nuclª«tit.

-Tr​­êng hîp 2: Thªm mét cÆp nuclª«tit.

-Tr​­êng hîp 3: Thay thÕ mét cÆp nuclª«tit nµy b»ng mét cÆp nuclª«tit kh¸c.

c) xÐt mét cÆp gen dÞ hîp tö Bb, trong ®ã mçi gen ®Òu dµi 4080 ¨ngstron. Ph©n tÝch 2 gen nµy thÊy: gen B cã 3120 liªn kÕt hy®r« vµ gen b cã 3240 liªn kÕt hy®r« .
H·y tÝnh sè l​­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong mçi gen B vµ b. 
C©u 6 (2,0 ®iÓm)

a) Nguyªn nh©n nµo dÉn ®Õn hiÖn t­​îng tho¸i ho¸ gièng khi tù thô phÊn b¾t buéc ®èi víi c©y giao phÊn?

b) Cho biÕt 2 thµnh tùu chän gièng c©y trång vµ 2 thµnh tùu chän gièng vËt nu«i ë n­íc ta
c) Gi¶i thÝch v× sao:

- Trong loµi giao phèi rÊt khã t×m thÊy 2 c¸ thÓ gièng hÖt nhau.

- Trong cÊu tróc d©n sè, tØ lÖ nam : n÷ xÊp xØ 1 : 1 

C©u 7 (2,5 ®iÓm)

Ng­​êi ta lai lóa m× thuÇn chñng th©n cao, h¹t mµu ®á víi lóa m× thuÇn chñng th©n thÊp, h¹t mµu tr¾ng, ë F1 thu ®​­îc tÊt c¶ lóa m× th©n cao, h¹t mµu vµng. Cho Fl lai víi nhau, F2 thu ®​­îc:

61 th©n cao h¹t mµu ®á, 122 th©n cao h¹t mµu vµng, 60 th©n cao h¹t mµu tr¾ng, 21 th©n thÊp h¹t mµu ®á, 40 th©n thÊp h¹t mµu vµng, 22 th©n thÊp h¹t mµu tr¾ng.

H·y gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ viÕt s¬ ®å lai.

BiÕt r»ng mçi tÝnh tr¹ng ®​­îc quy ®Þnh bëi mét cÆp gen len n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th​­êng, c¸c gen ph©n li ®éc lËp, tæ hîp tù do vµ sù di truyÒn tÝnh tr¹ng chiÒu cao cña th©n kh«ng phô thuéc vµo sù di truyÒn tÝnh tr¹ng mµu s¾c cña h¹t.

----- - -- -- -HÕt-------------------

Gi¸m thÞ kh«ng gi¶i thÝch g× thªm

Hä vµ tªn thÝ sinh : .........................................................................

Sè b¸o danh : ..................................................................................

SỞ GIÁO DỤC- ĐÀO TẠO      KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH LỚP 9 THCS

       BÌNH ĐỊNH                            KHOÁ NGÀY : 18- - 03 – 2009

         -----------                                     ------------------------------

ĐỀ CHÍNH THỨC                     Môn thi : SINH HỌC 

                                                    Thời gian : 150 phút ( không kể thời gian phát đề)

                                                    Ngày thị: 18/03/2009

Câu 1: ( 1,0 điểm) 

            Đặc điểm cấu tạo nào của tế bào cơ phù hợp với chức năng co cơ?

Câu 2 : (2,5 điểm) 

a. Nêu sự khác biệt về cấu tạo giữa các loại máu .Giải thích sự khác nhau đó .

b. Vì sao cần bổ sung thức ăn giàu chất sắt cho các bà mẹ khi mang thai ?

Câu 3 : ( 1,5 điểm) 

            a.Tại sao nói dây thần kinh tuỷ là dây pha ?

            b. Tiếng nói và chữ viết có vai trò gì trong đời sống của con người ?

Câu 4 :( 1,5 điểm) 

             Cho ví dụ và viết sơ đồ lai minh hoạ các định luật di truyền (đã học ) cho tỉ lệ kiểu hình ở đời 

             con là 1: 1 .

Câu 5 :( 2,0 điểm) 

a. Trình bày tóm tắt các giai đoạn của quá trình dịch mã (tổng hợp prôtêin).

b. Vẽ sơ đồ minh hoạ cơ chế phát sinh thể dị bội có (2n +1) và (2n – 1) nhiễm sắc thể.

Câu 6 :(2,5 điểm) 

a. Phân tích mối quan hệ sinh thái giữa các cá thể khác loài .

b. Thế nào là cân bằng sinh học trong quần xã ? Cho ví dụ minh hoạ .

c. Nguồn năng lượng như thế nào được gọi là nguồn năng lượng sạch.

Câu 7:( 1,0 điểm) 

             Hãy vẽ một lưới thức ăn trong đó có ít nhất 5 mắc xích chung .

Câu 8:( 3,0 điểm) 

             Một gen dài 4080Ao và có hiệu số giữa ađênin với một loại nuclêôtit khác là 10% .Trên mạch đơn thứ nhất của gen có 15% ađênin và 30 % guanin .Gen nhân đôi 2 đợt ,mỗi gen con được tạo ra đều sao mã 3 lần ,phân tử mARN chứa 120 xitôzin.

a. Tính tỉ lệ % và số lượng từng loại nuclêôtit của gen và của mỗi mạch đơn của gen.

b. Tính tỉ lệ % và số lượng từng loại ribônuclêôtit của phân tử mARN .

c. Tính số lượng từng loại môi trường cung cấp cho gen nhân đôi và số lượng từng loại  ribônuclêôtit môi trường cung cấp cho các gen sao mã .

Câu 9:( 1,0 điểm) 

            Có 4 tế bào sinh dưỡng của cùng một cơ thể nguyên phân liên tiếp một số lần bằng nhau và đã tạo ra các tế bào con chứa tất cả 4992 nhĩêm sắc thể đơn .Vào kì trước của lần nguyên phân đầu tiên ,trong mỗi tế bào người ta đếm được 156 crômatic .Xác định số làn nguyên phân của mỗi tế bào.

Câu 10:(4,0 điểm) 

           Ở một loài thực vật ,người ta cho cây F1 tự thụ phấn được F2 có tỉ lệ phân li kiểu hình như sau :

           18,75% cây quả tròn ,hạt nâu : 37,5% cây quả bầu dục , hạt nâu : 18,75% cây quả dài ,hạt nâu :

            6,25% cây quả tròn ,hạt trắng : 12,5% cây quả bầu dục ,hạt trắng : 6,25% cây quả dài , hạt trắng

            Cho F1 giao phấn với một cây khác được thế hệ lai phân li theo tỉ lệ kiểu hình như sau :

            12,5% cây quả tròn ,hạt nâu : 25,% cây quả bầu dục , hạt nâu : 12,5% cây quả dài ,hạt nâu :

            12,5% cây quả tròn ,hạt trắng : 25,% cây quả bầu dục ,hạt trắng : 12,5% cây quả dài , hạt trắng

             Biết rằng mỗi gen qui định một tính trạng ,các gen nằm trên các nhiễm sắc thể khác nhau,quả tròn là tính trạng trội. Biện luận và viết sơ đồ lai .

             ------------------------------------------------------------------------------------------------------

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO             KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH 

        TỈNH HẬU GIANG                                LỚP 9 THCS NĂM HỌC 2007 – 2008

                                                                                   Khoá ngày 25 tháng 3 năm 2008


         ĐỀ CHÍNH THỨC

MÔN: SINH HỌC

 Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian giao đề 

Câu 1: (3 điểm)
Tại sao Menđen thường tiến hành thí nghiệm trên loài đậu Hà Lan? Những định luật của Menđen có thể áp dụng trên các loài sinh vật khác được không? Vì sao? 

Câu 2: ( 5 điểm)

Nêu đặc điểm cấu tạo hóa học của các loại ARN. So sánh cấu tạo của ARN với ADN? 

Câu 3: ( 4 điểm)

Ở lúa, hạt gạo đục là tính trạng trội hoàn toàn so với hạt gạo trong.

Giao phấn giữa giống lúa thuần chủng hạt gạo đục với giống lúa có hạt gạo trong; thu được F1 và tiếp tục cho F1 tự thụ phấn;

a. Lập sơ đồ lai từ P đến F2.

b. Nếu cho F1 nói trên lai phân tích thì kết quả sẽ như thế nào?

Câu 4:(4 điểm) 

Bằng kiến thức đã học hãy giải thích một số nguyên nhân cơ bản làm phát sinh các bệnh tật di truyền ở người. 

Câu 5:( 4 điểm) 

Qua sự sinh sản của các lớp động vật có xương sống, hãy cho thấy sự tiến hóa từ thấp đến cao, từ đơn giản đến hoàn thiện dần.

Kú thi chän häc sinh giái cÊp huyÖn n¨m häc 2007-2008
M«n thi: Sinh häc  9

Thêi gian lµm bµi: 120 phót


§Ò ra:

PhÇn I: Tr¾c nghiÖm .

                  H·y chän ®¸p ¸n ®óng cho c¸c c©u tr¶ lêi sau:

C©u 1:  1.  Hoocm«n tham gia ®iÒu hßa l­îng ®­êng trong m¸u lµ:

       A: Glucag«n.                                     B: Insulin.

       C: A®rªnalin.                                     D: C¶ A, B vµ C ®óng.

 2.  HIV lµm ¶nh h­ëng ®Õn tÕ bµo :

      A: B¹ch cÇu T.                                   B: B¹ch cÇu B.

      C: B¹ch cÇu ®¬n nh©n.                       D: B¹ch cÇu trung tÝnh.

C©u 2: Mét tÕ bµo Ruåi giÊm (2n = 8) ®ang ë kú sau cña qu¸ tr×nh :

1. Nguyªn ph©n th× cã bao nhiªu NST?

      A: 8                                                    B: 32

      C: 16                                                  D: 64

2. Gi¶m ph©n II sÏ cã bao nhiªu NST ®¬n?

      A: 16                                                  B: 8

      C:  4                                                   D: 2

PhÇn II. Bµi tËp 

Bµi 1. Hai hîp tö cña 1 loµi sinh vËt, nguyªn ph©n liªn tiÕp 1 sè ®ît, m«i tr­êng tÕ bµo 

®· cung cÊp nguyªn liÖu t­¬ng ®­¬ng víi 22792 NST ®¬n. Hîp tö 1, cã sè ®ît nguyªn 

ph©n b»ng 1/3 sè ®ît nguyªn ph©n cña hîp tö 2. ë kú gi÷a cña mçi tÕ bµo, ng­êi ta ®Õm

 ®­îc 44 NST kÐp.

   1. T×m bé NST l­ìng béi cña loµi ?

   2. Sè ®ît ph©n bµo nguyªn ph©n cña mçi hîp tö ?

   3. NÕu trong qu¸ tr×nh gi¶m ph©n t¹o giao tö vµ thô tinh xÈy ra b×nh th­êng, th× cã 

   mÊy lo¹i giao tö vµ mÊy lo¹i hîp tö kh¸c nhau vÒ nguån gèc NST cña cha vµ cña mÑ ?

Bµi 2:  Cã 3 tÕ bµo A,B,C ®ang thùc hiÖn qu¸ tr×nh nguyªn ph©n.Sè ®ît sinh s¶n cña tÕ bµo B b»ng 1/3 sè ®ît sinh s¶n cña tÕ bµo A;Tæng sè ®ît sinh s¶n cña c¶ 3 tÕ bµo lµ 14 vµ t¹o thµnh tÊt c¶ 524 tÕ bµo con.

a. X¸c ®Þnh sè ®ît sinh s¶n cña mçi tÕ bµo ?

        b. M«i tr​​­êng néi bµo cung cÊp nguyªn liÖu t​​­¬ng ®­​​¬ng nhiÔm s¾c thÓ ®¬n cho tÕ bµo A nguyªn ph©n lµ 10220; H·y x¸c ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ l​​­ìng béi cña loµi ?

        c.TÝnh sè nhiÔm s¾c thÓ trong c¸c trøng  vµ sè nhiÔm s¾c thÓ bÞ tiªu biÕn nÕu  c¸c tÕ bµo con cña tÕ bµo A lµ no·n nguyªn bµo ?

Bµi 3: Mét loµi cã bé NST ®­îc ký hiÖu lµ AaBbCc.

a) Mét nhãm gåm 8 tÕ bµo sinh dôc s¬ khai nguyªn ph©n lªn tiÕp 5 ®ît b»ng nhau ®Ó h×nh thµnh tÕ bµo sinh tinh.

H·y x¸c ®Þnh nguyªn liÖu t­¬ng ®­¬ng vµ nguyªn liÖu cÊu thµnh cung cÊp cho sè tÕ bµo trªn nguyªn ph©n.

b) NÕu tèc ®é ph©n bµo nhanh dÇn ®Òu th× thêi gian cña nhãm tÕ bµo trªn nguyªn ph©n lµ bao nhiªu ? BiÕt lÇn ph©n bµo 1 lµ 10 phót, chuyÓn tiÕp thêi gian c¸c ®ît lµ 2 phót.

c) Khi gi¶m ph©n loµi trªn cã thÓ cho bao nhiªu lo¹i giao tö ? Cã thÓ kÝ hiÖu c¸c lo¹i giao tö ®ã.

Sè tæ hîp cã thÓ lµ bao nhiªu sau thô tinh . /.

                                                                                      Phßng GD - §T HuyÖn Anh S¬n

Kú thi chän häc sinh giái cÊp huyÖn vßng 3 n¨m häc 2008-2009
M«n thi: Sinh häc  9

Thêi gian lµm bµi: 90 phót


§Ò ra:

A: Tr¾c nghiÖm 
H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng trong c¸c c©u sau

1. HiÖn t­îng ®ét biÕn sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ g©y héi chøng §ao lµ:

A. ThÓ tam béi                                                               B.  ThÓ dÞ béi 2n+1+1

C. ThÓ tam nhiÔm                                                           D. ThÓ dÞ béi 2n-1

2. Mét c¬ thÓ cã kiÓu gen lµ 
[image: image34.wmf]ab

AB

XHY c¸c gen liªn kÕt hoµn toµn th× giao tö lµ:

A. ABXH,  abXH,  ABY, abY                                           B. ABXH,  aBXH,  aBY,   abY 

C. AbXH,  abXH,  AbY,  abY                                           D. ABYH,  abYH,  ABX,  abX 

3. Trong c¬ thÓ ng­êi lo¹i tÕ bµo nµo cã NST giíi tÝnh:

A. TB sinh d­ìng                                                             B. TB sinh dôc                               

C. TB ë m« ph©n sinh trøng vµ tinh trïng                        D. C¶ A vµ B

4.  F1 cã n cÆp gen dÞ hîp trong kiÓu gen, khi cho F1 tù thô phÊn  vµ c¸c gen di truyÒn ®éc lËp th× tØ lÖ kiÓu h×nh ë F2 lµ:

A. 2n                                     B. (3:1)n                                C. (1:2:1)n                    D. 3n

 B. Tù luËn

C©u 1: Kh¸i niÖm m· bé ba? V× sao m· di truyÒn lµ m· bé ba? Nh÷ng ®Æc ®iÓm c¬ b¶n cña m· di truyÒn? 

C©u 2: Mét ng­êi cã bé nhiÔm s¾c thÓ lµ 44A+X th× bÞ héi chøng g×? Nªu c¬ chÕ h×nh thµnh vµ biÓu hiÖn cña héi chøng?

C©u 3: Mét gen cã 1464 liªn kÕt Hi®r« vµ trªn m¹ch 1 cña gen cã A = 36%; T = 20%.

a. H·y tÝnh chiÒu dµi cña gen.


b. TÝnh sè l­îng vµ tõng lo¹i Nu- cña gen.

c. Gen trªn tham gia tæng hîp Pr«tªin. Trong mét ph©n tö Pr«tªin hoµn chØnh ng­êi ta ®Õm ®­îc cã 6 lo¹i aa lµ Alanin, Glixin, AxÝt glutamic, Triptophan, Tirozin, Leuxin theo thø tù cã sè l­îng lÇn l­ît h¬n nhau 10 aa. H·y tÝnh sè l­îng mçi lo¹i aa.

C©u 4:Trong mét thÝ nghiÖm lai gi÷a Ruåi giÊm c¸i th©n x¸m, l«ng b×nh th­êng víi Ruåi giÊm ®ùc th©n ®en, l«ng cøng, ng­êi ta thu ®­îc toµn bé F1 cã th©n x¸m, l«ng b×nh th­êng. Cho c¸c con Ruåi giÊm F1 giao phèi ngÉu nhiªn víi nhau, ng­êi ta thu ®­îc F2 gåm:

- Th©n x¸m , l«ng b×nh th­êng: 273 con c¸i vµ 122 con ®ùc

- Th©n ®en, l«ng b×nh th­êng: 92 con c¸i vµ 41 con ®ùc

- Th©n x¸m, l«ng cøng: 127 con ®ùc

- Th©n ®en, l«ng cøng: 43 con ®ùc

 Cho r»ng mçi gen qui ®Þnh mét tÝnh tr¹ng. H·y gi¶i thÝch kÕt qu¶ thu ®­îc tõ thÝ nghiÖm trªn vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2.

      Phßng GD&§T Anh S¬n

Phßng gi¸o dôc ®µo t¹o   §Ò THI  HäC SINH GiáI cÊp huyÖn

        HuyÖn trùc ninh                                      M¤N: SINH HäC 9

                                                                        N¨m häc 2008 – 2009

                                                                   (Thêi gian lµm bµi 120 phót)

II. PhÇn tù luËn:(16 ®iÓm)

A. LÝ thuyÕt:(8 ®iÓm)

C©u 1:(2®iÓm) 

    Ph©n lo¹i c¸c lo¹i biÕn dÞ di truyÒn vµ biÕn dÞ kh«ng di truyÒn?

C©u 2:(4®iÓm)

     Tr×nh bµy cÊu tróc ho¸ häc vµ cÊu tróc kh«ng gian cña ADN? T¹i sao nãi cÊu tróc ADN chØ cã tÝnh æn ®Þnh t­¬ng ®èi?

C©u 3:(2®iÓm)

      CÊu tróc nµo lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo? C¬ chÕ æn ®Þnh vËt chÊt ®ã qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña tÕ bµo vµ c¬ thÓ?

B. Bµi tËp:

C©u 1:(4,5®iÓm)

      Lai hai ruåi dÊm thuÇn chñng th©n x¸m, c¸nh ng¾n vµ th©n ®en, c¸nh dµi, F​1 thu ®­îc toµn ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi. Cho ruåi F1 t¹p giao ë F2 thu ®­îc 101 ruåi th©n x¸m, c¸nh ng¾n, 199 ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi vµ 100 ruåi th©n ®en, c¸nh dµi.

a. BiÖn luËn viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2? 

b. Ph¶i chän ruåi kh¸c cã kiÓu gen vµ kiÓu h×nh thÕ nµo ®Ó khi lai víi ruåi F1 ë trªn thu ®­îc thÕ hÖ con cã tû lÖ 3 ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi:1 ruåi th©n x¸m, c¸nh ng¾n

 BiÕt mçi tÝnh tr¹ng do mét gen quy ®Þnh.

 C©u 2:(3,5®iÓm)

      XÐt mét nhãm tÕ bµo sinh giao tö, mçi tÕ bµo xÐt mét cÆp  gen dÞ hîp dµi 5100 A0 n»m trªn mét cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång. Gen tréi A n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ thø nhÊt cã1200 A®ªnin,gen lÆn a n»m trªn  nhiÔm s¾c thÓ thø hai cã1350 A®ªnin.

a. TÝnh sè nuclª«tit mçi lo¹i trªn mçi gen.

b. Khi tÕ bµo ë vµo k× gi÷a cña gi¶m ph©n I, sè l­îng  tõng lo¹i nuclª«tit cña c¸c gen trong tÕ bµo lµ bao nhiªu?

c. NÕu cã mét sè tÕ bµo trong nhãm tÕ bµo sinh giao tö x¶y ra ®ét biÕn dÞ béi ë cÆp nhiÔm s¾c thÓ chøa gen nãi trªn th×  khi nhãm tÕ bµo kÕt thóc gi¶m ph©n sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong mçi lo¹i giao tö  lµ bao nhiªu?

Phßng gi¸o dôc ®µo t¹o                                        ®¸p ¸n
         HuyÖn trùc ninh            §Ò THI  HäC SINH GiáI cÊp huyÖn

                                                                                    M¤N: SINH HäC 9

                                                                        N¨m häc 2008 – 2009

                                                                   (Thêi gian lµm bµi 120 phót)

II. PhÇn tù luËn:(16 ®iÓm)

A. LÝ thuyÕt:(8 ®iÓm)

C©u 1: Ph©n lo¹i c¸c lo¹i biÕn dÞ di truyÒn vµ biÕn dÞ kh«ng di truyÒn?

	§¸p ¸n
	§iÓm

	* BiÕn dÞ di truyÒn:

   a. BiÕn dÞ tæ hîp

   b. §ét biÕn:

        - §ét biÕn gen:  

              Gåm c¸c d¹ng: MÊt mét hoÆc mét sè cÆp nuclª«tit.

                                       Thªm mét hoÆc mét sè cÆp nuclª«tit.

                                        §¶o vÞ trÝ mét hoÆc mét sè cÆp nuclª«tit.

                                        Thay thÕ mét hoÆc mét sè cÆp nuclª«tit nµy b»ng mét                                                          

                                        hoÆc mét sè cÆp nuclª«tit kh¸c.

        - §ét biÕn nhiÔm s¾c thÓ:

              + §ét biÕn cÊu tróc nhiÔm s¾c thÓ: 

                               Gåm c¸c d¹ng:  MÊt ®o¹n nhiÔm s¾c thÓ.

                                                          LÆp ®o¹n nhiÔm s¾c thÓ.

                                                          §¶o ®o¹n nhiÔm s¾c thÓ.

                                                          ChuyÓn ®o¹n nhiÔm s¾c thÓ.

              + §ét biÕn sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ. 

                                Gåm c¸c d¹ng: §ét biÕn dÞ béi.

                                                         §ét biÕn ®a béi.

* BiÕn dÞ kh«ng di truyÒn: 

      Th­êng biÕn.

    Chó ý: NÕu chØ kÓ tªn ®ét biÕn gen chØ cho 0,25®iÓm. NÕu  ph©n lo¹i ®­îc 2 lo¹i ®ét biÕn gen trë lªn cho thªm 0,25®iÓm.

                NÕu chØ kÓ tªn ®ét biÕn NST cho 0,25®iÓm, chØ ph©n lo¹i ®ét biÕn sè l­îng vµ ®ét biÕn cÊu tróc NST, cho thªm 0,25®iÓm   
	0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm


C©u 2: Tr×nh bµy cÊu tróc ho¸ häc vµ cÊu tróc kh«ng gian cña ADN? T¹i sao nãi ADN chØ cã tÝnh æn ®Þnh t­¬ng ®èi?

	§¸p ¸n
	§iÓm

	* CÊu tróc hãa häc cña ADN.

 - ADN (axit ®ª«xirib«nuclªic) ®­îc cÊu t¹o tõ c¸c nguyªn tè chñ yÕu lµ: C, H, O, N, P...

 - ADN lµ ®¹i ph©n tö cã kÝch th­íc vµ khèi l­îng ph©n tö lín.

 - ADN ®­îc cÊu t¹o theo nguyªn t¾c ®a ph©n, ®¬n ph©n lµ c¸c nuclª«tit.

 - Mét nuclª«tit gåm 3 thµnh phÇn: Axit ph«tphoric H3PO4, ®­êng ®ª«xirib« C5H10O4 vµ baz¬nitric, trong ®ã baz¬nitric lµ thµnh phÇn quan träng nhÊt. Cã 4 lo¹i baz¬nitric lµ A, T, G, X. Do c¸c nuclª«tit chØ kh¸c nhau ë thµnh phÇn baz¬nitric nªn ng­êi ta dïng tªn baz¬nitric ®Ó gäi tªn c¸c nuclª«tit.

  - Thµnh phÇn, sè l­îng trËt tù s¾p xÕp c¸c ®¬n ph©n ®· t¹o ra v« sè lo¹i ADN kh¸c nhau tõ ®ã quy ®Þnh tÝnh ®a d¹ng cho sinh vËt.

* CÊu tróc kh«ng gian cña ADN.

 - Do Oatx¬n vµ Cric c«ng bè n¨m 1953.

 - ADN lµ mét chuçi xo¾n kÐp gåm hai m¹ch ®¬n song song xo¾n ®Òu quanh mét trôc theo chiÒu tõ tr¸i sang ph¶i.

 - Trªn mçi m¹ch ®¬n c¸c nuclª«tit liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt ho¸ trÞ bÒn v÷ng gi÷a ®­êng cña nuclª«tit nµy víi axit cña nuclª«tit bªn c¹nh.

 - Gi÷a hai m¹ch ®¬n c¸c nuclª«tit liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt hi®r« theo nguyªn t¾c bæ sung, trong ®ã mét baz¬nitric cã kÝch th­íc lín ph¶i ®­îc bï b»ng mét baz¬nitric cã kÝch th­íc nhá. A ®i víi T b»ng hai liªn kÕt hi®r«, G ®i víi X b»ng ba liªn kÕt hi®r«. Do ®ã khi biÕt trËt tù s¾p xÕp c¸c nuclª«tit trªn m¹ch ®¬n nµy cã thÓ suy ra trËt tù s¾p xÕp c¸c nuclª«tit trªn m¹ch ®¬n kia.

 - ADN xo¾n cã tÝnh chÊt chu k×, mçi chu k× xo¾n gåm 10 cÆp nu, cao 34A0, ®­êng kÝnh 20A0.

 - TØ lÖ (A+T)/(G+X) ®Æc tr­ng cho loµi.

*  TÝnh æn ®Þnh cña ADN chØ cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi:

 - CÊu tróc ADN æn ®Þnh nhê:

  + Trªn hai m¹ch ®¬n c¸c nuclª«tit liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt ho¸ trÞ bÒn v÷ng.

  + Gi÷a hai m¹ch ®¬n c¸c nuclª«tit liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt hi®r« cã sè l­îng rÊt lín.

 - TÝnh æn ®Þnh cña ADN chØ cã tÝnh t­¬ng ®èi v×:

  + Liªn kÕt hi®r« cã sè l­îng lín nh­ng lµ liªn kÕt yÕu nªn khi khi cÇn liªn kÕt hi®r« cã thÓ ®øt, hai m¹ch ®¬n cña ADN t¸ch nhau ra ®Ó ADN t¸i sinh vµ sao m·.

  + ADN cã kh¶ n¨ng ®ét biÕn (®ét biÕn gen).

  + ë k× ®Çu gi¶m ph©n I cã thÓ x¶y ra hiÖn t­îng b¾t chÐo trao ®æi ®o¹n t¹o th«ng tin di truyÒn míi.


	0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm

0,25®iÓm
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C©u 3: CÊu tróc nµo lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo? C¬ chÕ æn ®Þnh vËt chÊt ®ã qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña tÕ bµo vµ c¬ thÓ?

	§¸p ¸n
	§iÓm

	* VËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo lµ nhiÔm s¾c thÓ.

* C¬ chÕ æn ®Þnh vËt chÊt ®ã qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña tÕ bµo vµ c¬ thÓ

  - §èi víi loµi sinh s¶n h÷u tÝnh:

   + Qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña tÕ bµo trong cïng mét c¬ thÓ, bé nhiÔm s¾c thÓ ®­îc duy tr× æn ®Þnh nhê c¬ chÕ nguyªn ph©n.

    Sù kiÖn chÝnh lµ lµ sù nh©n ®«i nhiÔm s¾c thÓ ë k× trung gian vµ sù ph©n li ®ång ®Òu nhiÔm s¾c thÓ ë k× sau ®¶m b¶o hai tÕ bµo con sinh ra cã bé nhiÔm s¾c thÓ gièng hÖt mÑ.

   + Qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña c¬ thÓ bé nhiÔm s¾c thÓ ®­îc duy tr× æn ®Þnh nhê sù kÕt hîp cña ba c¬ chÕ nguyªn ph©n, gi¶m ph©n vµ thô tinh. 

   C¸c sù kiÖn quan träng nhÊt lµ sù nh©n ®«i, ph©n li vµ tæ hîp nhiÔm s¾c thÓ trong nguyªn ph©n vµ gi¶m ph©n, sù tæ hîp c¸c nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång cã nguån gèc tõ bè vµ mÑ trong thô tinh  ( gi¶m ph©n t¹o giao tö cã bé nhiÔm s¾c thÓ ®¬n béi (n), thô tinh kh«i phôc l¹i bé nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi (2n).

  - §èi víi loµi sinh s¶n sinh d­ìng: bé nhiÔm s¾c thÓ ®­îc duy tr× æn ®Þnh qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña tÕ bµo vµ qua c¸c thÕ hÖ kh¸c nhau cña c¬ thÓ ®Òu nhê c¬ chÕ nguyªn ph©n.

    Sù kiÖn chÝnh lµ lµ sù nh©n ®«i nhiÔm s¾c thÓ ë k× trung gian vµ sù ph©n li ®ång ®Òu nhiÔm s¾c thÓ ë k× sau ®¶m b¶o hai tÕ bµo con sinh ra cã bé nhiÔm s¾c thÓ gièng hÖt mÑ.
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B. Bµi tËp:

C©u 1: 

	§¸p ¸n
	§iÓm

	a. BiÖn luËn viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2.

- X¸c ®Þnh tréi lÆn:

   Lai hai ruåi dÊm thuÇn chñng th©n x¸m, c¸nh ng¾n  vµ th©n ®en, c¸nh dµi, F​1 thu ®­îc toµn ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi. VËy tÝnh tr¹ng th©n x¸m lµ tÝnh tr¹ng tréi,  th©n ®en lµ tÝnh tr¹ng lÆn, tÝnh tr¹ng c¸nh dµi lµ tÝnh tr¹ng tréi, c¸nh ng¾n lµ tÝnh tr¹ng lÆn.(theo ®Þnh luËt ®ång tÝnh Men®en)

- Quy ­íc gen: 

            B: th©n x¸m                b: th©n ®en

            V: c¸nh dµi                 v: c¸nh ng¾n

- XÐt sù di truyÒn  tÝnh tr¹ng mµu s¾c th©n:

 ë F2     th©n x¸m : th©n ®en = 3:1. Suy ra c¶ bè vµ mÑ ®Òu cã kiÓu gen  Bb

         S§L:          P:    Th©n x¸m     x       Th©n x¸m

                                        Bb           x               Bb

                           GP:      B ; b                          B ; b

                           F1  TØ lÖ kiÓu gen: 1BB : 2Bb : 1bb

                                 TØ lÖ kiÓu h×nh:   3 th©n x¸m: 1 th©n ®en

- XÐt sù di truyÒn  tÝnh tr¹ng kÝch th­íc c¸nh:

 ë F2     c¸nh dµi : c¸nh ng¾n = 3:1. Suy ra c¶ bè vµ mÑ ®Òu cã kiÓu gen  Vv

         S§L:          P:    C¸nh dµi       x       C¸nh ng¾n

                                        Vv           x               Vv

                           GP:      V ; v                          V ; v

                           F1  TØ lÖ kiÓu gen: 1VV : 2Vv : 1vv

                                 TØ lÖ kiÓu h×nh:   3 c¸nh dµi: 1 c¸nh ng¾n

- XÐt sù di truyÒn ®ång thêi c¶ hai tÝnh tr¹ng:

 NÕu c¸c gen quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ph©n li ®éc lËp th×:

               (3 th©n x¸m: 1 th©n ®en) (3 c¸nh dµi: 1 c¸nh ng¾n) =

9th©n x¸m, c¸nh dµi:3th©n x¸m, c¸nh ng¾n:3th©n ®en, c¸nh dµi:1 th©n ®en, c¸nh ng¾n

Nh­ng tØ lÖ ®Ò bµi lµ  1th©n x¸m, c¸nh ng¾n:2th©n x¸m, c¸nh dµi:1th©n ®en, c¸nh dµi.      VËy c¸c gen kh«ng ph©n li ®éc lËp mµ di truyÒn liªn kÕt.

  - F1 dÞ hîp hai cÆp gen, F2 cã tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ 1:2:1, suy ra F1 cã kiÓu gen dÞ hîp tö chÐo   Bv

                     bV

· Bè mÑ thuÇn chñng 

               th©n x¸m, c¸nh ng¾n kiÓu gen   Bv    ;  th©n ®en, c¸nh dµi cã kiÓu gen bV

                                                                    Bv                                                         bV

S§L:               P:          th©n x¸m, c¸nh ng¾n  x    th©n ®en, c¸nh dµi      

                                                Bv                                     bV

                                                Bv                   x                bV

                       GP:                    Bv                                     bV

                       F1:                                        Bv

                                                                   bV 

                                                        ( 100% th©n x¸m, c¸nh dµi)

                F1 x F1:          th©n x¸m, c¸nh dµi     x      th©n x¸m, c¸nh dµi

                                                Bv                     x                   Bv

                                                bV                                         bV 

                       GF1:                Bv   ;   bV                            Bv  ;   bV


                       F2:                     Bv                  Bv               bV

                         T LKG:       1               :    2            :     1

                                                Bv                  bV               bV

                      TLKH: 1th©n x¸m, c¸nh ng¾n:2th©n x¸m, c¸nh dµi:1th©n ®en, c¸nh dµi.

b. Chän ruåi kh¸c ®Ó khi lai víi ruåi F1 ë trªn thu ®­îc thÕ hÖ con cã tû lÖ 3 ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi:1 ruåi th©n x¸m, c¸nh ng¾n.

  ThÕ hÖ con cã kiÓu h×nh 100% th©n x¸m mµ ruåi F1 cã kiÓu gen Bb, vËy ruåi ®em lai chØ cho giao tö B, kiÓu gen lµ BB.

  ThÕ hÖ con cã tû lÖ c¸nh dµi: c¸nh ng¾n= 3:1, suy ra c¶ bè vµ mÑ cã kiÓu gen Vv.

 VËy ruåi ®em lai cã kiÓu gen lµ    BV          (kiÓu h×nh th©n x¸m, c¸nh dµi)

                                                        Bv

                    P:          th©n x¸m, c¸nh dµi     x      th©n x¸m, c¸nh dµi

                                                Bv                 x                   BV

                                                bV                                      Bv 

                       GP:                Bv   ;   bV                            BV  ;   Bv


                       F1:                     BV                  Bv               BV              bV

                         T LKG:       1               :    1            :     1             :    1

                                                 Bv                  Bv               bV                Bv

                          TLKH:    3 th©n x¸m, c¸nh dµi:1 th©n x¸m, c¸nh ng¾n.
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C©u 2: 

	§¸p ¸n
	§iÓm

	a. TÝnh sè nuclª«tit mçi lo¹i trªn mçi gen.

                     - Tæng sè nu cña mçi gen lµ:   (5100 : 3,4). 2 =  3000 (nu)

                     - Sè  nuclª«tit mçi lo¹i cña gen tréi A lµ:

                                    A = T = 1200 (nu)

                                    G = X = 3000 : 2 – 1200 = 300 (nu)

                      - Sè  nuclª«tit mçi lo¹i cña gen lÆn a lµ:

                                     A = T = 1350 (nu)

                                     G = X = 3000 : 2 – 1350 = 150 (nu)

b. Khi tÕ bµo ë vµo k× gi÷a cña gi¶m ph©n I, sè l­îng  tõng lo¹i nuclª«tit cña c¸c gen trong tÕ bµo lµ bao nhiªu?

· ë k× gi÷a cña gi¶m ph©n I nhiÔm s¾c thÓ ®· nh©n ®«i thµnh nhiÔm s¾c thÓ kÐp, do ®ã gen trªn nhiÔm s¾c thÓ còng ®­îc nh©n ®«i.

· Sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong tÕ bµo t¹i thêi ®iÓm ®ã lµ:

                          A = T = (1200 + 1350) . 2 = 5100  (nu)

                          G = X =   (300 + 150) .  2  = 900  (nu)

c. NÕu x¶y ra ®ét biÕn dÞ béi ë cÆp nhiÔm s¾c thÓ chøa gen nãi trªn th× sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong mçi lo¹i giao tö  lµ bao nhiªu?

     - NÕu mét sè tÕ bµo x¶y ra ®ét biÕn dÞ béi ë cÆp nhiÔm s¾c thÓ chøa gen nãi trªn th× khi kÕt thóc qu¸ tr×nh gi¶m ph©n sÏ t¹o ra bèn lo¹i giao tö, trong ®ã cã hai lo¹i giao tö b×nh th­êng lµ A, a, hai lo¹i giao tö kh«ng b×nh th­êng lµ Aa vµ O.

     - Sè nu mçi lo¹i trong c¸c giao tö lµ:

        + Giao tö A:        A = T = 1200 (nu)

                                    G = X = 300 (nu)

         + Giao tö a:        A = T = 1350 (nu)

                                    G = X =  150 (nu)

         + Giao tö Aa:        A = T = 1200  + 1350 = 2550 (nu)

                                       G = X =  300   +   150 =  450 (nu)

         + Giao tö O:         A = T = 0 (nu)

                                      G = X = 0 (nu)
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

_________

Đề thi chính thức

Đề thi có ..02..trang
	ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI THÀNH PHỐ LỚP 9

KHÓA NGÀY: 19/03/2009

Môn thi: Sinh học

Thời gian: 150 phút 

(không kể thời gian phát đề)




Câu 1: (2 điểm)

a/ Nhờ đâu thực vật có khả năng điều hòa lượng khí ôxi và cacbônic trong không khí ? Điều này có ý nghĩa gì?

b/ Em hãy cho biết ý nghĩa và tác dụng của cây phát sinh giới động vật.

Câu 2: (3 điểm)

a/ Các vận động viên thể thao luyện tập lâu năm thường có chỉ số nhịp tim/phút thấp hơn người bình thường. Chỉ số này là bao nhiêu và điều đó có ý nghĩa gì? Có thể giải thích điều này thế nào khi số nhịp tim/phút ít đi mà nhu cầu ôxi của cơ thể vẫn được đảm bảo?


b/ Hút thuốc lá có hại như thế nào cho hệ hô hấp?
Câu 3: (3 điểm)


a/ Quá trình biến đổi hóa học trong dạ dày diễn ra như thế nào?


b/ Quan sát hình vẽ và ghi các chú thích tương ứng với các số 1,2,3,4,5,6,7.


     (học sinh không cần vẽ lại hình)

[image: image35.png]



Câu 4: (2 điểm)

a/ Trình bày cơ chế phát sinh đột biến thể tam nhiễm (2n + 1).

b/ Kể tên các dạng đột biến cấu trúc NST.

Câu 5: (2 điểm) 

a/ Ở cây cà độc dược có bộ NST 2n = 24, em hãy cho biết:

- Có bao nhiêu nhiễm sắc thể ở thể một nhiễm?

- Có bao nhiêu nhiễm sắc thể ở thể tam nhiễm?

- Có bao nhiêu nhiễm sắc thể ở thể bốn nhiễm?

- Có bao nhiêu nhiễm sắc thể ở thể tam bội?


b/ Một đoạn mARN có trình tự các ribônuclêôtit như sau:



3’….AUG AAA AUA AAX XGG GGX AGG AAA …5’

Em hãy viết trình tự của các nuclêôtit trên mạch gốc và mạch bổ sung của đoạn gen đã phiên mã tạo ra đoạn mARN nói trên.

Câu 6: (2 điểm)Trình bày những điểm khác nhau về cấu trúc, chức năng của ADN và mARN.

Câu 7: (3 điểm) 
a/ Đột biến gen là gì? Kể tên các dạng đột biến gen.

b/ Tại sao đa số các đột biến gen thường có hại cho sinh vật? Vai trò và ý nghĩa của đột biến gen trong thực tiễn sản xuất.

Câu 8: (3 điểm)


Ở đậu Hà lan, hạt màu vàng và hạt màu xanh lục liên quan đến gen màu hạt, thân cao và thân thấp liên quan đến gen chiều cao cây. Khi lai các cây đậu Hà lan với nhau người ta thu được các kết quả sau:

	Tổ hợp lai
	Thế hệ con lai

	
	Hạt màu vàng, thân cao
	Hạt màu vàng, thân thấp
	Hạt màu xanh lục, thân cao
	Hạt màu xanh lục, thân thấp

	1. hạt màu vàng, thân cao x hạt màu vàng, thân cao
	89
	31
	33
	10

	2. hạt màu vàng, thân thấp x hạt màu vàng, thân thấp
	0
	42
	0
	13

	3. hạt màu xanh lục, thân cao x hạt màu vàng, thân thấp
	21
	20
	22
	22


Hãy xác định kiểu gen của các cây bố mẹ của các tổ hợp lai trên.(học sinh không cần viết sơ đồ lai)

-----------HẾT-------------

®Ò thi häc sinh giái cÊp huyÖn  n¨m häc 2008-2009

M«n thi : 
Sinh vËt  
Líp 9

Thêi gian lµm bµi : 150 phót


C©u I :  a, Nªu Nguån gèc vµ vai trß cña n­íc m«, b¹ch huyÕt ? Tr×nh bµy c¬ chÕ ®«ng m¸u. V× sao m¸u trong m¹ch kh«ng ®«ng ?


   b, Tr×nh bµy nh÷ng ®Æc ®iÓm cÊu t¹o cña tim vµ hÖ m¹ch phï hîp víi chøc n¨ng hót vµ ®Èy m¸u ®i mét chiÒu trong c¬ thÓ. Liªn hÖ trong tr­êng hîp bÖnh nh©n hë van tim?

C©u II: V× sao thøc ¨n sau khi ®· ®­îc nghiÒn bãp kü ë d¹ dµy chØ chuyÓn xuèng ruét non thµnh tõng ®ît ? Ho¹t ®éng nh­ vËy cã t¸c dông g× ?

C©u III: VÏ s¬ ®å vµ ph©n tÝch c¬ chÕ trao ®æi khÝ ë phæi vµ ë tÕ bµo ?

C©u IV: Cho 4 tÕ bµo A, B, C, D cña mét loµi sinh vËt ®Òu thùc hiÖn mét sè ®ît nguyªn ph©n . 


TÕ bµo A nguyªn ph©n t¹o ®­îc c¸c tÕ bµo con cã tæng sè nhiÓm s¾c thÓ ®¬n gÊp 4 lÇn sè nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi .


TÕ bµo B nguyªn ph©n t¹o ®­îc sè tÕ bµo con b»ng 1/3 sè nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi . 


TÕ bµo C nguyªn ph©n ®ßi hái m«i tr­êng méi bµo cung cÊp 744 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n .


TÕ bµo D nguyªn ph©n , khi b­íc vµo kú gi÷a   lÇn ph©n bµo cuèi cïng ng­êi ta tÝnh ®­îc cã 192 nhiÔm s¾c thÓ kÐp trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña tÊt c¶ c¸c tÕ bµo.


KÕt thóc qu¸ tr×nh nguyªn ph©n trong tÊt c¶ c¸c tÕ bµo con cña 4 tÕ bµo nãi trªn cã tæng sè 1440 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n .


a, X¸c ®Þnh bé nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi cña loµi?


b, X¸c ®Þnh sè ®ît nguyªn ph©n cña mçi tÕ bµo A, B, C, D ?


c, NÕu tÊt c¶ c¸c tÕ bµo con cña tÕ bµo C ®Òu gi¶n ph©n ®Ó t¹o trøng th× cã tÊt c¶ bao nhiªu nhiÔm s¾c thÓ trong c¸c trøng ®­îc h×nh thµnh ?

Phßng gi¸o dôc diÔn ch©u

§Ò thi chän Häc sinh giái  líp 9 vßng 2 n¨m häc 2005-2006

M«n : Sinh häc

(Thêi gian lµm bµi 150 phót)   

A.Lý thuyÕt :

C©u 1: §Æc tr­ng nµo sau ®©y chØ cã ë sinh s¶n h÷u tÝnh ?

  a. Nguyªn ph©n vµ gi¶m ph©n.       b. Nguyªn ph©n, gi¶m ph©n vµ thô tinh.

  c. Gi¶m ph©n vµ thô tinh.               d. VËt chÊt di truyÒn ë thÕ hÖ con kh«ng ®æi míi.

C©u 2: Sù gi¶m ph©n bÊt th­êng h×nh thµnh lo¹i giao tö (n - 1) NST, giao tö nµy thô tinh víi 1 giao tö b×nh th­êng (n) NST sÏ h×nh thµnh thÓ ®ét biÕn:

a. ThÓ khuyÕt nhiÔm.                     b. ThÓ 3 nhiÔm (tam nhiÔm).        
            

c. ThÓ 1 nhiÔm (®¬n nhiÔm).         d. ThÓ ®a nhiÔm.

C©u 3: ë thá, l«ng tr¾ng lµ tréi (B) so víi l«ng ®en (b), l«ng dµi lµ tréi (C) so víi l«ng ng¾n (c). C¸c cÆp gen ph©n li ®éc lËp. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña bè vµ mÑ trong c¸c phÐp lai sau ®©y:       PhÐp lai 1:   bbCc x bbCc.           PhÐp lai 2:  BbCc x BbCc.

                         PhÐp lai 3:   BbCc x Bbcc.           PhÐp lai  4:  Bbcc x Bbcc.

1- NÕu F1 thu ®­îc 91 tr¾ng, dµi; 30 tr¾ng, ng¾n; 31 ®en, dµi ; 11 ®en, ng¾n th× nã thuéc:   a. PhÐp lai 1;   b. PhÐp lai 2;   c. PhÐp lai 3;    d. PhÐp lai 4. 

2-  NÕu F1 thu ®­îc 28 ®en, dµi; 9 ®en, ng¾n th× nã thuéc:

 a. PhÐp lai 1;   b. PhÐp lai 2 vµ 3;   c. PhÐp lai 1 vµ 2;    d. PhÐp lai 1 vµ 3.

3- PhÐp lai nµy cã tØ lÖ kiÓu h×nh b»ng nhau:

 a. PhÐp lai 1 vµ 4;   b. PhÐp lai 1 vµ 2;   c. PhÐp lai 3 vµ 4;    d. PhÐp lai 2 vµ 3.

  4- NÕu F1 thu ®­îc 32 tr¾ng, ng¾n; 10 ®en, ng¾n th× nã thuéc:

      a. PhÐp lai 4;   b. PhÐp lai 2 vµ 3;   c. PhÐp lai 2 vµ 4;    d. PhÐp lai 3 vµ 4.

 5- NÕu F1 thu ®­îc 30 tr¾ng, dµi; 31 tr¾ng, ng¾n; 10 ®en, dµi ; 11 ®en, ng¾n th× nã     

     thuéc:   a. PhÐp lai 1;   b. PhÐp lai 2;   c. PhÐp lai 3;    d. PhÐp lai 4.

C©u 4: §iÓm kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a trÎ ®ång sinh cïng trøng vµ trÎ ®ång sinh kh¸c trøng? Vai trß cña trÎ ®ång sinh trong nghiªn cøu di truyÒn häc ng­êi?

C©u 5 : B»ng c¸c kiÕn thøc ®· häc h·y chøng minh con ng­êi còng tu©n theo c¸c quy luËt di truyÒn vµ biÕn dÞ nh­ c¸c sinh vËt kh¸c. Cã thÓ ¸p dông hoµn toµn c¸c ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu di truyÒn, biÕn dÞ ë sinh vËt vµo nghiªn cøu di truyÒn häc ng­êi ®­îc kh«ng? V× sao?

C©u 6: Nªu kh¸i niÖm thÓ ®a béi? Ng­êi ta cã thÓ g©y t¹o c¸c thÓ ®a béi b»ng nh÷ng ph­¬ng ph¸p nµo? øng dông cña ®a béi thÓ trong chän gièng?

B.Bµi tËp :

 Bµi 1:

 Mét gen quy ®Þnh cÊu tróc cña mét p«lipeptit gåm598 axit amin cã tØ lÖ: G : A= 4 : 5.

a. TÝnh chiÒu dµi cña gen.

b. TÝnh sè l­îng nuclª«tit tõng lo¹i do m«i tr­êng néi bµo cung cÊp khi gen tù sao liªn tiÕp 6 lÇn.

c. Do ®ét biÕn, mét cÆp A-T cña gen ®­îc thay thÕ b»ng cÆp G – X. Sè liªn kÕt hy®r« trong gen thay ®æi nh­ thÕ nµo?

Bµi 2: ë 1 loµi sinh vËt, cã 6 hîp tö nguyªn ph©n víi sè lÇn b»ng nhau ®· t¹o ra sè tÕ bµo míi chøa 9600 NST ë tr¹ng th¸i ch­a nh©n ®«i. M«i tr­êng néi bµo ®· cung cÊp nguyªn liÖu ®Ó t¹o ra 9300NST ®¬n cho qu¸ tr×nh nguyªn ph©n trªn.

a. X¸c ®Þnh sè l­îng NST cña 6 hîp tö khi chóng ®ang ë kú sau.

b. X¸c ®Þnh sè ®ît nguyªn ph©n cña mçi hîp tö.

c. X¸c ®Þnh tæng sè tÕ bµo xuÊt hiÖn trong c¶ qu¸ tr×nh nguyªn ph©n cña c¶ 6 hîp tö.

H­íng dÉn chÊm sinh 9 vßng 2 n¨m 2005-2006

A-Lý thuyÕt: (6,5 ®iÓm)
	C©u1

(0.5®)
	§¸p ¸n : c. Gi¶m ph©n vµ thô tinh.
	0.5

	C©u 2

(0.5 ®)
	§¸p ¸n : c. ThÓ 1 nhiÔm.
	0.5

	C©u 3

(2.5®)
	 1.  §¸p ¸n: b. PhÐp lai 2
	0.5

	
	 2. §¸p ¸n: a. PhÐp lai 1
	0.5

	
	 3. §¸p ¸n: a. PhÐp lai 1 vµ 4
	0.5

	
	 4. §¸p ¸n: a. PhÐp lai 4
	0.5

	
	  5. §¸p ¸n: c.PhÐp lai 3
	0.5

	C©u 4

(1.0®)
	-TrÎ ®ång sinh cïng trøng:§­îc sinh ra tõ 1 trøng thô tinh víi tinh trïng, qua c¸c lÇn NP ®Çu tiªn hîp tö ®­îc h×nh thµnh 2,3,4… TB riªng rÏ, mçi TB ph¸t triÓn thµnh 1 c¬ thÓ. Gièng nhau vÒ ph­¬ng diÖn di truyÒn, cã KG ®ång nhÊt, cïng giíi tÝnh…

-TrÎ ®ång sinh kh¸c trøng: §­îc sinh ra tõ 2 hoÆc nhiÒu trøng rông cïng 1 lÇn, ®­îc thô tinh cïng lóc bëi c¸c tinh trïng kh¸c nhau. Kh¸c nhau vÒ ph­¬ng diÖn di truyÒn, kh¸c nhau vÒ KG, cã thÓ cïng giíi hoÆc kh¸c giíi tÝnh.
	0.5

	
	Vai trß: -Nghiªn cøu ®­îc ¶nh h­ëng cña m«i tr­êng ®èi víi cïng 1 KG ë c¸c giai ®o¹n ST,PT kh¸c nhau. 

- X¸c ®Þnh ®­îc vai trß di truyÒn trong sù ph¸t triÓn cña tÝnh tr¹ng.
	0.5

	C©u 5

(1.0®)
	- Tu©n theo quy luËt di truyÒn : Qua nghiªn cøu ph¶ hÖ cã thÓ x¸c ®Þnh

®­îc tÝnh tr¹ng tréi hay lÆn, cã liªn kÕt víi giíi tÝnh hay kh«ng…     1 sè tÝnh tr¹ng ë ng­êi di truyÒn theo ®óng c¸c quy luËt  di truyÒn cña Men §en; tu©n theo quy luËt DT liªn kÕt, ho¸n vÞ gen…

-Tu©n theo quy luËt biÕn dÞ:+ ë ng­êi còng chÞu t¸c ®éng cña th­êng biÕn.VÝ dô: Ng­êi sèng ë ®ång b»ng l­îng hång cÇu Ýt h¬n so víi sèng ë vïng nói cao.Con ng­êi còng chÞu sù t¸c ®éng cña c¸c t¸c nh©n g©y ®ét biÕn lµm thay ®æi cÊu tróc, sè l­îng vËt chÊt di truyÒn…(Cho vÝ dô)

 +C¬ chÕ , nguyªn nh©n xuÊt hiÖn §B, hËu qu¶ cña §B gièng nh­ c¸c SV kh¸c.
	0.5

	
	· Kh«ng thÓ ¸p dông hoµn toµn c¸c PPNCDT,BD ë c¸c SV kh¸c vµo NCDT,BD ë trªn ng­êi v×:

· ë ng­êi ®Î Ýt, sinh s¶n chËm; Do quan hÖ x· héi nªn kh«ng thÓ dïng PP lai t¹o vµ PP g©y §B ®Ó nghiªn cøu.

· Tuy nhiªn b»ng c¸c PP ®Æc biÖt nh­: PP ph¶ hÖ, PPNC trÎ ®ång sinh,PPTB…®· x¸c ®Þnh c¬ chÕ DT cña ng­êi vµ c¸c SV kh¸c t­¬ng tù nhau.
	0.5

	C©u 6

(1.0®)
	*Kh¸i niÖm:ThÓ ®a béi lµ c¬ thÓ mµ trong TBSD cã sè NST lµ béi sè cña n.
	0.25

	
	*Ph­¬ng ph¸p t¹o ®a béi thÓ: 

- Dïng t¸c nh©n phãng x¹, c¬ häc t¸c ®éng vµo lóc TB ®ang ph©n chia, lµm ®øt d©y thoi v« s¾c      NST kh«ng ph©n li       t¹o ®a béi thÓ.

- HoÆc dïng t¸c nh©n ho¸ häc thÊm vµo TB lµm ¶nh h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh ph©n chia NST       t¹o ®a béi thÓ.
	0.5

	
	øng dông: -Sö dông PP g©y ®a béi ®· t¹o ®­îc nguån biÕn dÞ quý trong t¹o gièng.(Cho vÝ dô).
	0.25


Bµi tËp: (3.5 ®iÓm)

	Bµi 1

(2,0 ®)
	1. TÝnh chiÒu dµi cña gen:

  Sè N cña gen:        (598 + 2) x3 x2 = 3600.

  ChiÒu dµi cña gen: (3600 : 2) x  3,4 = 6120 A0
	0.5

	
	2. Sè l­îng nuclª«tit tõng lo¹i :

A + G = 3600 : 2  = 1800  mµ   G : A = 4: 5      G : A = 0,8        G = 0,8A

 Gi¶i ra ta cã:  A = T = 1000; G = X = 800.

Sè l­îng nuclª«tit tõng lo¹i do MT cung cÊp:

A = T = (26 - 1) x 1000 = 63000             G = X = (26 - 1) x 800   = 50400
	1.0

	
	3. Sè liªn kÕt H…

-Trong gen ch­a ®ét biÕn: H = (2 x 1000) + (3 x 800) = 4400.

-Trong gen ®ét biÕn: A = T = 1000 – 1 =999         G = X = 800 + 1  =  801        

                                          H = (2 x 999) + (3 x 801) = 4401.

  VËy gen ®ét biÕn nhiÒu h¬n gen ban ®Çu 1 liªn kÕt H.
	0.5

	Bµi 2

(1.5 ®)
	a. X¸c ®Þnh sè l­îng NST:

 Theo bµi ra ta cã: 6.2n.2k = 9600.

                              6.2n.(2k - 1) = 9300. Gi¶i ra ta cã : 2n = 50.

Sè l­îng NST cña  6 hîp tö  trong k× sau: 6 x 50 x2 = 600NST
	0.5

	
	b. Sè ®ît NP:   6 x 50 x 2k = 9600            2k = 32         k = 5. 

VËy sè ®ît NP lµ 5 ®ît.
	0.5

	
	c. Tæng sè TB    = (2 + 4 + 8 + 16 + 32) x 6 = 372 TB.
	0.5


Phßng gi¸o dôc diÔn ch©u

§Ò thi chän Häc sinh giái  líp 9 vßng 1 n¨m häc 2005-2006

M«n : Sinh häc

(Thêi gian lµm bµi 150 phót)

C©u 1: 

a- Muèn x¸c ®Þnh ®­îc kiÓu gen cña c¸ thÓ mang tÝnh tréi cÇn ph¶i lµmg×?

b- Nªu b¶n chÊt  cña mèi quan hÖ gi÷a gen vµ tÝnh tr¹ng qua s¬ ®å :                  


c- Gen (1 ®o¹n ADN)             mARN               Pr«tªin               TÝnh tr¹ng 

d- C¬ chÕ nµo dÉn ®Õn sù h×nh thµnh thÓ dÞ béi cã sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ cña bé nhiÔm s¾c thÓ lµ (2n + 1) vµ (2n - 1).

e- Ng­êi ta ®· vËn dông nh÷ng hiÓu biÕt vÒ ¶nh h­ëng cña m«i tr­êng ®èi víi tÝnh tr¹ng sè l­îng, vÒ møc ph¶n øng ®Ó n©ng cao n¨ng suÊt c©y trång nh­ thÕ nµo?

e- C¨n cø vµo ®©u mµ Men §en l¹i cho r»ng c¸c tÝnh tr¹ng mµu s¾c vµ h×nh d¹ng h¹t ®Ëu trong thÝ nghiÖm cña m×nh di truyÒn ®éc lËp víi nhau? 

C©u2: 

A- Qu¸ tr×nh nguyªn ph©n tõ 1 hîp tö cña ruåi giÊm ®· t¹o ra 8 tÕ bµo míi. Sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ ®¬n ë kú cuèi cña ®ît nguyªn ph©n tiÕp theo lµ:

a. 64               b. 128          c.  32           d. 512               e. 256.

B- Mét gen cã chiÒu dµi 10200 A0, sè l­îng nuclª«tÝt A chiÕm 20%, sè l­îng liªn kÕt hi®r« cã trong gen lµ :

a. 7200          b. 3900           c. 600         d. 7800               e. 3600.

C- YÕu tè cÇn vµ ®ñ  ®Ó quy ®Þnh tÝnh ®Æc tr­ng cña AND lµ:

a. Sè l­îng nuclª«tÝt.

b. Tr×nh tù ph©n bè c¸c lo¹i nuclª«tÝt.

c. Thµnh phÇn cña c¸c lo¹i nuclª«tÝt.

d. C¶ a vµ b.

e. C¶ b vµ c.

   D – ë cÊp ®é ph©n tö, c¬ chÕ nµo gi¶i thÝch hiÖn t­îng con cã nh÷ng tÝnh tr¹ng gièng  bè mÑ?

a. Qu¸ tr×nh nh©n ®«i AND.

b. Sù tæng hîp pr«ªin dùa trªn th«ng tin di truyÒn cña AND.

c. Qu¸ tr×nh tæng hîp ARN.

d. ChØ cã  b vµ c.

e. C¶ a,b,c.

C©u3:

 Cho 2 thø ®Ëu h¹t ®á, nh¨n vµ h¹t vµng, tr¬n giao phÊn víi nhau ®­îc F1 toµn h¹t ®á, tr¬n.Cho F1tiÕp tôc giao phÊn víi nhau ®­îc F2cã tØ lÖ:12 h¹t ®á, nh¨n :25 h¹t ®á, tr¬n:11 h¹t vµng, tr¬n.

  KÕt qu¶ phÐp lai ®­îc gi¶i thÝch nh­ thÕ nµo? H·y lùa chän c©u tr¶ lêi ®óng nhÊt trong c¸c c©u tr¶ lêi sau:

a. Tõng cÆp tÝnh tr¹ng ®Òu ph©n li theo tØ lÖ 3:1.

b. Hai cÆp tÝnh tr¹ng di truyÒn liªn kÕt.

c. Sù tæ hîp l¹i c¸c tÝnh tr¹ng ë P.

d. Hai cÆp tÝnh tr¹ng di truyÒn ®éc lËp víi nhau.

C©u 4 :

  ë ng­êi gen D  quy ®Þnh m¾t n©u, gen d quy ®Þnh m¾t xanh. Gen T quy ®Þnh da ®en, gen t quy ®Þnh da tr¾ng. C¸c gen nµy ph©n li ®éc lËp víi nhau.

 Bè cã m¾t xanh, da tr¾ng. MÑ ph¶i cã kiÓu gen vµ kiÓu h×nh nh­ thÕ nµo trong c¸c tr­êng hîp sau ®Ó con sinh ra ®Òu cã m¾t n©u, da ®en?

  a. DdTt  – m¾t n©u,da ®en.                                      c. DDTT  – m¾t n©u,da ®en.

  b. DdTT – m¾t n©u,da ®en.                                      d. DDTt – m¾t n©u,da ®en.

C©u 5:

   Bé nhiÔm s¾c thÓ cña loµi ®­îc ký hiÖu nh­ sau: T ®ång d¹ng víi t, D ®ång d¹ng víi d, H ®ång d¹ng víi h. (mçi ch÷ c¸i øng víi 1 nhiÔm s¾c thÓ ®¬n). ViÕt ký hiÖu bé nhiÔm s¾c thÓ cña loµi ë c¸c k×:

a. Cña ph©n bµo nguyªn ph©n?

b. Kú tr­íc I,kú cuèi II cña ph©n bµo gi¶m ph©n? (NÕu kh«ng cã sù trao ®æi ®o¹n vµ ®ét biÕn).

C©u 6 :

     Mét gen dµi 0,816 micr«met vµ cã hiÖu sè gi÷a a®ªnin víi mét lo¹i nuclª«titkh¸c b»ng 15%sè nuclª«tit cña gen.

   Trªn m¹ch ®¬n thø nhÊt cña gen cã tæng sè gi÷a 2 lo¹i a®ªnin víi guanin b»ng 50%, hiÖu sè gi÷a a®ªnin víi guanin b»ng 10% vµ tØ lÖ T : X = 3 : 3.

a. TÝnh ti lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit cña gen.

b. TÝnh tØ lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trªn mçi m¹ch cña gen.
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C©u 1(2,5®)

a) Muèn x¸c ®Þnh……(0,5®).

 -Muèn x¸c ®Þnh ®­îc KG cña c¸ thÓ mang tÝnh tr¹ng tréi cÇn ph¶i lai ph©n tÝch,

 nghÜa lµ lai víi c¸ thÓ mang tÝnh tr¹ng lÆn.                                                        0,25®

 - NÕu kÕt qu¶ cña phÐp lai lµ ®ång tÝnh th× c¸ thÓ mang tÝnh tr¹ng tréi cã KG

 ®ång hîp tréi, cßn kÕt qu¶ phÐp lai lµ ph©n tÝnh th× c¸ thÓ ®ã cã KG dÞ hîp.     0,25®
b) B¶n chÊt cña mèi quan hÖ……..(0,5®)

 -Tr×nh tù c¸c N. trªn m¹ch khu«n quy ®Þnh tr×nh tù c¸c N. trong m¹ch mARN, sau ®ã tr×nh tù nµy quy ®Þnh tr×nh tù a.amin trong cÊu tróc bËc1 cña Pr. Pr trùc tiÕp tham gia vµo cÊu tróc vµ ho¹t ®éng sinh lý cña TB, tõ ®ã biÓu hiÖn thµnh tÝnh tr¹ng. 0,25®
 - Nh­ vËy th«ng qua Pr, gi÷a gen vµ tÝnh tr¹ng cã mèi quan hÖ mËt thiÕt víi nhau,cô  thÓ lµ gen quy ®Þnh tÝnh tr¹ng.                                                                            0,25®

c) C¬ chÕ (0,5®)                                                                                      Mçi ý 0,125®
- Do 1 cÆp NST kh«ng ph©n li trong GP, dÉn ®Õn t¹o thµnh giao tö mµ cÆp NST t­¬ng ®ång nµo ®ã cã 2 NST hoÆc kh«ng cã NST nµo.

- Sù thô tinh cña c¸c giao tö bÊt b×nh th­êng nµy víi giao tö b×nh th­êng sÏ t¹o ra c¸c dÞ béi thÓ.

 - Giao tö  mang cÆp NST t­¬ng ®ång kÕt hîp víi giao tö chØ mang 1 NST cña cÆp ®ã                 

   th× sÏ cho thÓ dÞ béi (2n + 1).

- Sù kÕt hîp gi÷a 1 giao tö mang 1 NST cña cÆp t­¬ng ®ång vµ 1 giao tö kh«ng mang    

   NST nµo cña cÆp ®ã th× sÏ cho thÓ dÞ béi (2n - 1).

d) Ng­êi ta ®· vËn dông nh÷ng hiÓu biÕt vÒ ¶nh  h­ëng cña m«i tr­êng (0,5®)

- §èi víi c¸c tÝnh tr¹ng sè l­îng : trong tr­êng hîp t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi nhÊt ®Ó ®¹t tíi KH tèi ®a nh»m t¨ng n¨ng suÊt vµ h¹n chÕ c¸c ®iÒu kiÖn ¶nh h­ëng xÊu,  lµm gi¶m n¨ng suÊt.                                                                                                   0,25®        

- VÒ møc ph¶n øng: ®Ó t¨ng n¨ng suÊt vËt nu«i c©y trång theo 2 c¸ch : ¸p dông kü thuËt ch¨n nu«i, trång trät thÝch hîp hoÆc c¶i t¹o thay gièng cò b»ng gièng míi cã  tiÒm n¨ng n¨ng suÊt cao h¬n.                                                                             0,25®
e) C¨n cø vµo(0,5®)

 - TØ lÖ mçi KH ë F2 b»ng tÝch c¸c tû lÖ cña c¸c tÝnh tr¹ng hîp thµnh nã.          0,25®
-F2 ph©n ly KH theo tû lÖ : 9 vµng, tr¬n : 3 vµng, nh¨n : 3 xanh , tr¬n : 1 xanh, nh¨n.  













0,25®
                                                                                                    

C©u 2(1,5®)

A. §¸p ¸n : b.128







           0,25®


B. §¸p ¸n : d. 7800                                                                                           0, 5®
C. §¸p ¸n : b. Tr×nh  tù ph©n bè c¸c N.                                                            0,5®
D. §¸p ¸n : e.  C¶ a, b, c.                                                                                 0,25®
C©u 3: (2,0 ®)

  *Gi¶i thÝch………..

- F1 thu ®­îc toµn ®Ëu h¹t ®á, tr¬n  ( ®á tréi so víi vµng, tr¬n tréi so víi nh¨n. §Ëu F1  cã KG dÞ hîp tö vÒ 2 cÆp gen.                                                      0,25®
      - F2 cã tû lÖ : 12 h¹t ®á, nh¨n : 25 h¹t ®á, tr¬n : 11 h¹t vµng, tr¬n (  1: 2 : 1. (4 tæ hîp). F1  dÞ hîp cho 4 tæ hîp  ( mçi bªn cho 2 lo¹i giao tö. Chøng tá cã hiÖn t­îng di truyÒn liªn kÕt gen.                                                                                       0,25®
    Quy ­íc : A : ®á , a: vµng ; B: tr¬n, b: nh¨n.

         

      P:  (®á, nh¨n)         )        x                  (vµng, tr¬n)     

    G:                      Ab                      aB

    F1:  (®á, tr¬n)                   x                  (®á, tr¬n)                                      0,5®       

      G :               Ab ,   aB                  Ab,    aB

       F2  :           
[image: image36.wmf]Ab

Ab

   :     
[image: image37.wmf]aB

Ab

     :     
[image: image38.wmf]aB

Ab

   :        
[image: image39.wmf]aB

aB

                                       0,5®
                 KG :    1 
[image: image40.wmf]Ab

Ab

      :    2  
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Ab

      :      1 
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aB


                  KH: 1 ®á, nh¨n :     2 ®á, tr¬n   :  1 vµng, tr¬n.

   ( ®¸p ¸n ®óng:   b. 2 cÆp tÝnh tr¹ng di truyÒn liªn kÕt.                             0,5®

C©u 4: ( 0,5®)      

           §¸p ¸n : c. DDTT – m¾t n©u, da ®en.                                                 0,5®
C©u 5: ( 2,0®)

a-Trong ph©n bµo nguyªn ph©n: ( 1,5®)
· Kú trung gian: §Çu kú: TtDdHh. Cuèi kú: TTttDDddHHhh.            0,25®

· Kú tr­íc: TTttDDddHHhh.                                                                0,25® 
· Kú gi÷a:  TTttDDddHHhh.                                                                 0,25®

· Kú sau :  Mçi cr«matÝt trong NST kÐp t¸ch nhau qua t©m ®éng di chuyÓn vÒ 2 cùc cña TB.                                                                                      0,25®

· Kú cuèi : T¹o 2 TB con, mçi TB cã bé NST : TtDdHh                        0,5®

 b- Trong ph©n bµo gi¶m ph©n(0,5®)

· Kú tr­íc I: TTttDDddHHhh.                                                               0,25®
· Kúcuèi II: T¹o ra 8 lo¹i TB chøa nguån gèc NST kh¸c nhau:

TDH, tDH, TdH, TDh, Tdh, tDh, tdH, tdh.                                          0,25®

C©u 6: (1,5®)

a- TÝnh tØ lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i N.cña gen.                                                0,5®
           

     Sè l­îng N. cña gen lµ  :                          =  4800  nu.

     Theo bµi ra ta cã:   A – G = 15%

                                    A + G = 50%

                                  2G = 35%  

     Gi¶i ra ta ®­îc: G = X = 17,5% = 840 nu.     A = T = 32,5% = 1560 nu( ®óng mçi cÆp cho 0,25®)

b- TÝnh tØ lÖ % vµ sè l­îng tõng lo¹i N. trªn mçi m¹ch cña gen:                         1,0®
Sè N trªn m¹ch ®¬n thø 1 lµ : 4800 : 2 = 2400 nu.

Theo bµi ra ta cã :  A1  +   G1 = 50%           T1 + X1 = 50%

                               A1 - G1 = 10%.  TØ lÖ T1 : X1 = 3: 3 . ( T1 = X1. Gi¶i ra ta cã: 

A1  = T2 =  30% =720 nu.       X1  = G 2 =  25% = 600 nu.

T1  = A2 =  25% = 600 nu.      G1  = X2 =  20% = 480 nu. (®óng mçi cÆp cho 0,25®)     

                                                        Phßng gi¸o dôc diÔn ch©u

§Ò thi chän Häc sinh giái  líp 9 vßng 1 n¨m häc 2006-2007

M«n : Sinh häc

(Thêi gian lµm bµi 150 phót)

       I) Lý thuyÕt

C©u 1: Nªu vÝ dô vÒ tÝnh ®Æc tr­ng cña bé NST cña mçi loµi sinh vËt. Tr×nh bµy c¬ chÕ cña tÝnh ®Æc tr­ng vµ æn ®Þnh cña bé NST ë c¸c loµi sinh s¶n h÷u tÝnh.

C©u2: H·y nªu nh÷ng ®iÓm gièng  nhau vµ kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a hai qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao ®ùc vµ c¸i ë ®éng vËt? 

C©u 3: Nªu tãm t¾t c¸c c¬ chÕ cña hiÖn t­îng di truyÒn b»ng c¸ch hoµn thµnh b¶ng sau: 

	c¬ së vËt chÊt
	c¬ chÕ
	hiÖn t­îng

	cÊp ph©n tö: adn
	
	

	cÊp tÕ bµo: nst
	
	


C©u4:  So s¸nh kÕt qu¶ lai ph©n tÝch F1 trong hai tr­êng hîp di truyÒn ®éc lËp vµ di truyÒn liªn kÕt cña 2 cÆp tÝnh tr¹ng. Nªu ý nghÜa cña di truyÒn liªn kÕt trong chän gièng.


II) Bµi tËp. 

Bµi 1:  ë mét loµi sinh vËt cã 2n = 48. Sè l­îng NST kÐp trong tÕ bµo cña c¸c tÕ bµo øng vµo thêi ®iÓm tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o Ýt h¬n sè l­îng NST®¬n cña c¸c tÕ bµo cïng ®ang ph©n li vÒ 2 cùc cña tÕ bµo lµ 2400, cßn tæng sè NST cã trong 2 nhãm tÕ bµo ®ã b»ng 5280.

a) T×m sè l­îng tÕ bµo con cña tõng nhãm øng vµo thêi ®iÓm nãi trªn ®ang nguyªn ph©n?

b) Sè l­îng tÕ bµo con ®­îc t¹o ra khi hai nhãm tÕ bµo nãi trªn kÕt thóc nguyªn ph©n? 

Bµi 2:  Cho lóa th©n cao, h¹t trßn lai víi lóa th©n thÊp, h¹t dµi. F1 thu ®­îc toµn lóa th©n cao, h¹t dµi. Cho F1 giao phÊn thu ®­îc F2: 717 cao, dµi: 240 cao, trßn: 235 thÊp, dµi : 79 thÊp, trßn. BiÕt r»ng mçi gen x¸c ®Þnh mét tÝnh tr¹ng.


T×m kiÓu gen, kiÓu h×nh cña P ®Ó ngay F1 cã sù ph©n tÝnh vÒ 2 tÝnh tr¹ng:


      1) 3:3:1:1                  2) 1:1:1:1

Bµi 3: Mét ®o¹n ph©n tö ADN cã 2 gen:

· Trªn mét m¹ch cña gen I cã A= 15%, T= 25%, gen ®ã cã 3900 liªn kÕt hy®r«.

· Gen thø II dµi 2550 A0 vµ cã tû lÖ tõng lo¹i nu clª«tÝt trªn m¹ch ®¬n thø 2:    A = T : 2 = G : 3 =X : 4

 X¸c ®Þnh: 

1) Sè l­îng vµ tû lÖ tõng lo¹i nuclª«tÝt cña mçi gen?

2) Sè liªn kÕt hy®r« vµ sè liªn kÕt ho¸ trÞ cña ®o¹n ph©n tö ADN nãi trªn?

H­íng dÉn chÊm Sinh häc 9 vßng 1 n¨m 2006-2007

A- Lý thuyÕt : 5,5 ®.
	C©u1
	
	1.5®

	
	· TÝnh ®Æc tr­ng: Bé NST trong TB cña mçi loµi SV ®­îc ®Æc tr­ng bëi sè l­îng, h×nh d¹ng, cÊu tróc.

· Cho vÝ dô vÒ: Sè l­îng, h×nh d¹ng, cÊu tróc.
	0.75

	
	· C¬ chÕ: Bé NST ®Æc tr­ng cña loµi ®­îc duy tr× æn ®Þnh qua c¸c thÕ hÖ nhê sù kÕt hîp gi÷a 3 c¬ chÕ: NP- GP- Thô tinh:

+ Qua GP : Bé NST ph©n li dÉn ®Õn h×nh thµnh c¸c giao tö ®¬n béi.

+ Trong thô tinh: Sù kÕt hîp gi÷a c¸c giao tö        2n trong c¸c hîp tö.

+ Qua NP: Hîp tö ph¸t triÓn thµnh c¬ thÓ tr­ëng thµnh. Trong NP cã sù kÕt hîp gi÷a nh©n ®«i vµ ph©n ®«i NST vÒ 2 cùc TB      bé NST  2n ®­îc duy tr× æn ®Þnh tõ thÕ hÖ TB nµy sang thÕ hÖ TB kh¸c cña c¬ thÓ. 
	0.75

	C©u 2
	
	2.0®

	
	Gièng nhau:

· C¸c TB mÇm ®Òu thùc hiÖn NP.

· No·n bµo bËc 1 vµ tinh bµo bËc1 ®Òu thùc hiÖn GP ®Ó cho giao tö.
	0.5

	
	Kh¸c nhau:
	1.5 ®

	
	Ph¸t sinh giao tö c¸i.

· No·n bµo bËc 1 qua GP I cho thÓ cùc thø 1 vµ no·n bµo bËc2 .

· No·n bµo bËc 2 qua GP II cho 1 thÓ cùc thø 2 vµ 1 TB trøng.

· Tõ mçi no·n bµo bËc 1 qua GP cho 2 thÓ cùc vµ 1TB trøng, trong ®ã chØ cã trøng trùc tiÕp thô tinh.
	Ph¸t sinh giao tö  ®ùc.

· Tinh bµo bËc1 qua GP I cho 2 tinh bµo bËc 2.

· Mçi tinh bµo bËc 2 qua GP II cho 2 tinh tö PT thµnh tinh trïng.

· Tõ mçi tinh bµo bËc 1 qua GP cho 4 TT, C¸c TT nµy ®Òu tham gia vµo thô tinh.
	

	C©u 3
	C¸c c¬ chÕ cña hiÖn t­îng di truyÒn:
	1.0®

	
	CSVC
	C¬ chÕ
	HiÖn t­îng
	

	
	CÊp PT:

ADN
	ADN       ARN        Pr.
	TÝnh ®Æc thï cña Pr.
	0.5

	
	CÊp TB:

NST
	Nh©n ®«i – Ph©n li – Tæ hîp.

NP – GP- Thô tinh.
	Bé NST ®Æc tr­ng cña loµi.

Con gièng mÑ.
	0.5

	C©u 4
	
	1.0®

	So s¸nh
	Di truyÒn ®éc lËp
	Di truyÒn liªn kÕt
	0.75

	
	P: H¹t vµng,tr¬n   x H¹t xanh,nh¨n.

         AaBb                     aabb 

G: AB:Ab: aB: ab              ab

F:1AaBb:1Aabb:1aaBb:1aabb  

     1V,T  : 1V,N  : 1X,T : 1 X,N 

· TØ lÖ KG vµ KH ®Òu :1:1:1:1.

· XuÊt hiÖn biÕn dÞ tæ hîp: V,N;X,T 


	P:Th©n x¸m, c¸nh dµi xTh©n ®en,c¸nh côt

         BV/ bv                       bv/ bv

G: 1BV: 1bv                      1bv

F:         1BV/bv      :      1bv/1bv

             1X,D         :        1§,C

-TØ lÖ KG vµ KH ®Òu 1:1.

- Kh«ng xuÊt hiÖn biÕn dÞ tæ hîp.


	

	ý nghÜa
	DTLK ®¶m b¶o sù DT bÒn v÷ng cña tõng nhãm tÝnh tr¹ng ®­îc quy ®Þnh bëi c¸c gen trªn 1 NST      trong chän gièng ng­êi ta cã thÓ chän ®­îc nh÷ng nhãm tÝnh tr¹ng tèt lu«n ®i kÌm víi nhau.
	0.25


B-Bµi tËp:4.5®

	Ba`i 1:
	
	1.5®

	a
	Gäi sè l­îng NST kÐp trong nhãm TB1 lµ x

Gäi sè l­îng NST ®¬n trong nhãm TB 2 lµ y

Ta cã:      x + y = 5280

                y – x = 2400.   Gi¶i ra ta ®­îc : x = 1440 ; y = 3840.

- Nhãm Tb 1: NST ®ang tËp trung trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o      chóng ®ang ë kú gi÷a . Sè TB con lµ: 1440 : 48 = 30 TB.

- Nhãm TB 2: NST ®ang ph©n li vÒ 2 cùc       chóng ®ang ë k× sau. 

   Sè TB con lµ: 3840  : (30 x 2) = 40 TB.
	1.0

	b
	Sè l­îng TB con t¹o ra tõ 2 nhãm TB :(40 x2)+(30 x2)  = 140 TB.
	0.5

	Bµi 2
	
	1.5®

	1
	· XÐt tØ lÖ ph©n li KH cña tõng tÝnh tr¹ng:

 Cao/thÊp = 3/1 ; Dµi /trßn = 3/1.

TØ lÖ ph©n li: 3:3:1:1 cã thÓ ph©n tÝch thµnh (3:1) (1:1) cã 2 tr­êng hîp:

- TH 1:TÝnh tr¹ng chiÒu cao ph©n li 3:1; tÝnh tr¹ng h×nh d¹ng ph©n li 1:1.

            P:         Cao, dµi      x        Cao, trßn

                         AaBb                      Aabb

- TH 2: TÝnh tr¹ng chiÒu cao ph©n li 1:1; tÝnh tr¹ng h×nh d¹ng ph©n li 3:1

            P:         Cao, dµi      x          ThÊp, dµi.

                         AaBb                         aaBb

(HS viÕt s¬ ®å lai)
	1.0

	2
	TØ lÖ ph©n li KH 1:1:1:1 cã thÓ ph©n tÝch thµnh (1:1) (1:1).

C¶ 2 tÝnh tr¹ng nµy ®Òu lai ph©n tÝch:(HS viÕt s¬ ®å lai)

          P: AaBb   x aabb                P: Aabb x aaBb
	0.5®

	Bµi 3
	
	1.5®

	1
	Sè l­îng vµ tØ lÖ tõng lo¹i nu. Cña mçi gen:
	

	a
	GenI:

A = T = (15% + 25%) : 2 = 20 %  ; G = X = 50% - 20% = 30%.

Gäi N lµ sè l­îng nu. Cña gen sè liªn kÕt H:

2A + 3G = 3900      (2 x 20%) N + (3x30%)N  = 3900        N  = 3000.

Sè l­îng tõng lo¹i nu. cña gen I:

A =T  = 3000 x 20% = 600 nu   ;    G =X  = 3000 x 30% = 900 nu.
	0.5

	b
	Gen thø II: Sè nu. trªn mçi m¹ch cña gen: 2550A0 : 3,4 A0 = 750 nu.

M¹ch thø 2 cña gen cã: A2 = T2/2 = G2/ 3 = X2/4 

       T2  = 2A2; G2 = 3A2; ; X2 = 4A2.        A2 + 2A2 + 3A2 + 4A2. = 75

        A2  = 75   ; T2 = 75 x 2  = 150 .

Sè l­îng nu. cña c¶ gen thø II : 750 x 2  = 1500 nu.

Sè l­îng vµ tØ lÖ tõng lo¹i nu. cña gen II:

A = T = 75 + 150 = 225 nu. = (225 : 1500) x 100% = 15%.

G = X = 50% - 15% = 35% x 1500 = 525 nu.
	0.5

	2
	Sè liªn kÕt H vµ liªn kÕt ho¸ trÞ cña ®o¹n ph©n tö ADN:

· Sè liªn kÕt H cña gen II:              2 x 225 + 3 x 525 = 2025 .

· Sè liªn kÕt H cña ®o¹n  ADN :          3900 +   2025 = 5925.

-   Tæng sè nu. cña ®o¹n  ADN :               3000 + 1500 = 4500. 

-  Sè liªn kÕt ho¸ trÞ cña ®o¹n  ADN :       2 x 4500 – 2 = 8998.

 
	0.5


Phßng gd & ®t diÔn ch©u

®Ò thi chän häc sinh giái huyÖn vßng 1 n¨m häc 2008-2009

M«n: Sinh häc 9     (Thêi gian lµm bµi 150 phót)

C©u 1: So s¸nh di truyÒn tréi hoµn toµn vµ tréi kh«ng hoµn toµn. Gi¶i thÝch v× sao cã sù  gièng vµ kh¸c nhau ®ã. (Cho vÝ dô vÒ lai 1 cÆp tÝnh tr¹ng, viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F1 ®Ó so s¸nh).
C©u 2:  Mét c¬ thÓ l­ìng béi 2n cã 2 cÆp gen dÞ hîp BbCc. H·y dïng s¬ ®å ph©n bµo vµ nªu nh÷ng sù kiÖn quan träng ®Ó chøng minh cho qu¸ tr×nh sau: 

    Nguyªn ph©n   

                          2n                                 2n

C©u 3: Nªu nh÷ng ®iÓm  kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a gi¶m ph©n vµ nguyªn ph©n?

C©u 4: ADN cã nh÷ng ®Æc ®iÓm g× ®Ó ®­îc xem nã lµ c¬ së vËt chÊt cña hiÖn t­îng di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö?  
C©u 5: Nªu mèi quan hÖ gi÷a gen vµ ARN, gi÷a ARN vµ pr«tªin. Nguyªn t¾c bæ sung ®­îc biÓu hiÖn trong mèi quan hÖ ë s¬ ®å d­íi ®©y nh­ thÕ nµo?


Gen (mét ®o¹n ADN)         1         mARN          2             Pr
C©u 6: Mét tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai 2n = 44, trong qu¸ tr×nh ph©n bµo liªn tiÕp m«i tr­êng néi bµo cung cÊp 11176 NST ®¬n míi hoµn toµn, c¸c tÕ bµo nµy b­íc vµo vïng chÝn gi¶m ph©n t¹o ra trøng. HiÖu suÊt thô tinh cña trøng 50%, hiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng 6,25%.

a. TÝnh sè hîp tö t¹o thµnh.

b. TÝnh sè tÕ bµo sinh tinh, tÕ bµo sinh trøng cÇn thiÕt ®Ó hoµn tÊt qu¸ tr×nh thô tinh.

c. TÝnh sè ®ît ph©n bµo cña tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai.

C©u 7:

ë lóa, tÝnh tr¹ng  th©n cao lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp. Cho 3 c©y th©n cao tù thô phÊn ë thÕ hÖ lai thø nhÊt thu ®­îc tØ lÖ kiÓu h×nh chung lµ 110 th©n cao : 11 th©n thÊp.


a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña c¸c c©y th©n  cao ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t vµ viÕt s¬ ®å lai kiÓm chøng.


b. Khi cho 2 c©y lóa F1 lai víi nhau th×  ë F2 thu ®­îc 11 th©n cao : 10 th©n thÊp. X¸c ®Þnh kiÓu gen vµ kiÓu h×nh cña F1 vµ F2.

C©u 8: Trong mét ph©n tö ADN, sè liªn kÕt hy®r« gi÷a 2 m¹ch ®¬n lµ 531.104 vµ sè liªn kÕt hy®r« trong c¸c cÆp A- T b»ng sè chu k× xo¾n cña nã trong ph©n tö.

1- TÝnh sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong ph©n tö AND trªn.

2- TÝnh khèi l­îng vµ chiÒu dµi cña AND trªn (theo micr«mÐt)

3- Ph©n tö AND trªn t¸i b¶n mét sè lÇn vµ m«i tr­êng néi bµo ®· ph¶i cung cÊp 1143.104 A®ªnin tù do. X¸c ®Þnh sè lÇn t¸i b¶n cña AND (Cho biÕt khèi l­îng 1 nuclª«tit trung b×nh b»ng 300 ®¬n vÞ C)

HÕt

®Ò thi chän häc sinh giái huyÖn vßng 1 n¨m häc 2008-2009

M«n: Sinh häc 9     (Thêi gian lµm bµi 150 phót)

C©u 1: So s¸nh di truyÒn tréi hoµn toµn vµ tréi kh«ng hoµn toµn. Gi¶i thÝch v× sao cã sù  gièng vµ kh¸c nhau ®ã. (Cho vÝ dô vÒ lai 1 cÆp tÝnh tr¹ng cô thÓ ®Ó so s¸nh)  THH Trang 5

C©u 2:  Mét c¬ thÓ l­ìng béi 2n cã 2 cÆp gen dÞ hîp BbCc. H·y dïng s¬ ®å ph©n bµo vµ nªu nh÷ng sù kiÖn quan träng ®Ó chøng minh cho qu¸ tr×nh sau: 

    Nguyªn ph©n   

                          2n                                 2n

( §Ò tØnh QuyÓn 2B)

C©u 3: Nªu nh÷ng ®iÓm  kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a gi¶m ph©n vµ nguyªn ph©n?

C©u 4: ADN cã nh÷ng ®Æc ®iÓm g× ®Ó ®­îc xem nã lµ c¬ së vËt chÊt cña hiÖn t­îng di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö?  (THH – T44)

C©u 5: Nªu mèi quan hÖ gi÷a gen vµ ARN, gi÷a ARN vµ pr«tªin. Nguyªn t¾c bæ sung ®­îc biÓu hiÖn trong mèi quan hÖ ë s¬ ®å d­íi ®©y nh­ thÕ nµo?


Gen (mét ®o¹n ADN)         1         mARN          2             Pr   (SGK T59 SGV T80)

C©u 6: Mét tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai 2n = 44, trong qu¸ tr×nh ph©n bµo liªn tiÕp m«i tr­êng néi bµo cung cÊp 11176 NST ®¬n míi hoµn toµn, c¸c tÕ bµo nµy b­íc vµo vïng chÝn gi¶m ph©n t¹o ra trøng. HiÖu suÊt thô tinh cña trøng 50%, hiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng 6,25%.

d. TÝnh sè hîp tö t¹o thµnh.

e. TÝnh sè tÕ bµo sinh tinh, tÕ bµo sinh trøng cÇn thiÕt ®Ó hoµn tÊt qu¸ tr×nh thô tinh.

f. TÝnh sè ®ît ph©n bµo cña tÕ bµo sinh dôc c¸i s¬ khai.

(T7 Q2A)

C©u 7:

ë lóa, tÝnh tr¹ng  th©n cao lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp. Cho 3 c©y th©n cao tù thô phÊn ë thÕ hÖ lai thø nhÊt thu ®­îc tØ lÖ kiÓu h×nh chung lµ 110 th©n cao : 11 th©n thÊp.


a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña c¸c c©y th©n  cao ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t vµ viÕt s¬ ®å lai kiÓm chøng.


b. Khi cho 2 c©y lóa F1 lai víi nhau th×  ë F2 thu ®­îc 11 th©n cao : 10 th©n thÊp. X¸c ®Þnh kiÓu gen vµ kiÓu h×nh cña F1 vµ F2.

C©u 8: Trong mét ph©n tö AND, sè liªn kÕt hy®r« gi÷a 2 m¹ch ®¬n lµ 531.104 vµ sè liªn kÕt hy®r« trong c¸c cÆp A- T b»ng sè chu k× xo¾n cña nã trong ph©n tö.

4- TÝnh sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong ph©n tö AND trªn.

5- TÝnh khèi l­îng vµ chiÒu dµi cña AND trªn (theo micr«mÐt)

6- Ph©n tö AND trªn t¸i b¶n mét sè lÇn vµ m«i tr­êng néi bµo ®· ph¶i cung cÊp 1143.104 A®ªnin tù do. X¸c ®Þnh sè lÇn t¸i b¶n cña AND (Cho biÕt kh«i sl­îng 1 nuclª«tit trung b×nh b»ng 300 ®¬n vÞ C)

 (T33 TrÇn §øc Lîi – CS DTH)

Phßng gd & ®t diÔn ch©u

H­íng dÉn chÊm  m«n sinh 9  vßng 1 n¨m häc 2008-2009

	C©u 1
	1.5đ
	

	
	- Häc sinh viÕt ®­îc s¬ ®å lai tõ P ®Õn F1.

- Gièng nhau: F1 ®Òu ®ång tÝnh  v× P thuÇn chñng nªn chØ cho 1 lo¹i giao tö do ®ã F1 chØ  cã 1 KG duy nhÊt.

- Kh¸c nhau: 

Tr­êng hîp tréi hoµn toµn

Tr­êng hîp tréi kh«ng hoµn toµn

+ KH F1 mang tÝnh tr¹ng tréi.

+ Do tÝnh tr¹ng tréi hoµn toµn nªn ¸t hoµn toµn ®­îc tÝnh tr¹ng lÆn.

+ F1 thÓ hiÖn tÝnh tr¹ng trung gian. 

+ Do tÝnh tr¹ng tréi kh«ng hoµn toµn nªn kh«ng ¸t hoµn toµn ®­îc tÝnh tr¹ng lÆn.


	0.25

0.25

0.5

0.5

	C©u 2
	1.0đ
	

	
	HS vÏ ®­îc s¬ ®å nguyªn ph©n (nh­ SGK Sinh häc 9 nh­ng cã tªn gen cô thÓ trªn NST theo ®Ò ra)
	0.25

	
	Nh÷ng sù kiÖn quan träng :

- NST tù nh©n ®«i  ë k× trung gian.

- NST kÐp xÕp thµnh 1 hµng trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o cña thoi ph©n bµo ë k× gi÷a.

- Sù chia ®«i vµ ph©n li ®ång ®Òu cña NST vÒ 2 cùc cña tÕ bµo.
	0.25

0.25

0.25

	C©u 3
	1.5đ
	

	
	* §iÓm kh¸c nhau:

Nguyªn ph©n

Gi¶m ph©n

- X¶y ra ë hÇu hÕt c¸c tÕ bµo cña c¬ thÓ trõ tÕ bµo sinh dôc ë vïng chÝn.

- BiÕn ®æi NST:

  + K× tr­íc: Kh«ng x¶y ra sù tiÕp hîp vµ trao ®æi chÐo gi÷a c¸c cr«matit.

+ K× gi÷a: C¸c NST  kÐp xÕp thµnh 1 hµng trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o.

- ë k× sau : Cã sù ph©n li c¸c cr«matit trong tõng NST kÐp vÒ 2 cùc cña TB.

- ChØ cã 1 lÇn ph©n bµo.

- KÕt qu¶: Tõ 1 TB mÑ 2n h×nh thµnh 2 TB con gièng hÖt nhau vµ gièng TB mÑ.

- X¶y ra ë TB sinh dôc vïng chÝn.

+ K× tr­íc 1: X¶y ra sù tiÕp hîp vµ trao ®æi chÐo gi÷a c¸c cr«matit trong cïng 1 cÆp NST kÐp t­¬ng ®ång.

+ K× gi÷a: C¸c NST kÐp xÕp thµnh 2 hµng trªn mÆt ph¼ng xÝch ®¹o.

- ë k× sau I: C¸c cÆp NST kÐp t­¬ng ®ång ph©n li ®éc lËp víi nhau vÒ 2 cùc cña tÕ bµo.  

- 2 lÇn ph©n bµo.

- Tõ 1 TB mÑ 2n t¹o ra 4 TB con 1n.


	0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25



	C©u 4
	1.0đ
	

	
	- ADN thuéc lo¹i ®¹i ph©n tö. ADN  ®­îc cÊu t¹o theo nguyªn t¾c ®a ph©n tö mµ c¸c ®¬n ph©n lµ c¸c nuclª«tit (cã 4 lo¹i: A, T, X, G).  Mçi ph©n tö ADN ®­îc ®Æc tr­ng bëi sè l­îng, thµnh phÇn vµ tr×nh tù s¾p xÕp c¸c nuclª«tit trong cÊu tróc cña nã.

- TÝnh ®a d¹ng vµ tÝnh ®Æc thï cña ADN lµ c¬ së cho tÝnh ®a d¹ng vµ tÝnh ®Æc thï cña c¸c loµi sinh vËt.

- ADN lµ chuçi xo¾n kÐp gåm 2 m¹ch song song, xo¾n ®Òu. C¸c nuclª«tit gi÷a 2 m¹ch ®¬n liªn kÕt víi nhau thµnh tõng cÆp theo nguyªn t¾c bæ sung: A liªn kÕt víi T, G liªn kÕt víi X, chÝnh nguyªn t¾c nµy ®· t¹o nªn tÝnh chÊt bæ sung cña 2 m¹ch ®¬n.

- ADN lµ n¬i l­u gi÷ th«ng tin di truyÒn, nghÜa lµ th«ng tin vÒ cÊu tróc cña Pr.

- ADN cã kh¶ n¨ng tù nh©n ®«i, nhê ®ã th«ng tin di truyÒn chøa ®ùng trong ADN cã thÓ ®­îc truyÒn ®¹t  qua c¸c thÕ hÖ.
	0.2

0.2

0.2

0.2

0.2

	C©u 5
	1.0đ
	

	
	Mèi quan hÖ...: 

- Gen lµ khu«n mÉu ®Ó tæng hîp mARN, mARN lµ khu«n mÉu ®Ó tæng hîp chuçi axit amin cÊu thµnh nªn Pr. 

- Nh­ vËy th«ng tin vÒ cÊu tróc cña Pr (thµnh phÇn, sè l­îng vµ tr×nh tù s¾p xÕp axit amin) ®· ®­îc x¸c ®Þnh bëi d·y nuclª«tit  trong m¹ch ADN. Sau ®ã, m¹ch nµy ®­îc dïng lµm mÉu ®Ó tæng hîp ra m¹ch mARN  diÔn ra ë trong nh©n. TiÕp theo, m¹ch mARN l¹i lµm khu«n ®Ó tæng hîp chuçi axit amin diÔn ra ë tÕ bµo chÊt.
	0.25

0.25

	
	Nguyªn t¾c...:  

- (1):  A liªn kÕt víi U; T liªn kÕt víi A; G liªn kÕt víi X vµ ng­îc l¹i.

- (2) : 3 nuclª«tit t­¬ng øng víi 1 axit amin.
	0.25

0.25

	C©u 6
	1.5đ
	

	
	Sè hîp tö , sè TB sinh trøng, sè TB sinh tinh, sè ®ît ph©n bµo :   

     2n(2k- 2) = 11176                 (k lµ sè lÇn ph©n bµo.)

    44.2k -  88 = 11176        2k =  256         

- Sè TB sinh trøng lµ 256.  

- Sè hîp tö:         

Sè TB sinh trøng lµ 256            cã 256 trøng.

  256  x 50/100 = 128  trøng          Sè hîp tö lµ 128 .

 Sè TB sinh tinh trïng lµ: 

128 hîp tö           128 tinh trïng.

  128  x 100/6,25 = 2048 tinh trïng      

 Sè TB sinh tinh trïng lµ : 2048/4 = 512 TB

Sè ®ît ph©n bµo cña TBSD c¸i s¬ khai lµ:  256 = 28         8 lÇn 
	0.5

0.25

0.5

0.25

	C©u 7
	1.5đ
	

	
	Quy ­íc B:  TÝnh tr¹ng th©n cao;  b: TÝnh tr¹ng th©n thÊp.

- TØ lÖ KH chung: 110 th©n cao : 11 th©n thÊp      11 th©n cao: 1 th©n thÊp

Sè tæ hîp lµ 12/4 = 3 phÐp lai.

- 1 tÝnh tr¹ng th©n thÊp ë thÕ hÖ lai thø nhÊt chøng tá 1 trong 3 phÐp lai cã KG ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ dÞ hîp tö c¶ bè vµ mÑ  Bb (theo Men®en), 3 tæ hîp cßn l¹i cã tÝnh tr¹ng th©n cao.

- 8 tæ hîp cßn l¹i ®Òu cã tÝnh tr¹ng th©n cao chøng tá ë 2 phÐp lai cßn l¹i c¶  bè vµ mÑ ®Òu cã KG tréi thuÇn chñng BB.

- S¬ ®å lai: (HS viÕt ®óng 3 phÐp lai sau)

 + PhÐp lai 1:  Bb (th©n cao) x Bb (th©n cao).

 + PhÐp lai 2: BB (th©n cao) x BB (th©n cao)

 + PhÐp lai 3: BB (th©n cao) x BB (th©n cao)
	0.25

0.25

0.25

0.25

	
	- F2 thu ®­îc tØ lÖ 50% th©n cao : 50% th©n thÊp            1 th©n cao : 1 th©n thÊp.

F2 cã 1 th©n thÊp cã KG lµ bb :  1 giao tö b ®­îc nhËn tõ bè, giao tö cßn l¹i ®­îc nhËn tõ  mÑ. MÆt  kh¸c F2 cã  1 th©n cao chøng tá  bè (hoÆc mÑ ) ph¶i cã gen B, do ®ã KG cña 2 c©y lóa F1 lµ : Bb (th©n cao) x bb (th©n thÊp) .

- ( HS viÕt ®óng s¬ ®å lai)

(L­u ý HS cã thÓ biÖn luËn theo phÐp lai ph©n tÝch vÉn cho ®iÓm tèi ®a)
	0.25

0.25



	C©u 8
	1.0®
	

	
	1. Số lượng từng loại nuclêôtit:

   N/20 = (2A + 2G)/20 = (A + G)/10

  Sè liªn kÕt H gi÷© c¸c cÆp A - T = 2A, theo gi¶ thiÕt ta cã:

 (A + G ) /10 = 2A            G = 19A     (1)         

 Sè liªn kÕt H trong ph©n tö ADN : 2A + 3G  = 531.104    (2)

ThÕ (1) vµo (2) gi¶i ra ta cã   A = 9.104 = T                G = X = 171.104.
	0.5

	
	2. Khèi l­îng cña ADN : N.300C = 2( 9.104 + 171. 104) x 300 = 108.107®vC
	0.25

	
	3. Sè lÇn t¸i b¶n cña ADN: 

Gäi k lµ sè lÇn t¸i b¶n cña ADN .

Sè A cung cÊp: 9.104 ( 2k - 1) = 1143 . 104              2k = 128             k = 7  
	0.25


Phßng gi¸o dôc nam ®µn      ®Ò thi häc sinh giái vßng 2

                   M«n: Sinh häc.              Thêi gian lµm bµi: 150 phót

C©u 1: (4,5 ®iÓm)

1/ v× sao gäi lµ chu k× tÕ bµo? Chu k× tÕ bµo gåm mÊy giai ®o¹n? §Æc ®iÓm cña mçi giai ®o¹n trong chu k× tÕ bµo?

2/ T¹i sao sù ®ãng duçi xo¾n cña NST cã tÝnh chÊt chu k×?

3/ ADN ph©n bè chñ yÕu ë ®©u? Sù tù nh©n ®«i cña nã diÔn ra ë n¬i nµo? Theo nguyªn t¾c nµo? §Æc tÝnh tù nh©n ®«i cña ADN cã ý nghÜa g× ?

4/ C¸c ARN ®­îc tæng hîp ë ®©u? Sau khi ®­îc tæng hîp ARN cã nhiÖm vô g×?

C©u 2: (2,5 ®iÓm): Cho biÕt c¸c bé ba m· ho¸, c¸c axitamin t­¬ng øng nh­ sau: 

AUG: metionin                                      UUA: L«xin

UGG: Triptophan                                    AXG: Treonin

AGU: Serin

1/ H·y x¸c ®Þnh tr×nh tù c¸c cÆp nucleotit trªn ®o¹n gen ®iÒu khiÓn tæng hîp ®o¹n ph©n tö protein t­¬ng øng cã tr×nh tù sau:

· Triptophan- metionin - L«xin- Serin- L«xin-

2/ NÕu xÈy ra ®ét biÕn gen mÊt ba cÆp nuclªotit ë vÞ trÝ 7, 8, 9 (tõ tr¸i sang ph¶i) trong gen th× ¶nh h­ëng ra sao ®Õn ®o¹n mARN vµ protein t­¬ng øng?

3/ NÕu trong ®o¹n gen xÈy ra ®ét biÕn ë vÞ trÝ sè 5 cÆp A-T thay b»ng cÆp G-X th× hËu qu¶ sÏ ra sao?

C©u 3: (5 ®iÓm): mét ®o¹n gen ®iÒu khiÓn tæng hîp protein gåm 498 axitamin cã A/G = 2/3 cho biÕt ®ét biÕn xÈy ra kh«ng lµm thay ®æi sè nucleotit cña gen.

1/ Sau ®ét biÕn tØ lÖ A/G = 66,48%. §ét biÕn nµy thuéc d¹ng nµo cña ®ét biÕn gen. 

2/ Gen trªn sao m· ba lÇn. TÝnh sè nucleotit tù do m«i tr­êng néi bµo cung cÊp cho gen trªn sao m·.

3/ TÝnh sè bé ba cña gen?

4/ X¸c ®Þnh sè liªn kÕt hi®ro cña gen tr­íc vµ sau ®ét biÕn?

C©u 4: (3,5 ®iÓm): §iÓm kh¸c nhau c¬ b¶n gi÷a nhiÔm s¾c thÓ th­êng vµ nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh? T¹i sao ng­êi ta cã thÓ ®iÒu chØnh tØ lÖ ®ùc : c¸i ë vËt nu«i? §iÒu ®ã cã ý nghÜa g× trong thùc tiÔn?

C©u 5: (4,5 ®iÓm): Cho cµ chua th©n cao, qu¶ vµng lai víi cµ chua th©n thÊp, qu¶ ®á. F1 thu ®­îc toµn cµ chua th©n cao, qu¶ ®á. Cho F1 giao phÊn thu ®­îc F2: 718 cao, ®á; 241 cao, vµng; 236 thÊp, ®á; 80 thÊp, vµng. BiÕt r»ng mçi gen qui ®Þnh mét tÝnh tr¹ng.

 1/ BiÖn luËn, x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P, F1, F2?

 2/ T×m kiÓu gen, kiÓu h×nh cña P ®Ó ngay ë F1 cã sù ph©n tÝnh kiÓu h×nh 1: 1: 1: 1?

 3/  Nªu c¸c ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh th©n cao qu¶ ®á thuÇn chñng? 

PHÒNG GD&ĐT THANH CHƯƠNG

Đề thi học sinh giỏi vòng 1 năm học 2008-2009




Môn thi : Sinh học lớp 9



   Thời gian : 120 phút (Không kể giao đề)

Câu 1: (1,5 điểm)


Thế hệ bố mẹ có các kiểu gen AABB; aabb. Em hãy trình bày phương pháp tạo ra kiểu gen AAbb. Biết rằng các gen trội hoàn toàn.

Câu 2: (2,5 điểm)


Trình bày cơ chế duy trì ổn định bộ NST của loài qua các thế hệ có thể?

Nguyên nhân nào làm cho bộ NST đặc trưng của loài không được duy trì ổn định? Hãy lấy 1 ví dụ minh họa cho trường hợp đó.

Câu 3 (1,5 điểm)


ADN có những tính chất gì để thực hiện được chức năng lưu giữ và truyền đạt thông tin di truyền?

Câu 4 (1,5 điểm)


Giới hạn năng suất của giống lúa DR2 là 8 tấn/ha/vụ. Em hãy trình bày cơ sở di truyền học để làm tăng năng suất của giống lúa trên.

Câu 5 (3 điểm)


 Có 4 tế bào A, B, C, D nguyên phân  một số đợt tạo ra 292 tế bào con. Số đợt nguyên phân của tế bào B gấp 2 lần số đợt nguyên phân của tế bào A nhưng lại bằng ½ số đợt nguyên phân của tế bào D. Bộ NST của 4 tế bào trên lần lượt  tỷ lệ với 1:2:2:1. Tổng số NST trong các tế bào con được sinh ra từ 4 tế bào trên là 2592.

a. Xác định số đợt nguyên phân và số tế bào con do mỗi tế bào trên tạo ra.

b. Xác định bộ NST của 4 tế bào nói trên.

c, Tế bào B chứa gen A có 3000 Nucleotit. Bước vào lần phân chia cuối cùng của tế bào này  ½ số tế bào con diễn ra đột biến mất đoạn NST tác động lên gen A. Hãy xác định số Nucleotit của gen A bị mất; biết rằng môi trường nội bào đã cung cấp 39000 Nucleotit cho gen A qua các lần tự sao?
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